《红楼梦》整本书阅读教学设计及实践
《红楼梦》整本书阅读是部编人教版教材必修下册第七单元的学习内容，单元要求通读全书，梳理主要情节，理清人物关系，理解和欣赏人物形象，探究人物的精神世界，整体把握小说的思想内容和艺术特点，建构阅读长篇小说的方法和经验。我们以此为引领，采用通读和精读相结合的方式，分阶段完成整本书的阅读。
第一阶段：通读全书（1月27日—3月7日）
（一）时间安排：1月27日—2月7日
阅读任务：第一回至第四十九回
具体安排：
1.1月27日至2月1日，完成前四十九回的阅读。
（1）此段时间为寒假时间，学生的阅读时间比较充裕，每天阅读五个章回，并完成相关的阅读清单。如，阅读第十六回至第二十一回，从元春的视角叙写省亲的场景；阅读第二十二回至二十七回，以林黛玉为主要对象叙述故事情节等。教师挑选优秀的阅读清单在班级群内展示。
（2）为督促阅读的速读和培养学生的阅读兴趣，每班依据学生的阅读速度分组建立微信群，每日在群里打卡，互相交流阅读感受。
2.2月2日至2月7日，速读前四十九回的重要章回。
（1）速读时要求概括主要内容，约200字，为接下来的精读精讲打基础。
（2）制作问卷，收集学生的问题，据此制作教学小视频，解疑答惑，提升学生的阅读兴趣。如，学生看不懂开篇的楔子和《金陵十二钗正册》《金陵十二钗副册》的判词，我们制作了“《红楼梦》第一回至第五回交流”视频，帮助学生解惑，理清复杂的人物关系，把握人物的命运。
（3）引领学生精读重要的章回，帮助学生积累阅读的经验，欣赏几个重要人物的形象。如，精讲第三回，从黛玉的视角了解贾府的自然环境和社会环境，把握王熙凤和贾宝玉的人物形象。
（二）时间安排：2月9日—3月30日
阅读任务：第五十回到第一百二十回
具体安排：
1.通读第五十回到第一百二十回
（1）此段时间为线上居家学习的时间，由于每天时间安排有序，关注学生的身心健康，注重劳逸结合，每天只有半小时的阅读时间，要求学生按照自己的阅读进度，每天阅读至少两个章回，并完成阅读表单，并通过钉钉打卡活动实时累计阅读的进度。
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（2）依旧利用微信群，给学生提供交流的平台，交流彼此的阅读体悟和困惑，激励学生的阅读兴趣。
2.适时精读部分章回
（1）由于此段时间阅读战线过长，为避免学生出现问题积累过多和阅读怠惰的情况，我们沿用了第一阶段的做法，适时展开问卷调查，及时答疑解惑。
（2）此外，借助问卷星收集学生感兴趣的点。如学生对薛宝钗、探春的人物形象很感兴趣，我们就专门设计关于薛宝钗、探春的人物形象解读课程，帮助学生梳理概括薛宝钗、探春的形象，积累阅读《红楼梦》人物的方法——情节、环境、诗词等。
（3）设计题目，让学生自创《红楼梦》中没有涉及的情节。如书中写了很多人的生日，却没有叙写主人公林黛玉的生日，为此我们组织学生设计林黛玉过生日的情节，既帮助学生深入理解黛玉的形象，同时帮助学生积累写作体验。
第二阶段：精读部分（3月31日—6月5日）
（一）时间安排：3月31日—4月30日
阅读任务：以情节为专题展开细读
阅读目的：勾连相关情节，积累阅读整本书情节的经验。
具体安排：
1.细读《红楼梦》第二十二回、第四十三回至第四十四回、第七十一回，通过对宝钗、熙凤、贾母生日宴的叙写，理解众多的人物形象，并勾连三次生日宴会，从中理出贾府家境的变化和人物矛盾的激化。
2.细读《红楼梦》第十三回、第六十三回至第六十四回、第一百一十回，勾连秦可卿、贾敬、贾母三次葬礼，从中理出贾府家境的变化。
（二）时间安排：4月30日—6月5日
阅读任务：以人物为专题展开细读
阅读目的：搜集同一人物出现的章回，积累阅读整本书人物的经验。
具体安排：
《红楼梦》中描写的人物众多，鉴赏人物时不可能全部兼顾，我们以阶层、年龄、性别的划分为依据选取了几个关键人物阅读鉴赏。
1.《金陵十二钗正册》：我们选取了林黛玉、薛宝钗、王熙凤等人物精读；
2.《金陵十二钗副册》：我们选取了平儿精读；
3.《金陵十二钗副册》：我们选取了鸳鸯、袭人、晴雯、紫鹃等人物精读；
4.老人层面，我们还选取了刘姥姥、贾母进行精读；
5.性别层面，我们选取了贾宝玉、贾琏等人物精读。
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