试论如何构建小学道德与法治劳动教育课堂
宜兴市实验小学 蒋晨
摘要：小学生的发展离不开参与劳动和提高劳动技能，随着物质生活的不断提高，小学生缺乏对劳动的正确认识，出现了不爱劳动或不会劳动的现象，小学道德与法治课堂进行教学的多样化思考，将劳动教育作为道德与法治教育的实践组成。一方面发挥道德与法治课程的学科价值；另一方面构建劳动教育课堂探索相应的实践方法，以学生为中心的教育实践下用劳动教育促进学生持续发展。
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前言：小学生应当承担起社会主义建设的责任，运用劳动促进自身各个方面的有效发展，小学道德与法治课程在与劳动教育相融合的过程中需要探索新型的课堂模式，从教材内进行有效的延伸，教师着重进行劳动教育的发散教学，开展综合实践活动中学生产生主动劳动的认识。劳动教育是学生成才路上不可或缺的实践方式，劳动教育也是在弥补教育缺失，为学生指引正确发展方向的实践教育。小学道德与法治教学融合劳动教育遵循相应的原则，探索有效的教学途径，在解决劳动教育现状中充分运用教育鼓励提高劳动素质。

一、小学道德与法治融合劳动教育必要性和原则

教学改革是教育改变以往教学方式，进行教育创新的实践环境，教师在道德与法治教学中积极的发现问题和分析影响劳动教育的实践因素，从不同的角度分析劳动教育实践实施中所体现的劳动价值，从思想认识到劳动实践，让学生在有效合作以及劳动技能的形成中提高对生活的感悟。构建适合学生发展的道德与法治课堂环境，以情感为依托，以实践为支撑，尊重劳动以及提高道德素质和法治认识中呈现出高效率的教学课堂。

（一）改变课堂教学方式，遵循主体性原则

小学生的发展是具有可持续性的，无论在学校的学习生活，还是在社会实践中只有提高学生的思想品德才能通往更深层次的知识领域，劳动教育助推学生的全面发展，在道德与法治课堂建设以及教学任务的完成中学生勤奋好学，提高劳动积极性，逐步改变课堂教学方式中让学生融入到劳动教育实践，学会劳动，学会合作，学会交往，独立去面对困难，在课堂实践中与教师共同探索劳动教育内涵。教师意识到劳动教育的重要性，运用合理的手段，改变学生的劳动观念，遵循主体性原则，持续促进学生劳动素质、道德素质以及法治认知的提升中学生愿意展现自身的劳动潜能，以学生为主体，多元劳动实践中促进学生的综合发展。

（二）提高劳动认识，遵循实践性原则

小学道德与法治课程是德育教育的实践课程，教师积极改变传统的教学观念，深化教育创新理念，将德育教育作为劳动教育的开端，通过劳动文化渗透让学生形成自主劳动的认识，提高学生持续进行劳动技能的有效训练中传承劳动精神，具备新时代劳动品质。劳动教育的实践融合一方面形成多元高效的道德与法治课堂；另一方面在提高教师学生家长的正确劳动认识中，遵循实践性原则，开展适合学生的综合实践活动，与家长的有效合作实践中达成劳动教育目标的一致性。

二、构建小学道德与法治劳动教育课堂的方法

小学道德与法治课程劳动教育课堂的构建需要运用已有的教学资源，学生不再是形式主义的看待劳动过程，结合现代化教育资源形成对劳动的信心，在课堂中教师积极的将生活中的劳动元素进行有效的融入，在实践中本着提高学生劳动能力的同时让学生积极的参与家庭劳动，形成正确的劳动责任，教师与家长的鼓励下劳动教育做到无声渗透。

（一）以微课为桥梁，结合生活先学

道德与法治课堂理论性较强，为了让学生积极参与课堂学习，主动思考和创新实践中获得学习收获，需要教师以情感为打开方式，与学生建立良好合作关系，运用微课让学生先行去学习，去评论，与实际生活相结合的同时，教师将劳动教育目标积极的进行总结和引导，构建适合学生发展的劳动教育新课堂。例如在学习《爱心的传递者》时，教师制作班级中不良行为的微课，让学生先行自主观看和评价，接着再与劳动服务相结合进行雷锋精神的发扬，让学生善于联想生活实际，传递爱心。

（二）组织综合实践活动，提高劳动能力

小学道德与法治课程教学并不是教师的夸夸其谈，而是在实践中让学生树立正确的德育观念以及良好的学习意志力，劳动教育在道德与法治课程中的有效实践需要教师精心设计课堂，组织学生参与综合性的实践活动。学生一边合作一边积极的交往，一边劳动，一边提高劳动能力。例如在学《我家的好邻居》时，教师组织学生参与社区的邻里关系调节活动，规范学生的行为与他人共同合作获得劳动成就，与时代发展相结合进行劳动教育的逐层展开中提升学生劳动品质，产生邻里和睦思想。

（三）以文化为底蕴，树立劳动责任
劳动教育不仅使学生在课堂中有所转变，在实际行为以及道德观念的形成中劳动教育需要以文化为底蕴，让学生规范行为形成正确的劳动评价中提高文化内涵。劳动文化的渗透需要结合家庭教育环境，改变家长全包劳动现象，让学生有实践劳动的空间。教师在课堂教育实践中积极的与家长进行合作，完成道德与法治教学任务，课堂实践为重要的起点，积极的在家庭环境中进行劳动延伸。例如在学习《坚持才会有收获》时，教师在课堂实践中进行劳动模范的课件展示，通过劳动精神的有效弘扬改变学生劳动观念，与家庭劳动相结合延伸劳动情感，发觉劳动文化特点，增强学生的劳动恒心和毅力。帮助家长完成一件有意义的劳动任务，有效的鼓励和劳动文化的渗透中展示劳动成果，学生树立正确的劳动责任。

三、总结
小学道德与法治教学构建劳动教育课堂，明确劳动教育渗透重要意义，改变课堂教学设计以及课堂教学形式，与劳动实践相结合，提高劳动能力，展现学生新时代劳动素养。
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