导入

同学们都非常喜欢小动物，是不是？今天这节课我们就来研究一种动物——鱼。（播放视频）

生活中也经常会看到鱼，关于鱼，你知道些什么？你又想了解些什么呢？
谁来说一下？

（鱼是怎么变换方向的？鱼怎么呼吸？鱼怎么游动的？鱼怎么睡觉的？鱼游动的时候身体会有什么变化？为什么鱼的眼皮是一眨一眨的？（对它的结构提出了疑问）为什么鱼身上有鳞？鱼住在什么地方？（它的生活环境是怎样的）为什么鱼游动时两边的腮是鼓鼓的？（腮有什么作用呢？）为什么游动时嘴在一张一合的？鱼是怎样上下浮动的？人在水里会沉下去，鱼是怎么浮起来的呢？）

2分15秒
同学们关于鱼提出了很多问题。我们把这些问题分析一下，像鱼是怎么运动的？鱼是怎么呼吸的？嘴一张一合在干什么？这些问题是不是都围绕着鱼的身体上有哪些结构，这些结构有什么作用啊？这些结构怎么帮助鱼去更好的生活？

接下来我们就以生活中最常见的金鱼和鲫鱼为例来观察探究。
（板书：观察鱼）

2分50秒
新授

大家都见过金鱼和鲫鱼吗？金鱼是我们生活中最常见的一种观赏鱼了，鲫鱼也是一种比较常见的野生鱼。那么，金鱼和鲫鱼你们有没有仔细地、认真地观察和探究过呢？那你觉得我们应该观察什么？怎么观察呢？谁来说一说？

（观察它是怎么游动的？可以从鱼缸边上观察，也可以从鱼缸上方观察；观察金鱼和鲫鱼的异同点；比较颜色、体型、身体结构、尾部有什么异同；功能；游动时有什么不同？一般是在干什么？）

5分钟
我们有很多可以观察的地方，观察前老师有几个小提示：
认真观察，先整体再局部。

观察和讨论的时候声音小一些，防止鱼受到惊吓。
明白了吗？

5分30秒
没有问题的话，我们开始观察。学生观察金鱼和鲫鱼，填写实验记录单。教师巡视，了解情况。
15分40秒
我刚才发现所有的同学不仅在认真地观察而且都有自己的思考。接下来，哪位同学先来说一下自己的发现？
（身体结构：   鱼鳍、鱼尾是用来游动和调整方向的；鱼鳞；（谁来说一下鱼是什么形状的啊？）鱼的形状是纺锤形的；）
鱼在游动时身体发生了什么变化？（两侧的鱼鳍、身体一扭一扭的）不游时呢？
鱼的鳍能帮助小鱼什么呢？（游动、调控方向。。。）
20分50秒
刚才同学们分享了很多关于鱼的身体特征，我们一起来看一下，鱼的身体结构特征有哪些？（板书：身体结构特征）我们发现在鱼的体表有鱼鳞、侧线，另外我们还发现鱼身体上还有有鱼鳃、鱼鳍。我们发现金鱼和鲫鱼的体型都是两头尖中间粗，叫纺锤形。
它们的这些身体特征有什么作用呢？刚才同学们也做出了自己的推测和判断。那到底是不是这样的？接下来我们通过一个模拟实验来验证一下，看看这样的体型有什么好处？老师给大家准备了两个塑料瓶，分别是这样的形状，模拟两种不同的体型。把它们放入水中，向前推进，请你仔细去感受有什么不同，这样的不同说明鱼的纺锤形有什么功能？有利于鱼适应怎样的环境呢？针对这个实验，同学们有什么想要提醒大家的吗？（慢慢推动、要轮流测试、不要把水溅出来、轻声说、多次实验、仔细感受。。。）组长领取实验材料。
23分40秒
学生实验，填写实验记录单。教师巡视。
27分
感受到了什么？发现了什么？又说明了什么？（纺锤形用的力气比较小，好控制方向，速度快；圆柱形的瓶用的力气大，不好控制。）
这种体型对鱼有什么好处呢？适合什么样的环境？（快速游动，水中）
我们通过模拟实验研究了鱼的体型特征，发现了纺锤形的体型有利于更好的生活在水中。
29分
鱼的其它身体特征呢？有什么样的功能呢？我们一起来看一下。（鱼鳃、鱼鳔、侧线、鱼鳍）
总结

32分15秒
通过这节课的学习，你有哪些收获呢？谁来说一下？

34分30秒
我们一起来看一下，这节课我们了解到体表有。。。体型是。。。而且我们通过模拟实验和资料发现它们都有各自的功能，鱼鳞是保护身体、侧能感知周围物体环境、鱼鳃水中呼吸、鱼鳍水中游动，向前转弯保持平衡、纺锤形能够减小阻力，让鱼儿在水中游的更快。（板书）那么我们来看，不管是保护身体、感知物体，还是游动呼吸，都是在帮助鱼儿感知和适应环境，这些功能和结构都是为了更好的维持生存，鱼儿这么努力地生存，我们也要保护鱼儿，保护环境。
通过观察我们发现，金鱼和鲫鱼有相同的地方也有不同的地方，那其它的鱼类又有什么特殊的结构来帮助它们适应环境呢？我们来看一下。
36分30秒
除了鱼 ，我们周围还有很多动物，它们又是怎么适应环境的呢？感兴趣的同学课后可以继续探究。
