《大概念教学》读书心得
各位老师下午好！非常荣幸能跟着我们唐特以及各位专家、领导和我们宜兴市各个高中优秀的同仁学习，同时也觉得压力值上升。刚刚花了两个月，抽了点零零碎碎的时间，将《大概念教学》这本书匆匆学习了一遍，感觉弄懂了很多问题，但是真的要吃透这本书还需要反复的学习，并配合高中英语的教学实践研究。那么我今天简单就其中的真实性问题情境设计谈一谈学习的收获和想法。

我们都知道，核心素养的核心是真实性，就是要让学生具备解决现实世界的问题的能力。专家思维和复杂交往是真实性的两大支柱。素养导向的课堂转型，重点就是要从教授专家结论转为培养以创新为特征的专家思维。

英语教学离不开情境创设，巧妙的情境创设不仅能激发学生的学习兴趣，激活学生已有的生活体验，而且能创造浓厚的课堂教学氛围，实现教学内容、学生生活体验与教学活动的有机结合，便于学生在轻松、愉快、和谐的环境中积极主动地学习，有利于学生循着知识产生的脉络去准确把握学习内容，实现知识的迁移和应用。然而在实际的教学中，单一的情境创设所能起到的效果是有限的。为此，教师要根据课文内容的需要、情节的发展，设计多种情境，使情境成为一个个连续的、动态的客体，从而实现课堂教学全程情境化。 

其实我觉得我们高中英语学科一直以来就有注重真实性问题情境的设计。只不过，以前的情景化教学中的情境往往是为了知识点而“制造”出来的，是一种漏洞百出的“伪情境”，缺乏真实性，可能有时候围绕的教学目标是“知识与技能”，而非“大概念”。但这也并不意味着要完全颠覆我们以往的情境化教学。只是我们需要从学科“大概念”甚至是跨学科大概念上宏观把控。情境还是要给的，但是必须首先在现实世界中寻找应用的真实场景或情境，再对真实情境做进一步的修改和打磨，使之更适合不同教育阶段学生的实际。

例如，针对高中英语选择性必修第三册第一单元Integrated skills部分，我做了如下设计：

本单元的主题为“人与自然”“人与社会”，话题是“旅游”。其中Integrated skills这一部分要求学生在理解旅游计划中文字信息以及图像、符号、色彩等非文字信息所传达的意义的基础上，用英语为外宾制定旅游计划，介绍某地的旅游景点、饮食文化和当地特产，主动传播中华优秀传统文化，要求语言直接、得体，达到一定的交际效果。此部分涉及一系列具有综合性、关联性和实践性的听、读、看、说、写等学习活动。在文本最后，本人设计活动如下：

在疫情时代，我市文体广旅局拟推出一期主题为“梦华江南”的公众号，向广大市民征集本地旅行推荐图，包括旅游景点、行程安排、住宿和饮食文化等等。在教学过程中，我引导学生结成了学习小组，并在学习小组中形成了“梯次搭配、互学互鉴、共同进步”的基本态势，在结合自身生活实际与学习实践的前提下，运用读写结合、深入探究的方式，有效的促进了学生英语核心素养的培养。

这就属于设计类情境教学类型，这一类型在英语教学中应该说是被运用的极为广泛的。总而言之，情境化教学模式在高中英语课堂的有效运用，不仅是培养学生英语核心素养的必然需求，同时也是落实新课程改革理念的必由之路。基于此，我认为教师应当在教学过程中运用生活化、互动式、问题式教学的方式，为学生创设代入感强、活跃度高的教学情境，将学生对英语知识的学习兴趣充分激发出来，以此为基础提升学习积极性、增强学习获得感，培养学生解决实际问题的能力。今天因为时间有限，本人对于刘徽这本《大概念教学》的学习理解也尚浅，不当之处还请各位领导专家海涵。

 
今天，我尝试借用必修一第四单元Reading Looking good, feeling good这一板块和各位老师交流一下我的情境化教学设计。不当之处还请各位老师多多批评指正。

各位老师肯定也都记得，在原来的旧教材中，就存在这一单元主题，可见人们对于美的追求。而高中阶段正是学生价值观形成的关键期。
情境学习（situated learning）是由美国加利福尼亚大学伯克利分校的让.莱夫(Jean Lave)教授和独立研究者爱丁纳.温格（Etienne Wenger）于1990年前后提出的一种学习方式。

《大概念教学》一书中将问题情境分为四大类型：设计类、探究类、决策类、鉴赏类。今天我尝试从新教材中设计了这四类情境，与各位讨论交流一下。

设计类

高中英语选择性必修第三册第一单元Integrated skills部分。

本单元的主题为“人与自然”“人与社会”，话题是“旅游”。其中Integrated skills这一部分要求学生在理解旅游计划中文字信息以及图像、符号、色彩等非文字信息所传达的意义的基础上，用英语为外宾制定旅游计划，介绍某地的旅游景点、饮食文化和当地特产，主动传播中华优秀传统文化，要求语言直接、得体，达到一定的交际效果。此部分涉及一系列具有综合性、关联性和实践性的听、读、看、说、写等学习活动。在文本最后，设计活动如下：

在疫情时代，我市文体广旅局拟推出一期主题为“梦华江南”的公众号，向广大市民征集本地旅行推荐图，包括景点、行程安排、住宿和美食推荐等等。
摘要：传统高中英语教学采用“一课一备”模式，缺乏整体教学观念的认知，易造成课时教学不联贯、课程关联性不够紧密等问题。在新时期的高中英语教材设计中，应用了单元编排方式，尤其是大单元模式的应用，突显了高中英语单元整体教学的整体性、规划性、结构性、生长性、非均衡性。

本文以此为出发点，选取探讨基于大观念的高中英语单元整体教学设计作为研究题目，概述了大观念的内涵。分析了高中英语单元教学的特征，并以此为基础，分别从单元教学层次、微单元与超单元教学层次、教学评价三个方面，对高中英语单元整体教学设计进行了讨论。

。与此同时，赋予了学生自主学习与合作探究的权利，学生可以在发挥学习主动性与协作研究的基础上集中攻克重点、难点、疑点内容，将学生的学习效率与质量提升到一个新的高度。另外，我还引导学生在了解知识点之后进行高效的交流讨论，进而达到了互学互鉴、汲取经验的效果，

