践行珠算教育，揭开神秘面纱
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摘要：珠算是传统数学文化中的瑰宝，是中华文明对人类所作的重大贡献。与其他任何小学数学教材比较，通过珠心算教学来探究数学奥秘有着无法比拟的优势， 那就是算盘的具象性。珠算作为我国传统计算方式之一，是一种特别的、独立的知识体系，它适应当代教育的的需求。所以无论是国家层面还是个人层面，我们都应该重视珠心算的教学与应用。小学阶段的学生，思想单纯接受能力强正是培养珠心算的绝佳时期。
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一、传承珠算文化、适应当代需求

目前我国珠心算教育并未全面普及，只是在一些学校设立珠心算学习的试点，主要原因在于，一部分认为，珠心算已经被纳入非遗，既然是非物质文化遗产，那么就代表被时代所淘汰，所以不用再进行珠心算的相关教学；另一部分认为，现在是信息时代，若还是固步自封，坚守珠算相关教学，必然不能满足时代的需求。其实这两种说法都是错误的，珠心算既然是文化就需要传承发扬，所以珠心算教学是格外重要的，学习珠心算不仅能提高学生的动手能力，还能提高学生的计算能力、提升学生计算的速度；促进学生数学思维能力的发展；也有助于学生心态的稳定。

“珠算既是中国人文化认同的象征，也是一种实用工具；这种计算技术经世代传承，融入日常生活的多个方面，具有多重社会文化功能，向世界提供了另一种知识体系。将中国珠算列入代表作名录，有利于提升非物质文化遗产的可见度，促进对人类创造力的尊重，尤其是提供了一个适应当代需求的范例”。文化是一个民族的灵魂，在弘扬祖国优秀传统文化，提倡数学文化的今天，珠算文化理应为大家知晓并传承。顾汝佐老师在《谈珠算在小学教育中的兴衰》一文说到：“算盘是我国千百年来的民族特色，守护中华民族文化遗产，并非拒绝改革创新，也不是自我封闭。一切真正的创新，必然从民族文化的根基出发，吸收一切优秀文明的养分，让民族文化的精华，结出文明之果，这才是一个不断创新者应有的理念”。

二、践行珠算教育、揭开神秘面纱

一）、激发学习兴趣 铺珠心算之路
1）良好的学习习惯是成功的一半
从小学生刚刚进入校园的第一天起，我们就给每一个孩子发一把新算盘，小小的算盘成为孩子们进入校园的第一个好朋友，坚持每节课前准备好算盘，坚持每节课前五分钟基本功训练，坚持每次扎实的完成珠心算练习。习惯成自然，养成这样良好的学习习惯使学生更有兴趣的学习珠心算。
2）兴趣是学习珠心算的前提
“兴趣是最好的老师”所以教师在对学生进行珠心算教学时，应该以激发学生兴趣为第一要务，用营造学习珠心算的气氛来培养兴趣，例如在教室的布置中突出珠算文化，开展珠心算历史主题队会，让学生明白珠心算是我国非物质文化遗产，学好珠心算、传承珠心算文化是一件了不起的事情。
评价奖励是催化剂
奖品激励进步，比赛促进成长，在枯燥的珠心算练习中奖励是必不可少的，奖励一本练习本、一支铅笔一封表扬信就会给其他孩子树立学习的榜样。设立珠心算“小老师”，既减轻了学生的负担，又锻炼了他们的能力，两全其美，何乐而不为呢！常常进行珠心算竞赛、校级展示活动等，让学生获得“珠算小能手”的称号，能进一步提高孩子们学习珠心算的兴趣和信心，奖励是最好的催化剂。
    二）、重视数珠对比 展珠心算之优
三）、加强“四拨”训练 品珠心算之味
珠心算的学习体现了四个逐渐提升的过程：实拨——空拨——看拨——想拨，实拨就是珠算，他是珠心算的基础，空拨、看拨、想拨都是心算，想拨是珠心算的最高境界。从教学《珠心算》这门课程开始，我就带领学生走在实拨的道路上，站在心算的大门口，推开门就能走进心算的殿堂。那怎样才能推开心算的大门呢？笔者认为要做到以下几点：
动手动口动脑 扎实实拨基础
    珠心算的教学要讲究教师精讲，学生多练。要熟练掌握珠心算的技能需要一定的训练，多练、巧练是必不可少的，因此在学习珠心算一开始，“数译珠”和“珠译数”的练习尤为重要，拨珠时动作要轻巧、准确、不带珠、不漂珠，练习时以全盘练、定档练和隔档练为主，注意边拨边说。“听数拨珠”，“看数拨珠”手口脑并用，规范动作，理解算理，强化指法，夯实实拨基础。实拨熟练后，从练习“听数画珠”开始，由易到难，重视组数和位数的配合训练，例如教师报数：5，学生脑中反映5的珠像，并将它画出来。一组一位数熟练之后可以增加一组，例如：教师报数：7、4，学生脑中反映出7和4的珠像，并把它们画下来。两组熟练之后再增加一组，甚至练习两位数、三位数也是同样的方法。接着练习“看数画珠”，这种方法数字闪现的时间把握很重要，例如：教师用多媒体课件展示数字29，显示时间为一秒，学生看数的同时脑中快速反应出数的珠像，并画出来。速度由慢到快，数位由少到多，不停的刺激大脑，达到数与静态珠像图浑然一体的效果，也为形成动态珠像打基础。
架好空拨桥梁 饱览心算美景
空拨是在实拨的基础上模拟拨珠动作，借助手指的模拟运动，促进脑中形成清晰的珠像，它是比实拨少了一种触感，但比实拨更高的一种技能。同学们在进行珠心算时，是以珠像的形式运算的，所以脑中不仅要形成珠像，还要形成清晰的珠像图。按数字的来源可以分为听数空拨和看数空拨，按手指离算盘的远近可以分为进盘空拨和远盘空拨，要想形成心算就要强化空拨训练，空拨训练又要与实拨紧密联系在一起，例如在实际教学时，例题一旦实拨熟练后，马上进行这一题的空拨训练，加深珠像在脑中的印象。特别要注意的是：在教学时加减法和乘除法不同，一般情况下，在加减法训练时，要先进行听数空拨,再进行看数空拨；而在教学乘除法珠心算训练时，要先进行看数空拨，再进行听数空拨。空拨的练习会帮助学生逐渐脱离算盘的束缚，走向想拨的境界，它是沟通实拨到想拨的重要桥梁。只要构建清晰的珠像图，驾好空拨的桥梁，巧妙地过渡到看拨、想拨，学生就能饱览心算的美景！
做好“数珠融合” 展现动态思维
中国传统数学是东方数学的典型，数形结合、以算为主，建立一套算法体系是中国传统数学的显著特色，珠心算与常规小学数学教学相比， 主要有两方面的优势：一是算具本身所具有的优势，二是珠心算学习与训练过程所带来的优势———开发儿童大脑潜能。“寓理于算”和理论的高度精炼是传统数学的的特征，而珠心算不仅传承了中国古代数学算法的特征和寓理于算，还把算理蕴含在珠算的口诀之中，从而把计算方法和逻辑推理有机结合起来。珠心算的教学和数学知识密不可分，做好数学教学和珠心算知识的融合尤为重要。

课标指出：应重视口算，加强估算，提倡算法多样化。现行小学数学教材，中、低段的教学内容是计算，它占整个教材内容的五分之三，学完成整数、小数的计算大概需要449课时；若用珠心算的方法进行教学，仅用332课时，比新课标节约117课时，由此可得：珠心算与数学融为一体教学是提高数学教学效率的有效策略。总之，珠心算与小学数学整合是新时期基础教育改革的要求，也是珠心算自身发展的要求。 珠心算作为小学数学的有益补充， 必将在新课程改革与创新中焕发出耀眼的光芒。

四）、运用现代技术 展珠心算之妙
    此外如今是信息化社会，所以在教学过程中，老师还应该根据学生的需求结合信息技术使用大屏幕和投影，利用视频或课件，制作动画模拟拨珠动态过程，以图、文、声、像各种信息共同呈现教学内容，也可以对相关的珠心算知识进行讲解，同时为激发学生的学习兴趣，教师可以告诉学生关于珠心算的发展历程，结合相关知识进行教学，这样既可以拓展学生的知识面，又能在一定程度上传承中国文化，一举两得。
五）、家校密切合作 传珠心算之魅
家长是陪伴孩子学习的主要负责人，珠心算的学习和练习能否坚持离不开家长的配合与支持，由于教材和口诀的一次次优化，很多家长需要和学生一起学习珠心算，但是珠心算的学习是存在个体差异的，有的学生掌握的快，有的学生课堂学习的时间有限，接受知识的速度也很慢，这时教师可以将每天的口诀、拨珠方法用视频或文字的形式发在家长群里，每天家长坚持几分钟的视频拍摄来反馈孩子的学习情况，将学习的新知及时巩固，珠心算的训练常常比较枯燥，需要家长老师的督促和配合。
综上所述，若想提高小学生珠心算的学习能力，首先需要教师采取有效的教学手段激发学生兴趣，加强“四拨”的训练，扎实实拨，重视空拨，将数学教学与珠心算教学相融合，结合现代信息技术手段，发挥家长有力的督促作用。珠算被誉为中国的第五大发明，因承载着历代中国人非凡的智慧而享誉世界，在数学的舞台上绽放独有的魅力。让珠心算之花在教育的百花丛中开得更加鲜艳！
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