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让概念教学“深入人心”

——以《认识长方形、正方形》教学为例
官林实验小学   张莲

【摘要】数学概念教学是数学教学内容之一。目的是使学生掌握数学概念，形成对数学的基本的、概括性的认识。即明确概念的内涵、外延，熟悉其表述；概念教学在数学中比较重要，因此怎样让学生更高效、更主动地掌握概念就尤为重要。

【关键字】概念  情境   激趣
一、概念教学的意义

数学概念是构成数学的基础，概念教学在整个数学中起着举足轻重的作用，在教学中，让学生理解数学概念是掌握数及其运算性质、法则、公式等基础知识的前提，又是发展智力、培养能力的基础。概念是一种思维形式，是数学思想方法的载体，从学生的认识过程来看，学生掌握数学概念的一般过程为：感知—理解—巩固—运用—系统化，也就是说数学概念的形成过程是一个由感性到理性的一个认识过程，重视教学情境创设，实现概念引入的自然化：加强概念的引入,引导学生经历从具体实例抽象出数学概念的过程。合理设置情境,使学生积极参与教学,了解知识发生、发展的背景和过程,使学生感受到学习的乐趣,这样也能使学生加深对概念的记忆和理解。

二、概念教学的方法

1、情境激趣、深化概念
善于解剖概念，实现概念教学的深刻化：数学概念是为了解决数学问题，对概念理解不清，在解题时就会出现错误;对概念理解不透彻，常会遇到问题束手无策。要正确深刻地理解概念绝非易事，数学概念具有严密的科学性，因此概念教学应让学生准确把握概念的内涵和外延，教师要根据学生的知识结构和能力特点，从多方面着手，适当引导学生剖析概念，抓住概念的实质。

例如，在学生初步认识长方形正方形，通过折一折、量一量、比一比的方法，知道了长方形正方形边与角的特点之后，教者没有直接进行下面的活动环节，而是加入了一个有趣的情境：

师：刚才仰仗各位同学严谨科学的研究精神，我们对长方形的研究更进了一步。现在老师可以放心请大家帮一个忙了。图形王国开大会，长方形闪亮登场了，他该怎样介绍自己呢？

生：大家好，我是长方形，我有四条边，四个角，我的对边相等，四个角都是直角。

师：长方形同学听见大家帮他介绍的那么详细准确，开心地离开了，下一位即将上场的是？对了，是正方形同学，你们猜猜他会怎样介绍自己呢？

    这样一个有趣的介绍长方形、正方形的过程，不仅能强化学生对长方形边与角特点的认识，锻炼学生的口头表达能力，还能非常自然的引出正方形，让学生猜测正方形边与角的特点，然后通过量、折、比较出这些概念。这样的有趣情境既吸引了学生的注意力，又使课堂气氛热闹起来，学生主动参与并说说长方形、正方形的特点，抓住概念的实质。

精心练习、持续概念
数学概念教学的主要目的是让学生在理解概念的基础上,运用知识解决数学问题,提高数学能力,全面提高学生素质。所以在练习设计上一定要精、针对性强,便于提高学生的能力。

例如：在练习题中设计这样一个环节：

师：是啊。图形王国中的直角三角形也来凑热闹了呢。它说我们和长方形、正方形也有关系呢？不信你看，你能用两幅同样的三角尺，拼成一个长方形和一个正方形吗？想一想拼成长方形要哪几块？正方形呢？同桌两人合作拼一拼吧！

生：上讲台，拿老师的大三角尺拼一拼

师：为什么拼出的是长方形？为什么拼出的是正方形？

用图形王国这样的情境从课的开始贯穿到课的结尾，有始有终，这样的练习题设计，首尾呼应，激发学生的学习兴趣，强化学生对概念的认识，激发学生的学习兴趣，主动动手，持续长方形、正方形的特征的认识。

善用变式巩固概念

变式就是所提供的事例或材料，不断地变换呈现形式，改变非本质属性，使本质属性恒在，由此帮助学生准确形成概念。在小学数学概念的教学中，巧用变式，对于学生形成清晰的概念有明显的促进作用，它有利于开发学生的思维，使学生透过现象看本质，可以使概念的本质属性更加突出，达到化难为易的效果。同时也有利于激发学生学习兴趣，调动学生积极性，主动性。

例如在长方形、正方形的概念教学中，可设计这样的小游戏 

师：今天看大家表现的那么好，张老师决定要和大家玩一个高难度的游戏，准备好了吗？

师：老师这有有一个秘密袋，里面装了一些图形王国的小主人，老师给出一些提示，你能猜猜里面是什么图形吗？

师：这个图形它有四条边，它可能是什么图形吗？太好了，看来咱们还得再来些提示：四条边都相等，它是什么图形？（正方形）你能确定吗？这个图形按捺不住了，探出了脑袋，它是正方形吗？（不是）为什么又不是正方形了？你瞧咱们关注边还有关注角，它是菱形。

师：游戏继续，四个直角、四条边、对边相等是什么图形？（长方形）你确定？

师：咦怎么是正方形呢？是哪！原来正方形具备了长方形所有的特点，他们的关系太密切了！

这样的设计可以帮助学生分清哪些属于长方形、正方形的本质属性，哪些属于非本质属性，从而准确地理解概念。
当然，针对概念的特点我们要采用灵活的教学方法。我们应当在对不同概念的教学,在采用不同的教学方法和模式上下工夫。概念教学主要是要完成概念的形成和概念的同化这两个环节。新知识的概念是学生初次接触或较难理解的，所以在教学时应先列举大量具体的例子，从学生实际经验的肯定例证中，归纳出这一类事物的特征，并与已有的概念加以区别和联系，形成对这一特性的一种陈述性的定义，这就是形成一种概念的过程。在这一过程中同时要做到与学生认知结构中原有概念相互联系、作用，从而领会新概念的本质属性，获得新概念，这就是概念的同化。在进行数学概念教学时，最能有效促进学生思维能力的主要是对实例的归纳及辨析。通过对实例的归纳和辨析对新问题的特性形成陈述性的理解，继而与原有的知识结构相互联系，完成概念教学的两个环节。


