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                  ——《异分母分数的加减法》教学设计

 宜兴市官林实验小学    张莲    214200

教材简解：

异分母分数加减法是苏教版小学数学五年级下册第八单元的一个学习内容。在此之前，学生已经掌握了分数的基本性质，学会了约分、通分、分数和小数互化的方法，懂得了同分母分数加减法的算理。其中同分母分数加减法的计算方法是本节课最直接的知识起点。本节课的内容又是进一步学习分数加减混合运算的基础，同时又是本单元的教学重点。
目标预设：

1.学生经历探索异分母分数加、减法计算过程，能正确计算异分母分数的加、减法。

2.学生在联系已有知识经验探索异分母分数加、减法的计算方法的过程中,进一步体会数学知识之间的内在联系，感受“转化”思想在解决新的计算问题中的价值，发展数学思考。
3.学生在学习活动中，进一步感受数学学习的挑战性，体会成功学习的乐趣，增强学好数学的信心。
教学重点、难点：

重点：探究异分母分数加减法的计算方法。
难点：异分母分数加减法转化为同分母分数加减法的探索过程。
设计理念：

通过学习新课标使我明白了数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础上，课堂教学应激发学生的学习积极性，在课堂上向学生提供从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的的数学知识与技能，数学思想和方法。通过参与数学活动获得良好的情感体验。本节课的设计充分体现了“数学教学首先是数学活动的教学”这一重要理念。体现了学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。

设计思路：

五年级的学生已经能理解只有分数单位相同的分数才能相加减的算理，也就是同分母分数才能相加减。并且已经初步具有用旧知识来解决新问题的能力，也就是具有了一定的知识迁移能力。教材引导学生通过折一折，画一画等操作自主探索异分母分数相加的方法，思考和小组交流联系已有的知识经验自主探索计算方法，并以填空的形式让学生完成计算，初步掌握异分母分数加法的算理。再通过不同层次的练习题加以巩固小结，完善学生的认知结构。
教学过程：

一、复习旧知，导入新课

1、 用竖式计算
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指明板演，其余同学各自计算

学生计算后，组织讨论：用竖式计算整数加、减法时，为什么要把相同数位上的数对齐？用竖式计算小数加、减法时，为什么要小数点对齐？

指出：之所以要把相同数位上的数对齐，或者把小数点对齐，都是因为只有相同的计数单位的数才能直接相加减。

2、 出示：2/7+3/7

学生口答后，提问：同分母分数相加，为什么只把分子相加，而分母不变？

小结：计算同分母分数加、减法，只要把相同计算单位的个数相加、减。

【设计意图】让学生再次经历整数、小数加、减法以及同分母加减法的计算过程，不仅是为了了解他们对整数和分数加减法计算的水平，更重要的是为了引导他们体会计算方法背后的基本原理，都要把相同单位的数相加减。这样的体会能够服务于随后的探索性学习活动，并有利于学生形成更加合理的认知结构。
2、 合作探究，理清算理
1、合作交流，探索算理
（1）出示例1，指明读题并要求学生根据题意列式。

师提问：为什么这样列式？

比较：这道分数加减算式与前面的分数加减法算式相比，有什么不同？

指出：相加的两个分数的分母不同，这样的加法叫作异分母分数加法。

（2）提问：分母不同，分子能否直接相加呢？为什么？

学生回答后，指出：分母不同，说明他们的分数单位不同；而分数单位不同，分子就不能直接相加。继续提问：那么该怎样计算呢？

学生分小组讨论。
学生利用手中的两张长方形纸片通过折一折，图一图进行探索，在独立思考之后，在小组里把自己的方法说给组员听。
结合学生的交流，明确；分母不同。可以先通分，使原来的分数转化成同分母分数后再加减。

提出要求：按照刚才讨论的方法，完成例题中的填空。

（3）学生交流填空、计算的情况

追问：把1/2+1/4转化成同分母分数的过程应用了什么知识？

进一步追问：计算异分母分数加法时，为什么先要通分？
小结：在计算异分母分数加法时，不能直接相加减，要把分数转化成相同的分母，再加减。
【设计意图】引导学生利用已有知识经验进行探索，逐步加深对“相同分数单位的数才能相加”这一算理的理解，通过“分母不同，分子能否直接相加呢？为什么？”让学生明确分母不同也就是计算单位不同，不能进行加减，启发学生用以前学习的知识尝试解决问题。最后，反思“计算异分母分数加法时，为什么要先通分？”
2．尝试计算，迁移算理 
提出要求让学生独立进行计算。

学生完成计算后，组织他们比较“试一试“和例题。

组织讨论：

（1）计算5/6-1/3时，先要做什么？想一想，通分的目的是什么？5/6-1/3的的数是多少？作为得数的3/6和1/2，哪个更简洁？应用什么方法可以使3/6化成1/2。

指出：计算结果如果能约分，要约成最简分数。

（2）你是怎样计算1-4/9的？你是怎样想到把1转化成9/9的呢？

指出：计算1减几分之几时，先要根据减数的分母，把1转化成与减数同分母的假分数。

提问：你会验算上面两道题的计算吗？你打算怎样验算？

组织交流后，让学生各自验算。
学生独立完成第2题。

学生列式解答后，指名说说列式时的思考过程，突出：要求下午耕地多少公顷，就要把7/8公顷与1/4公顷合起来。

3.理解算理，总结算法

提出要求：计算异分母分数加、减法要注意什么？在小组里说一说。

在学生充分交流的基础上，明确：
（1）计算异分母分数加、减法时要先通分；

（2）按同分母分数加、减法进行计算；
（3）计算结果能约分的要约成最减分数；
（4）计算后要自觉验算。

【设计意图】算理和算法是不可分割的一个整体，理解算理的过程本质上是为了促进算法的抽象。引导学生讨论“计算异分母分数加减法时要注意什么？”让学生回顾解题过程，借此总结计算方法，这样，算理为算法提供了理论依据，而算法则使算理更为具体化。这理解算理、总结算法的过程中也利于教学重点的突出，难点的突破。
3、 巩固内化，拓展延伸

1、学生独立完成第1题。

组织评点时，重点讨论7/12+1/4的计算过程，通过在图形中涂色表示分数，再根据涂色的结果直接写出两道分数加法算式的得数，帮助学生沟通同分母分数与异分母分数加法的联系，提醒学生分数单位不同要先通分再计算，最后注意把计算结果约成最简分数。

2、学生独立完成第2题。

要求学生一组一组的进行计算，引导他们结合计算的体验说说异分母分数加法和减法计算时的相同点和不同点。
3、学生独立完成第3题。

学生列式解答后，让学生联系实际问题中的数量关系解释自己的列式和计算过程，进一步体会分数加减运算的意义，突出：要求下午耕地多少公顷，就要把7/8公顷与1/4公顷合起来。

4、 学生独立完成第4题。

强调确定列加法算式还是减法算式的思考过程，另一方面提醒学生充分利用教材提供的直观图帮助思考。
四、回顾反思，完善认知
1、回顾：这节课学习的是什么内容？你能把异分母分数加、减法的计算方法说给其他同学听听吗？
2、完善整合：在计算异分母分数加减法时，为什么要转化成相同的分母呢？
教师小结：的确，在计算异分母分数加减法的时候，由于计数单位不同不能相加减，所以我们要把分数通分，转化成同分母的分数再加减。回想我们整数、小数加减法时也是如此，不管是什么样的数进行加减运算，都应该遵循运算算理，计数单位相同才能相加减。

3、师提问：学习了这节课，你有什么疑问？还有什么不懂吗？
板书设计：
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