秀才遇到兵，“心”把理说清
骆毅
尊敬的各位领导，各位专家、老师，大家下午好。今天我交流的主题是《秀才遇到兵，“心”把理说清》，主要关注的是如何用心理学方法处理师生冲突。敬请各位批评指正。
事情要从居家学习时的一次冲突说起（PPT第一部分：情景再现）
当时，班内个别同学出现了缺勤和作业拖拉现象，为了营造风清气正的学习氛围，确保教学任务的落实，我要求各科作业上交的截止时间为当天下午5点，未按时完成作业的同学要罚抄班规。这一惩戒手段，旨在防微杜渐，禁于未然。
大部分孩子可以保质保量地完成任务，而个别作业拖沓、时间分配不合理的同学就成为了第一批“班规”人。
吴同学因为体育课作业未完成，也在罚抄之列。在她看来，体育作业之前都是晚上8点半前上交即可，单因体育未交，就要罚抄班规，她不服。个性强硬的她极力反对我的处罚方式，便在群里公开和我叫板。
班级QQ群是上传下达、安排工作的重要场所，在当时却成为了她一人宣泄不满的出口，为防止事态进一步恶化，我中止了这次充满火药味的对话，按捺住怒火，拨通了她的手机。通过交流，我厘清了事情的来龙去脉，也懂得了吴同学顶撞老师的缘由，并根据实际情况采取了补救措施，冲突得以暂时平复。
之后，类似情况未再出现，网课期间的学风也得到了明显改善。
这次冲突是我带班一年以来遇到的第一次正面交锋，反思问题、总结经验，对于后续班级管理有着重大意义。
下面，我谈几点心得（第二部分：经验总结）
（一）正视冲突，反思成长
冲突是社会生活中不可避免的内容。它既不是一个天然的敌人，也不是固有的坏事，对待冲突不应压制，也不宜助长，应积极化解。

冲突利弊参半，兼具建设性和破坏性的双重属性。师生作为校园最基本、最重要、最活跃的主体，彼此间的冲突难以避免，面对这把“双刃剑”。我们应最大限度地发挥其建设性功能，以它为契机，营造有助于师生共同成长的和谐校园环境。直面冲突，遵循冲突发生发展的规律，用对方法，冲突终将迎刃而解，并为班级建设提供助力。班主任要有直面冲突的勇气和信心，更要有化冲突为能量的能力技巧。
（二）智慧心育，化解冲突
1.冲突前的预防
（1）情绪管理、冷静处理。冲突虽然是发生在疫情期间，但对于日常教育管理，仍有借鉴意义。疫情之下，师生负性情绪增多，高压之下的教师更要正视问题，管理好消极情绪，提高自己冷静处理问题的能力。三思而后行，审慎应对班级管理中出现的问题。
（2）完善自我，提升魅力
《学记》有云：亲其师、信其道，教师要不断提升自我，塑造人格和学识的双重魅力，令学生信服。教师要树立正确的教育观念，掌握科学教育方法，依法施教。弱化教育中权力、权威意识，变下指令为巧引导，以平等尊重的态度与学生有效沟通，促进师生在班级管理制度上达成共识。学生感受到真诚与尊重，对管理的配合也将水到渠成。
（3）知己知彼，防患未然
教师要充分了解学生的心理状况，特别是学生的脾气秉性、特长、爱好等。吴同学的个性特点十分突出，她性子急，精力充沛，耐心不够，内心敏感，易感情用事，是典型的胆汁质。遇事她更易冲动，不计后果。
因此在赶完多门作业后，当被告知仍要罚抄班规时，她的情绪爆发了。加上平时她经常被母亲数落丢三落四，成绩差，不如自家表姐等等。家长的不满和抱怨，加剧了他的叛逆心理，惩罚于她而言，像极了父母对她的否定，势必引发其情绪波动。在教育此类学生时，需动之以情、晓之以理，充分尊重、平等对话。
2、冲突中的管控
（1）及时干预，平复情绪
冲突发生时，教师应启用有效管控策略，如商量、说服、安慰、合理性表扬等，降低冲突强度，防止冲突进一步升级。吴同学在激情状态下言辞激烈，如不加以纠正，一旦舆论扩大，后果将不堪设想。在QQ群众制止她宣泄不满，反而让她越战越勇，倾听、认可其合理诉求反而利于融洽气氛，使其感受到了尊重，利于平复情绪，缓和冲突。
3.冲突后的转换与和谐
（1）家校合作，凝聚共识
家长在管理教育中发挥着十分重要的作用，家校合作将实现双管齐下的效果。据孩子母亲反馈，平时她经常抱怨、责骂孩子的不足，忽视了孩子的闪光点。负面、过激的教育方式引起了孩子的不满。当孩子发脾气时，她又会极力满足孩子提出的所有要求，助长了孩子的自我中心。打击加溺爱的教育方式让吴同学的任性、爱抱怨、过分敏感等不良个性特点愈演愈烈。通过交流，家长意识到了自身教养方式的不足，为了减少对孩子的消极影响，家长积极配合学校管理工作，明确了家校立德树人、共促成长的教育目标，帮助孩子端正学习态度。吴同学的行为习惯由来已久，改变不是一蹴而就的。家校合作常态化，利于凝聚共识、互通有无，相信家校合作，会让吴同学在后续的学习和生活中扬长避短、学有所获。
（2）全员育人，正本清源
任课教师是重要的育人主体，肩负育人职责，是“全员育人”的中坚力量。复课后，德育老师专门结合课程内容，开展规则、礼仪方面的专题教育，引导学生合理发声、尊师重教。
班级教育和学科教育的协同合作，形成了育人合力，启迪心灵，共促学生成长。

学生也是不可或缺的育人主体，朋辈教育是发挥学生自我管理、自我教育、自我服务的有效途径。发挥优秀同学的宣传、帮带作用，通过正向价值观潜移默化的影响，可以带动其他同学的进步。
青春期的学生极度追求朋辈团体的价值认同，吴同学也不例外，她的朋友中就存在着一批优秀的榜样。朋辈相携，促进了吴同学的自我完善、全面发展，引导她对班级制度的进一步认同，使她的思想观念发生了转变。
（3）阳性强化，积极关注
教师在培养学生健康心理时要理性分析学生的气质类型，因材
施教。胆汁质的吴同学有冲动、暴躁的一面，也有精力充沛、认真负责的优点。
在班级工作中，她曾不辞辛劳地帮全班换桶装水。
她有一定的号召力，能调动个别后进学生积极参加劳动。
她还能高质量地完成看坐班管理手册的记录工作。
根据她的优点，我采用了阳性强化法，通过表扬、肯定她的优点，巩固她的积极行为；通过忽视、淡化她情绪管理方面的不足，最终消退了她的消极行为。
复课后的积极关注让她的脸上出现了久违的笑容，我们的冲突正在向和谐转化。
（4）认知疗法，转变观念
埃利斯认为：人类的消极情绪或不良行为（Ｃ），不是由诱发事件（Ａ）直接导致的，而是由于个体不正确的认知所产生的非理性信念（Ｂ）直接引起的。

当个体的非理性信念占据上风时，将会做出无视现实、逻辑混乱的决策，导致行为失当。为了改善情绪或行为结果（Ｃ），理性情绪行为疗法建议个体对先前的非理性信念进行质疑（Ｄ），理性看待诱发事件（Ａ），从而产生新的情绪和行为（E）。
本次冲突中，小吴全盘否定了班级管理中的处罚措施，认为其一无是处，这是以偏概全、自我中心的，这种非理性思维导致她行为上的冲动，诱发了冲突。化解冲突的根本在于转变其非理性信念，引导她理性、全面客观地看待问题。
首先，我指出吴同学应摒弃“惩戒无用”的不合理信念。班主任负有管理班级，维护正常教学秩序的职责，惩戒旨在让学生形成“心有戒尺、行有所止”的自律意识。它作为一种有效的强化方式减少了学生违规违纪行为的发生频率，对于营造良好的班风有着重要意义。
其次，对于母亲的攻击和责骂，她一直耿耿于怀。家人的负面评价让她产生了错误的认知方式。她需要清晰认知自身的非理性思维、并进行质疑，重塑理性信念，信念改变，才会带来情绪的平和与冲突的化解。
再次，叙事疗法重视个体对自身发展的复盘重构，在后续的交流中，我会引导她用积极的视角去看待自己的经历，转变思维模式。
最后，根据班杜拉的观察学习理论，模仿优秀同学的行为和思维方式利于提升自我。通过练习其他同学的积极应对策略，让吴同学体验到成功，增强自我效能感，方能悦纳自我、悦纳他人。
秀才遇到兵，有理说不清，如何动情、如何说理是每位班主任需要掌握的技能。巧用“心”能量，智慧助人，是新时代班主任都要掌握的“心”处方。
