走向深度学习的小学科学
摘要：小学科学教学要重视引导学生由浅层学习走向深度学习。可以从以下几个方面入手：一是课堂环节设计要具有趣味性；二是重视课堂细节的设计；三是科学探究活动的设计。教者以苏教版小学科学一年级教材《自然世界与人工世界》为例，展现让深度学习在科学探究中发生的策略。

关键词：深度学习；趣味性；课堂细节；科学探究

正文：

深度学习是一个专业概念，旨在让学生获得更有价值的知识，如能力、意义、关系等，并关注学生对学习的热爱程度。在科学课堂中，深度学习也成为了科学教师们的追求，深度学习的小学科学教学遵循两个宗旨：让儿童热爱可续学习；以儿童为本，以探究为核心。

本课主要是让学生了解什么是自然物，什么是人造物，并且能够正确区分自然物和人造物。在课程设计时，我设计了四个主要教学环节，从教授科学知识到指导科学探究，让学生学以致用：了解自然物和人造物、认识自然世界和人工世界→动手区分自然物和人造物；再从教授科学知识到指导科学探究：了解自然物和人造物之间的关系→改造自然物，制作人造物。在知识教学过程、科学探究过程中渗透深度学习观，做到以学生为主，教师为辅。

一、儿童为本，打造趣味课堂

兴趣是孩子学习的最大动力，只有对科学充满兴趣，孩子才会全身心投入到科学活动中，如果他们对科学不感兴趣，科学活动对他们来说将是枯燥乏味的，想要有效果地完成将是非常困难的。所以我们要精心打造趣味课堂，让孩子投入其中，让深度学习真正发生，从而获得知识、能力等。

作为一年级的课程，除了传授知识、培养能力，课堂的趣味性也必不可少。我精心设计每个环节，选择课件插图，从孩子们感兴趣的小动物、游乐场、城市夜景、优美风光等着手；课堂语言的组织简洁明了、通俗易懂；课堂探究活动丰富，让孩子们既能动脑，又能动手，在做中学、学中做。在第一个环节“认识自然世界和人工世界”中，我通过多幅图的对比，让学生直观的认识到由自然物组成的世界叫做自然世界、由人造物组成的世界叫做人工世界，再通过我们身边的居民区、盘山公路、跨海大桥等图片，让学生了解到我们是生活在自然世界和人工世界并存的世界中，我们既享受着自然世界带来的美好，又享受着人工世界带来的便利。在第二部分“区分自然物和人造物”中，我通过树叶和树叶书签引入，让学生更深入得认识到自然物和人造物的区别。接着引入了第一个探究活动：区分自然物与人造物。与传统的科学探究活动不同，我没有准备实物，而是用各个物品的彩色图片代替，让每组同学贴到对应的区域中，再进行小组交流，答疑解惑。这样的形式对于学生来说操作简便，展示方便，更让科学课堂中融入了美术的色彩，增加了趣味。第三个部分“自然物和人造物之间的关系”，我通过三组图片：森林→桌椅、棉花→T恤、泥土→茶壶，让学生了解到自然物和人造物不一定是独立存在的，大多数人造物是由自然物加工制作形成的。接着第四个部分“改造自然物”。由于是低年级的学生，课堂上改造的物品都比较简易：树叶、树枝、藤条和石头。但孩子们都发挥了自己无限的想象，每个小组通过交流讨论、合作动手制造出了各种精美的作品：树叶拼成了小动物、小女孩、水果等丰富多彩的贴画；藤条编成了草环、长鞭、饰品等生活用品；石头拼成了小花、小动物、建筑物等；树枝搭成了小棚。。。。。。通过这个活动，使学生更深入得了解到自然物和人造物之间的关系，并锻炼了他们的动手能力、交流合作能力等。

这四个教学环节环环紧扣，教学内容层层递进，引导学生将学到的知识应用实践。如认识了自然物和人造物，就动手分一分；知道了大部分人造物由自然物加工制作而成，就动手改造出一个人造物。在教学过程中我也很注重各个环节的衔接，做到自然而不生硬，能够承上启下。如从区分自然物和人造物过渡到了解自然物和人造物的关系：“刚刚我们辨别了许多自然物和人造物，再来看一下这些都认识吗？”出示图片：（桌椅、T恤、茶壶）。“它们属于自然物还是人造物？”；从了解了人造物和自然物的关系到动手制作人造物“你们想不想改造自然物，制作人造物呢？”。自然的过渡语将每一个环节连接到一起，用提问的形式引发学生思考，推进课堂发展。

二、注重细节，引导深入思考

教学过程中的每一句话、每一个问题都是非常重要的，尤其是要注重问题的筛选。科学探究问题必须是值得深入思考的真科学问题，能够引导学生深度思考，认真投入课堂。问题所涉及的知识必须是科学知识，并且问题的答案不能够显而易见，需要经历一定的科学研究程序获得。问题还需具有驱动性，具有科学探究意义，能够紧密结合生活，维持学生对问题较为长久的兴趣。

因此在教学过程中的每一句话、每一个提问都需要经过反复斟酌。如出示风景图后提问：“是什么组成了这一美景？”引导学生找出图中的自然物：蓝天白云、高山湖泊、花草树木。课件上出示两组图片提问：“这两边的景物最大的不同在哪里呢？”引导学生发现自然世界与人工世界的区别。在介绍居民区、盘山公路、跨海大桥、灯塔这几幅图时，我着重将每幅图中的自然物与人造物都指出，如“这是绿树环绕的小区。”“这是在陡峭的山崖上建造的盘山公路，为了让汽车能够顺利地开上山。”“这是在大海上建造的跨海大桥。”“这是在大海上建立的灯塔。为航行的船只指明方向。”引导学生发现自然物和人造物是可以同时存在的，我们生活在自然世界与人工世界并存的世界里。在给学生们看过真树叶后，我又出示了一片相同的树叶书签，提问：“这也是一片树叶，它又属于什么呢？为什么？”引发学生思考，同样都是树叶，为什么一个是自然物，另一个是人造物。引导学生发现自然物与人造物的本质区别：自然物是自然界本来就有的，而人造物是由人类加工创造出来的。接着出示三组图片：森林对应桌椅、棉花对应T恤、泥土对应茶壶，并提问：“左边的自然物和右边的人造物之间有什么关系？”引导学生发现这些人造物都是由自然物加工而成的。课堂教学中也需要让学生知道自然物不是取之不尽的，并通过观看视频教育学生：“人类在不断地改造自然世界，使我们的生活越来越便利，但我们可以无止尽地破坏大自然吗、索取自然资源吗？大自然也需要我们的珍惜、爱护，才能保障我们更长远的生活。”

三、注重探究，促进深度学习

科学探究在科学课堂中是至关重要的一个环节，它能够促进学生深层理解科学知识，学生要根据已有的知识，在教师的指导下用适当的方式进行探究，通过这样的过程获得的知识对于学生而言更为深刻。科学探究需要过程技能与科学知识紧密结合。科学过程和科学知识是交织在一起的，当学生运用他们对自然界的想法来进行探究活动或对证据进行讨论时，学生不仅加深了对现象的理解，同时也加深了对用于探究这一现象的工具的理解。

在很长的备课、磨课的过程中，我多次修改教学设计，四个主要的教学环节多次调整顺序，以寻找最自然流畅的方式。科学探究活动也多次改动，区分自然物与人造物这一活动，最初设计为实物区分，准备了蚕豆、树枝、贝壳、花生、瓶盖、玻璃球、塑料片、木块，将它们放在了一个托盘中，分别发给每个小组，要求小组合作，将自然物与人造物分在左右两边。试上结果却不理想，每组六位同学一人拿了一样东西捏在手里不知所措，不讨论也不分类。这样的失败我归结为两个方面，一方面是我的实验要求没有讲得很细致，一年级的学生理解能力较为薄弱，在教学时应讲得更详细些。比如分好的两类物品放在哪里？小组里要先讨论再分类。甚至可以先演示一遍给学生看。第二个方面是学生的科学实验经验太少，他们不懂如何合作，各自在做各自的事情。实验经验应该在平时的科学课堂中积累得来，在平时的科学探究中，教师应该认真组织，锻炼学生的分工合作能力和沟通能力。经过这次失败的经历，有两个解决方法：详细讲解科学探究活动的要求或者改变科学探究活动方式。如果依然用实物分类，可以再加两个小托盘，但在实验结果展示的时候，需要一组一组端到实物投影处展示，较为麻烦，所以我放弃了实物分类，决定改变探究方式，将实物改为贴纸。我给每一组准备了一张大卡纸，分别写好第几组，卡纸分为左右两边，一边写上自然物，一边写上人造物，再给每个小组准备好彩色图片，其中加入了鱼、抱枕鱼、象形山、大象石雕等用来增加探究活动的难度。图片背面提前贴好双面胶，贴纸更符合一年级学生的兴趣爱好，丰富的色彩也能提高他们的课堂兴趣，激发他们的参与热情。每组贴好的卡纸，一一展示在黑板上，一目了然。但在实际操作的时候，由于组别较多，以及时间限制，小组展示后匆匆总结，活动呈现依然不够理想。

经过多位前辈的点评，我收获了很多，其中有对科学探究活动的建议：一共八个小组，不用每个小组都展示，可以选择一些小组作为代表，分类正确的展示在一起，其它有错误的展示在一起，相互对比哪里不同，再着重交流讨论，这到底是自然物还是人造物，能够更突出一些难以区分的物体，如真鱼和鱼形抱枕、象形山和大象石雕，让学生通过对这些物品的交流讨论，能够更深度思考理解自然物和人造物的区别。

四、踏实前进，展望未来 

本课将深度学习的理念渗透入课堂各个环节，注重激发学生兴趣，引导学生深入思考，促进学生深度学习。深度学习是潜移默化的，它强调学习的高投入性，注重知识的理解与整合，促进学习结果的质变。深度学习并不追求知识的数量，也不追求知识的难度，而是关注学生学习的过程和对学习的热爱，关注学生是否是主动的、可持续发展的学习。在今后的教学中，深度学习观将会是我一直秉持的理念。
每一次的教研课都使我成长不少，在备课过程中的教材钻研；在磨课过程中的反复探索；在正式课堂上的思维碰撞；在评课过程中的经验吸收，都是教师专业发展之路的宝贵财富。

《自然世界与人工世界》只是成长道路上的一课，未来的每一堂科学课都应认真对待。在科学课堂上，激发和引导学生的好奇心和对科学的兴趣，让他们对科学有发自内心的愉悦和接纳，在儿童的幼小心灵中播下热爱科学的种子，让学生进入科学学习的深度学习状态，是我们小学科学教育永远的追求！


