解决问题的策略（转化）

教学目标：

1、使学生初步学会运用转化的策略分析问题，并能根据问题的特点确定具体的转化方法，从而有效地解决问题。

2、使学生在对解决实际问题过程的反思中，感受解决问题策略的特点和价值，进一步培养思维的条理性和严密性。

3、使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验。

教学重难点：

重点：让学生在解决问题的过程中，初步领会转化的过程和特点，体会转化的价值，进一步增强解决问题的策略意识。

难点：引导学生针对具体问题寻找合适的转化方法。
趣味导入，激发探索欲

谈话：同学们，热闹非凡的图形王国里迎来了两位新成员，国王给他们安排住房时，他们发生了非常激烈的争吵，一起来听听他们在吵些什么吧！（播放录音：我的面积大，要住大房子，我的面积大要住大房子，我的大，我的大，我大，我大......）国王都被难住了，同学们你们愿意想办法帮忙解决这个问题吗？（板书课题：解决问题的策略）

提问：仔细观察这两个图形，他们是什么样的图形呢？（贴板数：观察）（不规则图形）

追问：是呀！那你们觉得谁的面积大一些呢？（2、3人回答）你们都是这样猜想的吗？（贴板书：猜想）

引导：哎，这可难办了，解决问题可不能仅仅靠猜想，还需要验证。（贴板书：验证）如何来比较这两个图形面积的大小？

预设：1、切割：（真是有想法的孩子，你为我们解决这个问题提供了一些新思路）

放在方格纸上：你可真有经验，以前我们研究图形面积的时候，也常常将图形放在方格纸里研究。行，就采用你们的想法。现在又该怎样比较呢？

数格子：学生说：先数出整格数，再将不满整格的当成半格来数，就能算出图形的面积。

指出：这位同学非常善于思考，数格子的方法的确是一种很好的估算方法呢！但你们觉得用这样的方法能准确比较出这两个不规则图形的面积吗？交流中明确：数格子这样的估算方法容易出现误差。

指出：有道理呀！再想一想有什么好办法可以将这样的不规则图形变变身？想到了吗？请同学们在作业纸上独立试一试，完成后四人小组说一说你们是怎样变身的？（3~4分钟）

二、推理验证，思考表达

1.合作交流，展示方法

提问：哪个小组的代表愿意和大家分享交流呢？

指两名学生交流不同的平移方法。（请学生上台用投影展示并阐述平移方法）交流：我是将这个不规则图形的上面半圆向下平移8格，拼成了一个长方形。（你能完整的将你的变化过程说一说吗？真了不起，能用数学的语言去描述图形的变化。）

多媒体再演示一遍。边演示一起说一说变化过程。

（把这个不规则图形的上面半圆向下平移8格，拼成了一个长方形，把这个不规则图形下面图形向上平移8格，拼成了一个长方形。）

2.探究变化，经验迁移

追问：变化后的长方形长是？宽是？在变化过程中你有什么发现？（带着变化的眼光，找一找变化中的不变。）

学生回答：形状改变，面积不变。

评价：此处应有掌声，多么有数学眼光的孩子呀！其他同学，你们发现了吗？

  提问：积累了这样的学习经验，这个图形又可以怎么变化呢？指两名学生上台交流。（旋转）一起跟着电脑说一说变化方法吧，转化后的长方形长是？宽是？刚刚两位同学将这个不规则图形变成了两个不同的长方形。追问：在刚刚变化的过程中，你有什么发现？

生：形状改变，面积不变。

3.推理总结，得出结论

提问：没错，验证到这里：看着这两个图形你得出了什么结论呢？说说看！为什么他们面积相等呢？完整的说一说理由（因为我们将不规则图形移一移、转一转、拼一拼，变成了长方形，变化后的长方形面积相等，所以原来的图形面积也相等。）（贴板书：结论）

4.回顾小结：

引导：让我们停下脚步，回顾一下学习过程，我们是怎样一步一步解决这个问题的呢？学生回答，教师总结解决问题的一般步骤：多么善于总结归纳的孩子呀！我们先是通过仔细观察，进行合理猜想，然后尝试寻找合适的方法来验证我们的猜想，通过合理的推理得到结论。

揭示课题：像这样比较两个不规则图形面积时，分别转变成规则的图形的策略就是今天要学习的一种新的解决问题的策略——转化（板书：转化）

（1）在转化的时候使用了什么方法？（平移、旋转）

（2）转化时有什么共同点？（形状变了，面积不变）

（3）思考：解决这个问题时为什么面积不能改变？（明确：要比较的是图形的面积，必须要使比较的量不能改变）

（4）运用转化的策略来解决问题有什么好处？（复杂——简单）（板书）

三、策略出发，唤起就知

1.图形中的转化

引导：同学们可真厉害，运用转化策略把复杂的问题简单的解决，为图形王国平息了争论。真是太好了，其实我们对于转化这一策略并不陌生，在三年级学习平行四边形的面积时，我们沿着三角形的（高）剪开，将三角形（平移），拼成以前学过的（长方形），根据长方形的面积计算方法，推理出（平行四边形的面积）。用长方形来研究平行四边形的面积这就是转化的策略。

提问：想一想在图形里还有用到转化这一策略的例子吗？（说三角形和梯形，不会说就讨论下去指导。）

总结：用学过的平行四边形来探究三角形和梯形的面积，也用到了（转化）的策略。

2.计算中的转化

提问：同学们可真有经验，除了一些图形面积公式的推导，转化策略还隐藏在我们的计算方法的探索中。不信你看，探索小数乘法时，我们是（举手）？（课件里符号×÷）的确如此，还能想到其他计算中的转化吗？指名学生交流讨论结果。（让学生简单说说转化的过程）是呀，像这样用学过的整数乘除法来探究小数乘除法的策略就是转化。这样的例子可真丰富呀！这些都是用转化策略来解决问题，他们有什么共同的特点？（都是把未知的问题转化成已知的问题）（板书：未知——已知）

3.拓展运用，举一反三

引导：有了今天的学习经验，想一想，你能研究圆的面积吗？你是怎么想的？那这两个异分母分数加法，你又打算怎样研究呢？

小结：真善于思考，巧用策略，活学活用，这两个大问题留到以后再深入研究吧！

四、应用策略，融会贯通

两只蚂蚁的路线之争：（录音+动画：我走的路长一些，我走的路长一些）

提问：又是一场争论呀，仔细观察并想一想这个问题是要比较什么呢？（周长）

追问：有道理，那你猜一猜谁的周长更长呢？（一样长？都是这样想的吗？）

引导：怎样验证你的想法呢？（学生探索，反馈交流）
提问：你知道他用的是什么策略吗？（转化）说一说（用平移的方法把不规则图形转化成长方形）
结论：现在，你能得出什么结论呢？两个图形的周长相等。提问：想一想在刚刚转化过程中，你有什么发现？生：形状变了，周长不变。

五、对比总结，突破难点
交流总结：回顾刚刚的两个争论，带着数学眼光和数学思维比一比，在解决问题的过程中你有什么发现？

生：（不同点：两个问题一个是面积不变，一个是周长不变）（相同点：都运用了转化这一解决问题的策略，将复杂的图形转化成简单的图形）

提问：转化时有什么要提醒大家注意的吗？（在转化的过程中，计算面积时要确保面积不变，计算周长时要确保周长不变，也就是抓住所求的量不改变。）

六、小结全课，巩固策略
引导：我们今天一起感受和研究了（转化这个解决问题的策略）通过今天的学习，你有哪些收获？（学生说）

总结：利用转化策略，我们能将复杂的问题简单解决，将新知转化旧知来探索，学会了这样一个好策略我们就来用一用吧。

七、课堂练习，学以致用
尝试独立用分数表示各图中的涂色部分。

（1）小结：通过旋转将零散的部分转化成一个整体。

（2）小结：通过平移将复杂的图形转化成一个正方形。

（3）先纠正9/16的方法，旋转后出现什么现象？看来旋转并不能解决这个问题。因为阴影正方形的边长并不是3.刚才我们解决前几个问题的时候都将注意力集中在阴影部分，这题的阴影部分比较复杂，能不能将目光转到空白部分呢？其实，这也是一种转化思想，把加阴影部分转化成减去空白部分，这样转化感觉怎么样？

交流总结：转化的作用、方法、规则。

出示练一练，让学生口答。引导学生独立完成最后一题，使用转化的方法。

交流转化结果和计算答案，提醒有错学生进行改正。

板书设计：

解决问题的策略------转化

不规则       规则      平移
复杂      简单       旋转
未知      已知
