幼儿园课程游戏化专题研究集中培训心得
汤斯阳

随着社会进步教育的发展，作为外驱力不断推动着教师学习新知识新理念，而真正能让教师终身学习的是内驱力，是自我不断追求进步的意识。身为一名青年教师，在学习方面还少了些积极性与坚持，本次培训便给我上了一课，新时代的教师在国家大的政策下，必须要转变教育教学理念，政策决定了教育教学的方向，作为教师更要实时了解国家的教育动态，学习先进的教育理念，转变自身的教育行为。

黄园长的讲座《幼儿绘画表征的解析及其成长支持策略》让我们对幼儿绘画表征有了新的理解，为支持幼儿的成长策略也有了更深入的理解。我觉得我们在面对幼儿的画作的时候，不能理解为孩子简单的大脑的一个输出，而是要通过孩子的一个绘画作品与孩子对话，通过孩子的画作看到孩子心灵的深处。将画作与幼儿的生活联系真正的理解，真正地理解儿童，理解画作背后所隐藏的秘密和价值。让我们老师在今后的工作当中，也能尝试通过绘画表征这种方式，走进孩子的绘画世界，看懂孩子的画，读懂孩子的心，陪伴他们认识真正的自我，理解他们的每一点变化，见证他们的每一次成长。

下午，我有幸聆听了袁玉清园长关于“全获得”理念下的运动加游戏课程建设的讲座，此次讲座让我充分感受到了园长从开始做这个课程时，老师们的反对，家长的疑惑，到现在的从无到有，从有到优的职业幸福感。我们在案例和视频分享中，看到了孩子们在各项运动中得到的发展，成长和变化真的是惊人的。另外还有一个就是袁园长在实施课程的过程中，那敢想、敢做、敢冒险、敢担当。我的收获还有就是在这个课程实施过程中的一些方法，第一个是合理规划，创设安全游戏环境。第二个就是多重组合，构建多种运动内容。一下午，让我们懂得要相信孩子的能力，坚守游戏精神，努力做一个陪伴支持孩子运动，陪伴孩子一起自信勇敢，健康成长的幼儿教师。

    第二天，章兰园长的讲座让我获得了几个关键词：观察儿童、分析、支持、深度学习、倾听以及陪伴，眼中能看到孩子的学习，才能推进其发展。游戏是孩子们最喜欢的活动，章园长结合大量的视频案例，为我们讲解了如何将游戏的理念和精神渗透到一日生活当中，让我们对自主游戏的理解有了更深层次、更全新的认识，让我们将今天所学的知识内化于心，外化于情于行。

下午，我们遇见了智慧有大爱的陈园长。本次讲座陈园长以里论为支撑，让老师们在思考与回答中直接获取经验，特别是她在讲座中提及的四个关键词：打散、重组、转化、落地，让我印象深刻印度神曲与绕口令的相融，小星星与黄梅戏的结合，让我们了解了何为创新尔教育的创新。其次陈园长对早操游戏化、生活活动游戏化、区域活动游戏化、戏剧主题游戏化四个研究进行了介绍。孩子间一个个熟悉却有别于以往的操作案例，如早操巴郎仔、晨间签到、晒鞋子等都体现了陈园长的知行合一。

通过与陈老师的对话，安吉游戏的现场视频，尤其是陈老师的追问，让我反思，认识了什么是真游戏。要去形式化，去掉游戏里的条条框框，要开放放手游戏，在非游戏活动中渗透游戏的精神，尽可能地给幼儿自由选择、自主选择的机会，而不是整齐划一，要凸显个体差异。我们老师要不断地学习，促进自身的发展，跟随儿童的心灵解读并支持儿童、促进儿童的生长。

李园长的讲座让我对着看似最平常的字眼又有了新的认识和体会。如何来进行评价呢？李园长呈现了机智的方法，评价的过程，评价结果的呈现，以及老师积累杰作，儿童更多的指向，从而让我们真切的感受到他对教育的热心和用心。最后使用李园长的一句话，每个人都有被肯定的需要，每个人都要有自己很重要的感觉。

三天的培训让我对“课程游戏化”的理念有了进一步的认识，唯有不断学习，才能认识到自身的不足，才会谋发展、求创新。今后，我将在陪伴幼儿成长的同时，进一步促进专业化的成长进程。

