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 宜兴市万石实验小学 214212 张雅芝

【内容提要】：小学科学课程是一门以培养学生科学素养为宗旨的义务教育阶段的核心课程，在小学课程设置中与其他主要学科一样，具有十分重要的位置。科学素养的形成是长期的。早期的科学教育将对一个人科学素养的形成具有决定性的作用。所以除了学校的科学课程教育，课余生活中的科学学习阵地也是至关重要的。中国少年科学院就提供了一个很好的平台。中国少年科学院以鼓励少年儿童爱科学、学科学、讲科学、用科学，培养少年儿童的观察能力、动手能力和创新能力，提高科学素质，丰富活跃少年儿童课余生活为目标的功能性社团。在学校组织建设一个少年科学院对学生的科学素养、科学知识以及科学能力能得到更好的培养。科学素养一般包括：对自然现象的好奇心和求知欲，运用基本的科学知识和技能认识自己和周围世界的能力，具备进行科学探究所必需的科学思维和方法，与自然界和谐相处的生活态度等。
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培养学生的好奇心和求知欲

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”小学生的“好奇心”较重，但这种“好奇心”有时只停留在“好玩”、“新奇”、“刺激”的水平上，停留在希望老师给予解释的水平上。教师的任务就是要促使学生把“好奇心”发展为“科学的好奇心”，扩大学生的兴趣范围，引导学生发现平时不注意的现象，从而产生探究的期望和兴趣。激发学生的兴趣可从许多方面人手：如创设情景、激发学生探究兴趣。[1]如在《斜坡的启示》教学中，首先给学生图片出示A、B、C三条爬山的路线，让学生猜测哪条路上山更省力。学生会有不同的看法，那我们要如何验证呢？让学生根据我提供的材料：木块、木板、小车、弹簧测力计等，自己设计实验方案，然后全班交流得出一个切实可行的探究方案，然后进行实验探究，最后交流得出结论。在这堂课的教学中出示一个与生活有关的情境，激发学生兴趣，明白科学源于生活，要善于发现生活中的科学知识。
利用游戏，同样也可以使学生产生兴趣。如《力在哪里》的教学中，可用一次性杯子叠罗汉堆放，让学生依次用纸团砸，比赛、谁砸倒的杯子多。从而提出疑问为什么有的同学砸得准，而有的同学砸不到，在砸纸杯时，要注意什么？学生都会积极地抢答他在砸纸杯时都注意了什么。从而对于力，以及力的三要素：方向、大小、作用点这些教学目标都能在一个游戏中解决。学生在这样的游戏教学中，参与的兴趣非常浓厚，从而也能积极思考，师生课堂配合效果也会非常不错。

有一些游戏环节或者复杂的实验环节，在课堂上很难完全达到教学要求，通过少年科学院，能够培养一小部分的科学小能手，能够对他们进行更全面的科学培养。在少年科学院的教学中可多设计一些游戏，提高学生的参与兴趣。

培养学生运用科学知识和技能进行科学探究的能力

科学探究既是科学课程学习的目标，也是科学学习的方式。学生学习科学的主要途径是亲身经历探究过程。[4]我们在科学课堂中提供充分的探究机会，使学生像科学家那样进行科学探究的过程中，体验学习科学的乐趣，增长科学探究的能力，获取科学知识，形成尊重事实、善于质疑的科学态度，了解科学发展的历史。因此，我们常常设计以下的探究机会让学生来亲身经历、感悟体验，从而理解科学。[2]在折形状的教学中，通过学生学过的各种形状引出本堂课要研究的形状——筒形。让学生在生活中发现筒形，从而联想到筒形的作用是什么。筒形可以有不同的横截面，那哪种横截面的筒形能支撑的压力更大呢？从生活中引导学生发现筒形的作用，从而提出探究问题。问题出来后由学生自己设计探究方案来比较哪种横截面的筒形能承受的压力最大。探究方案需要在多次的讨论交流中进行完善，当成熟的方案出来后，后续的探究也将顺利进行。本节课着重培养了学生进行猜测、涉及实验、收集证据、进行实验、交流讨论等能力，可以说是一个相对完善的科学探究。

科学探究往往涉及到学生的动手能力，而一个班的学生水平参差不齐，小组之间实验效果可能相差较大。少年科学研究院可以缩小教学对象，便于教师的一对一辅导，实验效果会更好。

培养学生的科学思维和方法

在科学实验课上，要引导学生先思考后动手，有了科学的思维才能有科学的探究方法。[6] 在《简单电路》的教学中，让学生根据常识说出小灯泡亮需要什么，再一样样提供给他们。让学生自己尝试连接电路，并且记录下连接的方式。教师收集各种连接方法，展示在黑板上，让学生自己发现亮与不亮的电路的区别，最后总结出怎样的电路连接才能使小灯泡正常发光。在这堂课的教学中，学生的思考至关重要，学生思考得出结论占了很大部分，对学生思维的培养也很有利。在实验探究的过程中敢于让学生尝试，敢于让学生展示错误，从错误中寻找原因。

大胆的科学尝试需要学生灵活的科学思维和多样的科学方法，在少年科学院的教学中，可以组织引导学生更全面的思考和交流，让学生之间达到互补互助的作用。

四．培养学生与自然界和谐相处的生活态度

科学来源于生活，来源于自然，在课堂教学中科学知识最终还是会回归生活，回归自然，对于这一点，更能培养学生的情感、态度、价值观，培养学生与自然界和谐相处的生活态度。[3] 在《空气也是生命之源》的教学中，通过多媒体教学让学生明白了空气对于人类、植物以及动物的重要性。通过图片、视频、文字的展示，让学生明白了如今空气污染有多严重，对我们的危害有多大。从教学效果来看，学生对此的感触还是比较大的，从而让他们思考如何保护空气、保护环境、保护大自然，如何献出自己的一份力，如何与自然界和谐相处。

少年科学院的教学中可以组织学生进行一些户外活动，让学生接近自然，了解自然，亲身经历的过程更能让学生记忆深刻，学会如何与自然和谐相处。

现代的社会是一个科学技术高速发展的社会，而科学技术的发展，需要大批的科技人才，而作为培养和输送人才的基地，将成为社会发展进步快慢的决定因素。因此，在教育过程中，必须通过科学教育，使学生逐步领会科学的本质，乐于探索，热爱科学，并树立社会责任感，学会用科学的思维方式解决自身的学习、日常生活中遇到的问题，培养学生的科学素养。[5] 

通过室内的交流思考、实验探究，以及室外的陶冶情操、户外活动，使得学校少年科学院的活动丰富精彩，弥补了科学课堂中难以达到的教学目标。所以在学校中开展少年科学院活动对学生的科学素养培养有很好的促进作用，我们都应该积极开展此活动。
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