詹丹：解读《烛之武退秦师》的三种思路
文 | 詹丹，上海师范大学中文系教授
解读《烛之武退秦师》的三种思路：逻辑、历史、观念
一、 引言
《左传·僖公三十年》中关于“晋人、秦人围郑”的一个片段，被后人题以 “烛之武退秦师”，选入各种古文选本，也是中学语文教科书中的经典篇目。
统编高中语文教科书中，《烛之武退秦师》被选入必修下册，与《论语》的《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》、《孟子》的《齐桓晋文之事》、《庄子》的《庖丁解牛》，以及《史记》的《鸿门宴》，组成第一单元。[1]
该单元的选文大致可分为诸子论事说理文和史传叙事文两类，而在单元导语部分，编者针对前者，提出了“初步了解儒家、道家思想的特征，体会相关篇章论事说理的技巧和不同的表达风格”；针对后者，则提出了“关注其叙事曲折有序、写人生动传神的特点，尝试理性评价历史叙述中体现的思想、观念，认识历史人物和历史事件”。但就《烛之武退秦师》一文来说，在史传叙事文的框架中，占据主要部分的烛之武说辞，似乎又像一篇短小而又相对完整的说理文。刘勰的《文心雕龙》在“论说第十八”中，谈及这段说辞时，把烛之武劝说秦伯的一段说辞与孔子学生子贡成功劝说齐国放过鲁国的说辞相提并论，认为都是值得赞赏的说辞。所谓“烛武行而纾郑，端木出而存鲁，亦其美也”。[2]这样，聚焦烛之武说辞而进行说理艺术的解读，或者从史传文角度探讨其中的历史叙事方式及其复杂因果，以及挖掘作为先秦诸子，特别是传统礼仪文化渗透其中的思想要素，就成为解读该文本的三种基本思路。当然，从烛之武说辞中看出的人物特点，还有出现在这段选文中的其他几位历史人物，文中虽只记录了他们的片言只语，但也能较为生动地呈现他们思想性格中的某个侧面，值得我们加以领会。只是本文提出的三种解读思路，都可以作为理解人物的特定角度，而且教师一般有较多论述，这里就不再单列一种解读思路来讨论了。其实，作为语文教材中的经典篇目，历年来的相关解读已经相当丰富，因此，笔者在结合前人已有成果的基础上，根据人详我略的原则，提出一些个人的阅读心得。
二、 烛之武说辞逻辑的梳理
围绕着《烛之武退秦师》，最为集中的，是将烛之武说辞作为一种说理（说服）艺术来解读。这里既有对其说服艺术的赞叹和分析，如孙绍振的《〈烛之武退秦师〉和春秋笔法》[3]、李彬的《史之“实”与文之“虚”》[4]；也有在基本肯定其说服力的前提下，对其言语逻辑的质疑，如宗学耀的《烛之武及其说辞真的完美无瑕吗》[5]（其关于说辞逻辑有漏洞的主要理由，在李彬的文章相关部分已基本得到揭示）。而收入《教师教学用书》的周振甫的解读文章，则围绕着郑国灭亡会给秦国带来怎样的利弊，作了细致的多层次的解析。[6] 其认为从总体来看，文章说辞的主体内容分为两大部分，前一部分是推测，后一部分是事实的证明。即先讲“灭亡郑国以后，对秦国无利而有害”，但“推测的话还没有得到证明，所以还得举出事实来做证，证明这种推测是正确的”。笼统地分这样前后两个部分，当然没问题，但仔细斟酌其关于前后的逻辑关系之表述，似乎还有推敲之余地。因为毕竟，后部分举出事实的主要目的不是用来证明推测的正确。应该说，推测本身也是论证的一种方式，支撑这种推测的，不是事实而是常识。下面我来对前后两部分的思维逻辑，做简单梳理。
其一，从说辞目的论，前部分侧重于解脱郑国，后部分侧重于离间秦、晋。
尽管从言说呈现给秦伯的样态看，烛之武的说辞不论是在前部分还是后部分，都是站在秦国立场上，似乎处处在为秦国的利益着想，为秦国可能受到的损害所不平、所担忧，但一旦秦伯被烛之武的这种“善意”打动，郑国必然会在秦伯的行动后果中得益。也是因为这一点，烛之武见秦伯的开场白就变得耐人寻味。“秦、晋围郑，郑既知亡矣。”这是为了回避与秦对抗，坦然放低姿态吗？这是承认无法逃避的事实，说明郑国以实事求是的态度来取信于秦伯吗？或者如《教师教学用书》提示的，是为接下来的假设提供论述的条件吗？这样的分析都有道理。但关键是，作为郑国派出来的代表，有此一句，其实是在表面上把郑国撇在了一边，使得站在郑国立场上的利益问题，已经是一个无须讨论的问题。而让秦、晋作为利益主体的位置凸显，郑国成了体现秦晋利益关系、彼此博弈的 一个变量、一个条件。于是，即使烛之武前部分说辞的主要目的是解脱郑国，但言辞表现出来的给对方的直接感觉，也不是以郑国的利益为依据了。
其二，从说辞的思维逻辑而论，前部分以空间为维度，后部分又掺杂了时间维度。
前部分说辞中最关键的三层意思，无一不是从空间维度或者说地域政治角度来思考的。就像现代政治家常说的，在地理位置中既定的国与国的关系是无法更改的事实（尽管当时的国是诸侯国），不像邻里关系可以通过搬家来改变。不妨说，从空间意义的地域关系来思考诸侯国间的交往关系，哪怕是一种推测，也是一种基于现实的严肃思考。所以无论是烛之武说“越国以鄙远，君知其难也”，还是说“焉用亡郑以陪邻？邻之厚，君之薄也”（周振甫把前一句的“焉用亡郑以陪邻”单列出来作一层意思分析，似乎欠妥），或者说“若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害”，诸侯国交往的便利与不便利，都是受自然地域分布制约的。所以烛之武的说辞虽然是一种推测，似乎还没有得到事实的证明，但是同样有说服力。
后部分，即如下这一段说辞：
且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？
这是在原来的地域政治维度中，又引入了时间的维度：从过去（“尝”）说到未来（“欲”“若”）。但在这个时间维度中，空间维度依然存在，因为这才是更为本质的无可更改的事实。所以，“既东封郑，又欲肆其西封”，成为最可能发生的事件。
其三，贯串前后两部分说辞的主线是推测而不是事实。
笔者认为，不但后部分烛之武举出的事实，在思维逻辑上很难说就是在证明前部分的推测，而且就是后部分也不完全是举事实。其中层次关系又可以细分为两部分，先是举出过去发生的事实，后是推测未来可能发生的事件。这样， 如果说事实有对推测的证明，那是发生在后部分更下位层次的先后两部分间的关系。而未来对秦国利益的可能损害，这种推测是一以贯之的。既然事实是无可改变的，把说辞的重点落在对未来可能危害的推测中，说动秦伯阻止这种可能性的发生，这才是烛之武说辞的真正用意，也是何以让推测成了一条主线贯串说辞始末的理由。
不止一位老师提出，后部分的说辞其实存有逻辑漏洞。理由主要是，许诺给秦国焦、瑕的是晋惠公，不能以此证明晋文公也是背信弃义之人；而从地理分布看，东面扩张后，完全可以再向北、向南扩张，为何必然是向西扩张？这也没有逻辑上的必然。还有人指出，向东扩张后进一步向东，还有宋、鲁、卫等国，也不是说一定要转向西。这样的论述，如果不分析实际语境，仅仅从思维逻辑看， 似乎也有道理，但又似乎可以换一个角度来思考。因为晋惠公和晋文公都是代表着诸侯国的一国之君，不能仅仅从个人立场来看待，把他们个人与国家剥离开来。而说辞指出晋国向东扩张后可能转向西扩张，而不是说也有可能向东后再向东或者向南等，其实也可说是东西、南北这种思维二元论的惯性使然。虽然逻辑未必严谨，但是这种习惯性思维的顺畅感，也能产生一定的说服力。更不用说秦国本来就有扩张野心，对于晋国的向西扩张，特别敏感。
三、历史叙事复杂因果的探究
教材的“单元学习任务”提出：
烛之武游说成功，除了辞令巧妙外，还有什么深层次的原因？
其实，只要看看《左传》记录该事件的前后文，就可以发现，尽管《烛之武退秦师》的节选文相对独立完整，但在写到晋国退兵后，还有一段重要的补叙，也暗示了晋国退兵的一个理由：
初，郑公子兰出奔晋，从于晋侯伐郑，请无与围郑。许之，使待命于东。郑石甲父、侯宣多逆以为大子，以求成于晋，晋人许之。[7]
对此，《史记·郑世家》作了更详细的说明：
初，郑文公有三夫人，宠子五人，皆以罪蚤死。公怒，溉逐群公子。子兰奔晋，从晋文公围郑。时兰事晋文公甚谨，爱幸之，乃私于晋，以求入郑为太子……晋文公欲入兰为太子，以告郑。郑大夫石癸曰：“吾闻姞姓乃后稷之元妃，其后当有兴者。子兰母，其后也。且夫人子尽已死，余庶子无如兰贤。今围急，晋以为请，利孰大焉！”遂许晋，与盟，而卒立子兰为太子，晋兵乃罢去。[8]
我们从中发现，很关键的一点是，晋国因为郑国立了自己所支持的子兰为太子，已经有了实际的收获，所以才愿意退兵而去。而《史记·晋世家》《史记· 秦本纪》《国语·晋语》等对此事件的过程，都有出自不同角度及详略不等的叙述，田澍兴老师在刘思毅老师一文的基础上，进一步根据对该事件不同叙述方式的分析，强调了该事件历史真相的不确定性，这一结论无疑是值得我们重视的。[9]因为他的相关分析已经比较深入，所以我无须重复展开。这里仅想指出的是，当我们把各种历史叙事相继引入时，相比于各种文学性的选本都没有选入《左传》最后一段补叙，而以《烛之武退秦师》作为相对完整的段落问世时，“文”与“史”必然呈现一种断裂，而这种断裂，其实是以凸显烛之武言辞本身的力量为目的的。这样，探究历史的复杂因果，其实也就成了对文学本身的魅力、 对文学刻画人物的生动性、对人物言辞具有多大说服力的警觉。它提醒我们的是，一种抽离了历史语境的文学，往往有强化自身力量的幻觉。于是，让文学回到历史，就是对文学的一种祛魅。即使我们并不否认文学的魅力，历史也未必能告诉我们确定无疑的真相，但保持对真相的开放心态，是我们解读文本应该有的基本态度。
四、礼仪文化及诸子思想的挖掘
语文教科书把史传叙事文和诸子论事说理文组合在一个单元，其实是有意让学习者把这两者联系起来。在《烛之武退秦师》这篇课文后面的“学习提示” 中，也提醒了文中透露出的一些“礼”等思想观念。
尽管在选入该单元的《孟子》的《齐桓晋文之事》片段，孟子很不愿意谈齐宣王询问的“齐桓晋文之事”，对他们的霸道，大有“非礼勿言”的态度。但实际上，礼仪文化的思想观念，在《烛之武退秦师》整个叙事过程中还是得到了比较明显的体现，即便有些人内心未必真的信从它。《论语·宪问》中也记录了孔子批评晋文公的“谲而不正”。[10] 但作为处事行为或者评判的一种标准，礼仪文化依然在发生作用。刘勰《文心雕龙》在总结“说”的文体特征时，认为“凡说之枢要，必使时利而义贞”。[11]如果我们把这里的“利”视为实际利益，“义”视为泛泛的道义，那么其点出的“利”和“义”则是抓住了最核心的两点。有老师正是从 “利”“义”两点来展开讨论。[12]其中泛指意义的道义，可以说把传统文化特别是儒家文化倡导的“仁义礼智信”都包括了。下面，我们把《烛之武退秦师》整篇结构，用“利益”和广义的“道义”两要点来进行层次推演。可以说，文中几乎每 一层次中人的行为动机和表现，都离不开最基本的两点。详见下表：
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对表格梳理出来的内容，需要稍作说明的是，尽管人们都是以道义和利益两个基本点来为自己或者劝别人行动找理由，但即使自己做不到，也依然可以以此来要求别人，或者并没有把道义的逻辑执行到底，就比如烛之武在秦伯面前以不讲信用指责晋国时，其实他要求于秦伯的，恰恰也是临场变卦，对晋国不讲信用。不过，从语文教科书单元组合来说，我们也能看到儒家思想与其的呼应。比如《齐桓晋文之事》中，孟子向齐宣王宣扬的那套推己及人的仁爱之心，那种老吾老及人之老的主张，在郑文公点明烛之武的利益是和郑国一体化时，其对烛之武行为产生的助推力，暗含的那种推己及人思路，实际上也在烛之武说辞中得到了贯彻。
如果从《庄子》的《庖丁解牛》视角来看待《烛之武退秦师》，那么，不是用蛮力去跟晋秦联盟来硬碰硬，而是从晋与秦之间找到瓦解这个统一联盟的缝隙，只是靠一番不大费功夫的说辞，让这个看似无法抵挡的联盟土崩瓦解（“如土委地”），郑国派出烛之武去“说退”而不是出兵“击退”秦师，庖丁所谓的“技经肯綮之未尝，而况大軱乎？”这种迂回进入的策略，大概跟烛之武退秦师有相通之处吧。
孙绍振以为，如果节选的这一段文字把题目改为“烛之武说退秦师”或“烛之武智退秦师”，应该是更准确的。[13]其实我倒觉得没必要。标题没有点明 “退”的方式，显得简洁大气，特别给阅读留一点悬念，或者在通常误以为的“击退”中，带来阅读过程中的感受翻转，也很好。
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