统编教材阅读策略单元教学的思考

——以六年级上册第三单元的解读和设计为例
统编版教材在三到六年级教材中编排了四个阅读策略的单元，分别教给学生四种阅读策略——“预测”、“提问”、“提高阅读的速度”以及“有目的地阅读”，目的是“引导学生学习并掌握基本的阅读策略，形成运用策略的意识，成为积极的阅读者。”（六年级语文上册《义务教育教科书教师教学用书》）那么阅读策略单元与其它单元有什么不同？如何用好阅读策略单元，让学生的语文素养得到提升？下面来谈谈我的一些思考。

比较辨析，厘清概念

“策略”一般被理解为“方法”，但它在百度汉语中的解释是“可以实现目标的方案集合”，由此可以发现策略和方法还是有一些区别的，“策略”是根据目的所选择的各种方法的集合和使用方法时的灵活控制，它比方法的内涵更广。那么“阅读策略”指的就是在阅读时所使用的有效的方法，以及这些方法使用的顺序、时机等等，它是可以灵活调整的，具有较强的目的性。因此在教学时，不能仅仅把“阅读策略”理解为“阅读方法”，避免狭义的理解造成教学的错缺。
二、纵观整本，区分不同

从整本教材来看，阅读策略单元与其它单元是有区别的。主要体现在以下几点：

1.编排思路不同

统编教材大部分单元是以“人文主题”和“语文要素”两条主线来进行编写的，但阅读策略的单元却不是这样，它是只以“阅读策略”为主线来进行编排的。这一点在每个单元篇章页上就可以看出：在普通单元中，篇章页上方的单元导语点明了本单元的人文主题，右下方两到三句话提出语文要素，人文主题和语文要素是不相关的。而在阅读策略单元中，篇章页上的单元导语和语文要素表达的意思是一致的。六年级上册第三单元的单元导语是杨绛先生的一句话：“读书好比串门儿——隐身的串门儿。”这句话说明本单元的主题与阅读相关，语文要素是“根据阅读目的，选用恰当的阅读方法。”讲的是“有目的地阅读”。可见这个单元的编排主线只有一条，那就是“有目的地阅读”这一策略。
2.编排体例不同

在普通的单元里，只有略读课文文前有“学习提示”，但在阅读策略单元中，每一篇课文前都有“学习提示”，并且在课文后面配上了与之呼应的习题，给学生展示了如何运用阅读策略，引导学生认识、感受并学习这一策略。例如六上第三单元，阅读策略是“有目的地阅读”，第一篇精读课文《竹节人》文前的“学习提示”中提出了三个任务，分别是写玩具制作指南、体会传统玩具的乐趣、讲一个有关老师的故事。为的是引导学生体会阅读文章时，如果带着不同的目的，那么要仔细阅读的内容也会不同。课后练习安排了一个问题：“为完成三个不同的任务，你是怎样读这篇文章的？”并且展示了三位同学的回答，回扣了课前学习提示中的任务。这样的编排能让学生感受到：当我们带着不同的阅读目的，就需要关注不一样的文章内容，在仔细阅读的过程中所运用的方法也不一样。

3.学习角度不同

普通的单元大多需要学生深入理解课文内容，体会作者的情感，因此教师在教学时也经常会创设各种情境，为的就是让学生融入课文，感受作者的喜怒哀乐。但是策略单元需要学生暂时跳出课文内容，以“冷眼旁观”的态度，时刻关注自己是怎么来阅读的，从而练习灵活调整、控制采用的阅读方法。
三、优化路径，落实策略
在策略单元教学过程中，教师不能生硬地把策略直接“塞”给学生，而要通过精心设计，让学生在每个部分的学习中逐步理解并学会运用这种策略。可以分为以下几个步骤来进行：
1.单元统整，在比较中理清关系
统编教材中每个单元都是一个不可割裂的整体，单元中的每个部分都为落实本单元的语文要素发挥着作用，策略单元也是如此。因此在教学前，要先了解单元中各部分的作用和它们之间的联系，避免“各自为政”，无法达到统整教学的效果。

策略单元具有整体性和层次性的特点，单元里每个部分的内容都有不断递进的作用，并且形成一个整体。以六上第三单元为例，这个单元由篇章页、精读课文《竹节人》、《宇宙生命之谜》、略读课文《故宫博物院》、习作以及语文园地组成。首先在篇章页揭示了语文要素“有目的地阅读”，接着，学生通过精读课文学习这个策略：先通过《竹节人》体会阅读同一篇文章，目的不同，关注的内容也会不同。再通过《宇宙生命之谜》发现，针对不同的目的，在关注不同内容的基础上还要运用不同的阅读方法，这是在《竹节人》的基础上又进了一步。然后通过略读课文《故宫博物院》提出两个任务，让学生在完成任务的过程中对前两篇课文所习得的阅读策略进行实践，这样一步一步教会学生如何“有目的地阅读”。最后，在《语文园地》中用“交流平台”帮助学生理清前面三篇课文中所学的根据阅读目的选择阅读内容和运用合适的阅读方法的策略，帮助学生进一步巩固“有目的地阅读”，并且引导学生在今后的阅读中要多练习、多使用这个策略，逐渐养成这样的习惯。这样整个单元的各部分内容环环相扣，层层递进，形成一个系统，为学生搭起学习的阶梯，让学生能够逐渐掌握这个阅读策略。

2.分析任务，在阅读前明确目的
《竹节人》中，教材设置了三个阅读任务，一是写玩具制作指南，并教别人玩这种玩具；二是体会传统玩具给人们带来的乐趣；三是讲一个有关老师的故事。如果不对任务进行分析，学生可能会无从下手：玩具制作指南需要写哪些内容？怎样体会传统玩具的乐趣？有关老师的故事要讲什么内容？这些对学生来说都是难点。因此，我们可以先带领学生将每个任务的要点一一明确。写玩具制作指南，我们需要知道制作材料、工具、方法、注意事项；体会传统玩具的乐趣，需要了解竹节人的玩法、斗竹节人的情景；讲与老师有关的故事时，就需要运用到以前学过的复述的方法，把故事的起因、经过、结果梳理清楚。这样学生就对阅读目的更加清楚，知道自己该关注哪些要点了。

3.由扶到放，在实践中内化策略
策略单元教学的核心目的是要让学生学会运用这个阅读策略，因此在教学过程中需要给学生足够的机会去实践，在实践中学习，用实践来检验。

例如在教学《宇宙生命之谜》这一课时，教师可以先带着学生完成学习提示中的任务，即弄清楚宇宙中其他星球上是否有生命存在。首先先让学生自主阅读，寻找答案，记录所用的阅读方法，然后教师引导学生结合旁批进行比较，一起梳理出学习伙伴用到的方法，学生会发现自己用的方法有些和学习伙伴一致，有的可以从学习伙伴那里得到启发，这样可以总结出“浏览、寻找中心句、圈画关键词”等有效的阅读方法。在此基础上，教师可以适当放手，让学生运用本课和《竹节人》中学习到的策略，尝试独立完成课后习题中的两个任务：“科学家是怎么判断其他星球有没有生命的呢？”和“人类是否有可能移居火星？”让学生自主阅读，然后小组交流自己是怎么来寻找答案的，最后总结阅读策略：先根据目的找到合适的阅读内容，再采用适当的阅读方法，这样来获取答案。

《故宫博物院》中提出的阅读任务是画出故宫一日游的游览路线和为家人讲解一两个景点，由于已经有了前面两篇课文学习的经验，这篇课文就可以完全放手，让学生对前两课中学习到的策略综合运用和复习巩固，教师只需稍加点拨。先引导学生回顾前两课运用的方法，然后让学生自主阅读，读完对阅读过程进行交流，明确完成这两个任务分别需要关注的是材料一、三、四和材料一、二。接着就自己尝试将之前学到的方法迁移到这篇课文中来，最后展示成果，说一说自己这样设计的理由，全班交流后适当修改自己的设计。
有了这样由扶到放的过程，学生就可以很好地把所学的策略运用起来，达到掌握“有目的地阅读”这种策略的目的。

阅读策略单元的目的是培养学生的阅读能力，让学生从为了回答老师的问题而被动地阅读到做一个能带着自己的目的主动去阅读的、积极的阅读者。策略单元的教学需要教师有单元整体教学的意识，并给予学生足够的实践训练的机会，引导学生将学到的策略运用到今后的阅读中，这样才能逐步形成主动运用策略的意识和习惯。
