小学语文项目式学习的实施路径和评价方式探究
——以四年级上册第四单元的设计为例
宜兴市桃溪小学 陈城
【摘  要】开展项目式学习，首先需要探索具体的操作路径：创设真实的情境，确定学习目标，设计体验活动，多元展示成果。其次要进行多方交融的评价，让学生在项目式学习的过程中习得知识、提升素养。
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新课标的课程理念的第四点提出：增强课程实施的情境性和实践性，促进学习方式变革。义务教育语文课程实施从学生语文生活实际出发，创设丰富多样的学习情境，设计富有挑战性的学习任务，激发学生的好奇心、想象力、求知欲，促进学生自主、合作、探究学习
。项目式学习是一种以学生为中心，基于真实情境创设项目，通过执行项目培养学生能力素养的教学方式，它需要学生进行自主、合作、探究式学习，这与新课标的要求不谋而合，项目式学习可以改变以往学用分离的现象，提升学生的核心素养。
一、项目式学习的路径
（一）创设真实情境，唤醒既有经验
实施项目式学习，首先需要创设一个真实的情境，真实的情境有利于唤醒学生既有的生活或学习经验，让学生在自己的熟悉的情境中去理解和思考，降低了学习新知识的难度，也能更好地激发学生学习的兴趣。
以四年级上册第四单元为例，这个单元是神话故事单元，课文共有三篇，分别是《盘古开天地》、《精卫填海》、《普罗米修斯》、《女娲补天》。单元语文要素有三个，一是“了解故事的起因、经过、结果，学习把握文章的主要内容”，二是“感受神话中神奇的想象和鲜明的人物形象”，三是“展开现象，写一个故事”。在实施这个单元的教学时，可以创设“学校将举办一次神话故事节，请你来参与”的情境，具体细化为“寻找神话故事”“改编神话故事”“讲述神话故事”“书画神话故事”“演绎神话故事”五个任务，在这些任务中，学生需要体验神话故事的搜集、阅读、改编、讲述、书画和演绎过程，这些过程涵盖了整个单元的学习，学生面对的是真实而具体的问题，需要进行具体的实践，他们可以依据自己的需求、动机、兴趣来进行参与、体验和研究。
（二）确定学习目标
目标是项目式学习的指明灯，指导着整个项目中各类实践活动和评价的方向。项目式学习的目标可以从课程标准、教材等当中去选择和确定，指导项目活动的开展。
1.对应课程标准
语文课程标准是实施语文教学的准绳，无论何种教学方式，最终都要与课标相对应，项目式学习的目标制定也是如此，只有与课标对应，才能保证整个项目的实施是科学的。

在四年级上册第四单元的教学中，第一个任务“寻找神话故事”设置的教学目标之一为“阅读四篇课文，说说每篇课文讲了什么故事”，这与新课标中第二学段阅读与鉴赏方面的目标“能初步把握文章的主要内容，体会文章表达的思想感情”相对应；另一个目标是“寻找更多自己感兴趣的中外神话故事，和同学交流”，这与新课标中第二学段梳理与探究方面的目标“能提出学习和生活中的问题，有目的地搜集资料，共同讨论”相对应。
2.对应语文要素
统编教材采用双线组元的编排方式，除了突出人文主题之外，还注重落实语文要素。因此，在进行项目化学习时，要围绕核心知识，做到内容与形式统一。
还是以四年级上册第四单元为例，在项目学习的“讲述神话故事”任务中设置了“向身边的人讲述《盘古开天地》的故事，注意把故事的起因、经过、结果说清楚”这个目标，对应的是单元语文要素“了解故事的起因、经过、结果，学习把握文章的主要内容”，这个目标旨在促进学生对关键概念和知识的理解与运用。
（三）设计体验活动
在项目式学习的实施过程中，需要设计一些体验活动来作为学习的载体，主要的活动有事件引入、知识技能习得等，这些活动相互渗透，体验感极强，是项目式学习的主体部分。

1.使用事件引入
在项目式学习的启动阶段，可以提出一个令学生感兴趣的事件，让学生产生参与项目的愿望。

对于神话故事单元的项目，可以根据一封“邀请函”设计引入的事件，邀请函的大致内容为：学校将要举办一次神话故事节，选取在故事节中表现突出的同学和作品在学校公众号上进行展示。校长希望项目组同学积极参与活动，拿出令自己满意的作品。通过这个引入事件，教师将学生带入了了项目的情境，引领学生在项目式学习的过程中，完成本单元的语用训练。
2.建构知识技能
项目式学习并非只有热热闹闹的实践活动，语文学科知识的学习也是不可或缺的内容，学生只有掌握了学科知识技能，才能确保顺利完成整个项目的探究。在神话单元的教学中，可以设计在引入事件之后安排三天左右品读课文的训练，精读本单元的课文《盘古开天地》《精卫填海》《普罗米修斯》，让学生感受神话丰富的想象和神话故事中鲜明的人物形象，组织学生利用习作来进行想象的训练，尝试想象自己会和神话故事或童话故事中的谁过上一天，会发生什么故事。在这个过程中，学生体会到了神话故事想象的奇特，也尝试了发挥想象力来编写故事，培育了核心素养。
（四）鼓励多元展示
项目式学习最终要形成有质量的成果，并在群体中进行交流。成果展示可以让学生学习更有动力，也可以让整个项目化学习变得更为真实。
在本单元学习的成果展示时，可以组织各小组通过多元的方式来进行介绍：
1.小报展示。各小组收集整理神话故事，并选取最有意思的故事制作成小报，在介绍讲述神话故事时把它当做辅助材料，在班级内进行展示。学生在这个过程中锻炼了信息梳理能力和整体布局、创意编排的能力。
2.分享体验。学生利用PPT展示自己画的神话故事图片并讲述故事，成员相互合作，一人播放照片和背景音乐，一人讲述故事，让其他同学体验故事的神奇。
3.精彩演绎，各小组搜集更多神话故事，展开想象进行改编之后，小组合作进行演绎，锻炼学生小组合作能力和沟通交流能力等。
二、项目式学习的评价
项目式学习中的评价不仅是一个“测量”的机会，更是一个促进学生深入学习的契机。
因此，项目式学习的评价需要多方交融，促进学生多种能力的提升。
（一）评价主体交融
在项目式学习中，要让各种评价主体参与评价，促使学生真正投入学习。在四年级神话单元“演绎神话故事”的任务中，可以设计如下主体交融的评价量规：
个体部分，自评与他评：反思自己在这一阶段中的表现，并且观察同伴在完成这一任务过程中的表现，借此来检视自己和同伴在这个进行这个学习任务的过程中是否做到了有效的交流和沟通。
团队部分，阶段性成果评价：从表演的台词清晰、情绪恰当、旁白生动等角度进行评价和反馈。
这样的个体和团队互相交融的评价，有利于学生对自己的学习表现进行监控，也能让整个团队不断进步。
（二）评价阶段交融
项目式学习是一个可持续性的过程，在这个过程中学生需要不断反思、不断修正，不断进步。因此项目式学习需要将成果展示阶段进行的终结性评价和实践阶段进行的形成性评价相融合，为学生增长知识、掌握技能提供指导建议。
在“举办神话故事节”的项目中，教师可以在完成“改编神话故事”任务后对学生进行纸笔测验，让学生将自己改编的神话故事写下来，考查学生是否能展开丰富的想象和表达的能力，在完成“讲述神话故事”的任务后，开展一次讲故事比赛，考查学生讲述故事是否能做到绘声绘色，这也为后面的“演绎神话故事”打下基础。在项目学习结束时，设计一份《神话故事节项目反思表》，组织学生对整个项目进行自我评价和互评，以便综合评价学生的学习情况。
总之，项目式学习的趋势是走向整合，跨出学科边界。在项目式学习的过程中，要把语文融入学生的日常生活，引导学生运用所学知识解决生活中的日常问题，在语言实践中提升素养，发展核心能力。
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