浅谈中学生网络素养教育的必要性及举措
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网络是一把双刃剑，虚拟的网络世界给中学生带来了丰富的知识信息和心灵的挑战与愉悦。近年来，短视频受到互联网用户青睐，中学生上网看短视频也愈发普遍。然而，由于内容特点、算法推荐、心理机制等多方面原因，不少人感觉刷短视频会“上瘾”。除了短视频的诱惑，更有不少学生沉迷于观看各类网络直播，甚至在家长不知情的情况下用家长的账号充值“打赏”。还有的沉迷于网游，说话句句都是网络用语。网络上迷信、色情、暴力等不良信息，无时无刻不在侵蚀着中学生的思想和灵魂，使他们一步步走向“漆黑的深渊”。而另一方面，中学生正处于价值观、人生观与世界观初步形成的阶段，缺乏辨别是非的能力，容易受到外界各种因素的影响，自控能力和自制能力差，从而导致一系列网络问题的出现。因此，如何有效防止中学生陷入网络沉迷，成为一道现实课题，也是中学教师必须要研究攻克的难题。

案例一：班级女生小何与小李，因为琐事发生了激烈的争吵，小何还在QQ的“表白墙”上吐槽了这件事，引得他人纷纷留言。小李得知后，迅速在网络上开展还击，指名道姓的“内涵”对方。双方掀起了一场骂战，引起了网络围观，同学们都在议论纷纷。

案例二：小张上初中时阳光、健康，还担任了班级干部。进入高中之后，因为父母长期忙于工作，该生逐渐沉迷于网络游戏，每天回家都要偷玩到半夜。以至于他每天作业都无法完成，且每天上课都在打瞌睡，妥妥的学“困”生。该生学习成绩退步也极大，与同学相处经常脏话连篇。如果父母劝阻，该生则表现出极度逆反的情绪，甚至以自我伤害形式威胁父母妥协。父母深感无力，屡次打骂也无法把孩子从“网瘾”中拉出来。

对于案例一，本人作为班主任，在发现网上这一风波后，立即采取了以下措施：首先，找到双方进行沟通，安抚情绪，深挖矛盾原因。在了解完情况后，通过老师的安抚，双方的情绪逐渐稳定，也意识到原本是件很小的事，双方本可以采用更有效的沟通方式来解决矛盾。为了避免网络冲突和负面情绪的进一步扩散，本人还要求双方删除网络上的相关言论。然后，帮助双方理性分析，采用朋辈引导的方式，解决实际问题。在学生干部和家长的帮助下，让他们认识到，网络并不是一个可以为所欲为的场所和空间，我们要自觉遵守网络行为规范，遵守网络使用底线。最后，在班级开展主题班会，教导所有学生在网络上保持礼貌和尊重他人，避免参与网络欺凌、辱骂等不良行为。
案例二中的小张自我控制能力较差，出现了明显的网络成瘾现象，沉溺在虚拟世界无法自拔。最终导致了较为严重的后果。该生持久地渴望玩网络游戏，游戏冲动失控以至于难以减少游戏时间，玩游戏几乎占据了他所有的时间和精力。一旦停止就会出现各种生理心理不适。他让我意识到，单纯依靠严格的“堵”，不足以化解他的网瘾问题，还需要细致的“疏”，像他这样的学生更需要全面的网络素养教育。

网络素养是指网络使用者通过后天教育、实践养成和环境影响所形成、发展起来的道德修养，是影响人在互联网中生存和发展状况的内在约束因素。网络素养教育既是德育的重要内容，又是加强和推进网络思想政治教育的重要组成部分和关键前提，中学生作为网络群体的重要部分，他们的网络素养也关系到大数据时代网络生态环境的发展。网络素养教育有利于完善国家教育体系，有利于提高全民网络素养，学生科学合理使用网络的知识和技能将得到提高。对于中学生的网络素养教育，笔者建议可以从以下三方面开展。
加强网络安全教育，提高网络素养

课堂是学校教育的主阵地，网络素养教育进课堂是提高中学生网络素养的关键一环。学校应该将网络安全纳入课程中，教育内容应该包括隐私保护、网络欺凌、网络骗局等方面的知识。也可以开设预防网络暴力和网络犯罪的讲座，开展文明网络行为规范等的宣传教育活动，教导学生完成自觉维护网络文明和道德的使命。更要注重培养批判性思维，教导中学生如何评估在线信息的真实性和可靠性。他们应该学会辨别虚假信息、网络谣言和欺骗手段，以避免受骗或误导。强调隐私保护，教导中学生保护自己的个人隐私，包括不随意透露个人身份、地址、电话号码等敏感信息。还应教育他们如何进行隐私设置，并提醒他们要谨慎分享照片和视频等个人资料。

构筑教育引导合力，及时处理危机

中学生的健康成长和全面发展离不开学校、家庭和社区的相互配合与共同

努力。良好的家庭关系是预防网络问题的关键。家长要以身作则，并给与孩子高度的安全感、信任感和自信心，这会促使中学生勇敢面对人生挫折，积极解决问题，或者适时的寻求他人的帮助，而不会采取逃避问题、寻求网络慰藉等消极的方法。老师要在教育教学过程中持续渗透网络安全意识，引导中学生树立正确的世界观、人生观和价值观。及时关注并帮助学生摆脱困境，有效预防或减少心理危机事件的发生。除此以外，学校应联合社区给与网络安全支持和咨询服务，为中学生和家长解答问题、提供建议，并及时应对网络安全事件，帮助中学生更加安全和负责地利用网络资源。
三、创设充实学习环境，引导回归现实
现实中，一些孩子之所以沉迷网络，很大程度上是因为缺少有意思、有意义的替代选择，当他们在网络上获得的心理需求满足远远超过在现实中的满足时，他们往往很容易沉迷网络。因此，给孩子们更优质的内容、更丰富的选择、更高质量的关爱与陪伴，才能促进他们健康快乐成长。劳动课程，体育美育的强化，以及课后服务探索多样化教学模式，一系列措施都旨在解决学生课业负担，丰富学生课外生活，将学生从“虚拟世界”回归现实。

对于案例二中的小张，我们首先要做的不是责骂甚至歧视，我们首先应了解孩子都经历了什么，心里在想什么，了解他为什么会出现这种成瘾现象，再对症下药。作为老师或者家长，我建议多关心孩子，带孩子参加户外活动，现实中多给他创造一些表现机会，增加他的成就感和满足感。防沉迷的治本之策，就是提升中学生的网络素养。在网络教育的贯穿下，在家长和老师的共同努力下，小张逐渐回归现实，学习也更为专注。最后，教师要做到持续跟进，由表及里，强化思想引领。
总之，保护中学生的网络安全，并不是将人排斥在网络之外，而是遵循儿童利益最大化的原则，在避免不良信息侵害的同时，注重儿童数字能力和网络素养的提升。为中学生筑起全链条、全方位的网络保护屏障，仍需家长、学校以及全社会付出不懈努力。营造清朗网络空间生态，确保中学生健康安全用网，相信互联网必将更好助力中学生成长进步。

