
精于心，简于形

——打造“简约高效”的数学课堂

宜兴市实验小学   朱燕

在新课程理念的不断推动下小学数学课堂教学发生了翻天覆地的变化：情景创设、主动探究、动手操作、小组合作学习充满了整个数学课堂。这确实有效地调动了学生学习数学的积极性，充分发挥了学生在数学课堂上的主体作用，但是，只要细细反思，我们就不难发现由于教师过多地追求在数学课堂上贯彻新课程的理念，导致情境、探究、合作占据了整个课堂，数学课堂由此变得臃肿。数学教育专家郑毓信认为，高效的数学课堂应该是简约的，因为简约不是简单的重复，而是一种更深层次的丰富。那么，如何对课堂进行“瘦身”，打造“简约”课堂呢？

教学目标——简明实在，一课一得。

教学目标是一节课的提纲契领，是教学活动的出发点和归宿，也是最后评价教学教学效果的主要依据。《数学课程标准》特别强调三维目标的制定，因此，很多教师在小学数学教学设计中，总是过于强调知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观这三个维度教学目标的全面性。这其实是对新课程提倡的三维目标的曲解，其实，一堂课40分钟是一个常数，教学目标的制定要因课而异，因生而异。每节课教师要确定简明、切实的课堂目标，在短短40分钟要分清重点、难点，有针对性地进行教学，争取教学的最大有效化。

例如，在教学《用字母表示数》一课时，其三维目标可以进行这样的整合：

1、在具体情境中理解并学会用字母表示数，会用含有字母的式子表示数量关系和计算公式。

2、让学生经历用字母表示数的过程，认识字母表示数的必要性，体会用字母表示数的简约性，用字母表示数的优越性。

以上教学目标并不是把知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观这三个目标进行简单的叠加，而是把这三维目标进行有机的整合，形成简明实用的教学目标。这样，学生就能够在这样的目标预设中获得充分的发展。可见，泛化的教学目标一定是不能为有效的课堂教学服务的，只有做到教学目标简明实用，这样才能让学生在数学课堂上一课一得，在数学课堂上获得充分的发展。

教学情境——简要清晰，富有思考。

创设情境要能激发学生兴趣，更重要的是迅速引发学生的数学思考。实施新课程以来，在小学数学课堂教学中特别强调教学情境的创设，但是，现在很多教师却误以为在数学课堂上给学生创设的教学情境越多越好，越生动越好，却不知创设情境不是目的，而是优化数学教学的一种手段。这样，过多地情境使得数学课堂失去了数学味，数学本身的思考性没有了。在小学数学课堂教学中，教师要正确处理情境与教学的关系，给学生创设简要清晰的、富有思考性的数学情境，这样就能够让数学课堂更高效。

例如，笔者听过《角的度量》一课，这位老师是这样导入的：

师：同学们请看屏幕。（出示第一个倾斜度比较小的滑梯）玩过吗？

生：（自豪地）玩过！

师：（微笑着）地球人都玩过！（出示第2个倾斜度稍大的滑梯）想玩哪个？

大多数同学说：“第2个。”

老师再出示第3个倾斜度很大的滑梯。

“第3个！”不用老师问，孩子们脱口而出，稍后好多同学都笑着改变了主意，“啊，第2个。”

师：（满意地笑了）同学们笑了，笑什么？

生：第3个太斜了。

师：这个“斜”字用得很好。

生：第3个太陡了。

师：那这3个滑梯不同在哪里呢？

生：3个滑梯有高有矮。

师：对，有高有矮，还有什么不同呢？

学生异口同声：角度！

师：哎呀，厉害！了不起，同学们都有一双数学的眼睛。（课件抽象出3个角。）

第1个滑梯不好玩，第3个滑梯太危险，（隐去两个角，留下第2个滑梯的角。）那么滑梯的角多大才算合适呢？这就需要量角的大小，是不是？

生：是。

     师：今天这节课我们就一起来学习——（板书：角的大小）

以上案例中，教师创设的情境十分简单，却十分有效。在这个情境中，教师利用3个滑梯创设数学问题抛给学生，学生就有了思考的空间，有效地激发了学生的学习热情与探究动力。可见简单的情境反而能够更加突出情境的思考性，从而促进学生的有效思考，激发学生的有效探究。

教学环节——简约朴实，板块设计。

新课程下，小学数学课堂教学特别强调生成性，主张教师在课堂教学中要及时捕捉学生的生成性教学资源开展教学，从而让课堂教学焕发生命活力。教学环节是组成课堂教学的主体，因此，为了强调课堂教学的生成性，我们要善于改变传统课堂教学中的线型设计，因为板块化的教学设计能够充分预留生成空间，让学生有更多的思考空间。

例如，在教学《分数实际问题复习》一课时，我先用基础练习进行复习导入，让学生通过比较发现单位1已知用算术法做，单位1未知用方程法做。紧接着，利用变式练习和综合练习，引导学生对分数实际问题的解决方法进行了梳理和整理。最后，设计了拓展练习，提升了学生的解决分数实际问题的能力和数学思维发展能力。 在这样的板块化设计下，学生有了思考的空间，有了探究的平台，简约化的环节设计有效地发挥了学生在数学学习过程中的主动性与积极性，从而让数学课堂教学更高效。

可见，在小学数学课堂教学中，教师作为学生数学学习的组织者与引导者，要把教学环节设计的简约朴实，而不是把教学环节设计得“峰峦叠嶂”，这样才能把课堂真实还给学生，把探究权利真正还给学生。这样，学生在数学学习的过程中才是轻松的，才是高效的。

教学课件——简便易控，恰到好处。

2011版新课程标准明确指出：“把现代化信息技术作为学生学习数学和解决问题的有力工具。”随着信息技术在教育教学中的不断运用，促进了课堂教学的现代化，有效地提高了课堂教学效率，特别是数学教学中，多媒体课件的运用能够充分地突破传统教学媒体的局限性，从而有效突破数学教学中的一些难点 ，让数学课堂教学的容量更大。但是，现在一些教师却过于强调多媒体课件的“豪华”，他们精心制作的多媒体课件在课堂上却只能是教学中的一个点缀，根本没有发挥出其在学生数学学习过程中的应有价值。

例如，一位老师在教学《圆的面积推导》时，为学生制作了一个形象生动的课件，在推导面积公式时，用课件展示了把圆16等份、32等份、64等分、128等分的剪拼过程，拼一拼，最后圆可以拼成长方形。课堂上，学生被这生动的课件吸引了。但是，只要我们细想就会发现，学生学习数学的过程不光靠看就行了，更为重要的是操作和探究，因此，这堂课中学生只需使用配备的教具和学具模型通过操作、阅读教材插图就能深刻理解圆的面积转化成长方形的面的等积关系（如图），让学生在具体操作中完成，在课堂中人人动手，人人思考。
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因此，信息技术应用课堂只是一种辅助手段，多媒体课件的运用应该要恰到好处。教学中，我们千万不能为了追求课堂教学的时髦，而在课堂上滥用课件。多媒体课件的运用应该简洁一些，应该运用得恰到好处。

总之，小学数学简约化教学是打造高效数学课堂的基础。在教学上，教师要善于从教学目标、教学情境和教学环节这三方面入手进行设计，同时需要指出的是，在追求简约化教学的同时，不能误入简单的误区，因为简约不等于简单，简约是一种内涵，一种丰富。

更接近平行四边形









