学习是从已知向未知的探索之旅

——《幼儿想象的主要特征》教学反思
宜兴市教师进修学校   骆 毅  214206
摘要：
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引言

“以做为中心”课题开题以来，我校教师一直在积极探索如何真正地践行陶行知先生“教学做合一”理念，这一探索过程为我校教育教学改革注入鲜活的生命力。作为我校的普通教师，我也正在这一实践道路上不断探索。几年来，理论和实践的学习让我收获颇丰，我也一直在探索自己的教学模式。对于“以做为中心”的教学模式也有了自己个性化的理解。佐藤学先生曾说过：“各种教学法之间不是对立的，我们很难说那种教学方法比哪种更正确，只能说哪种更合适于哪一类教师。”（1）我赞同这句话。在教育理念的指导下，我们不能因循守旧地满足于某一种方法、拘泥于某一项技能。需要不断开拓视野，结合自身特色，为真正促进学生的学习而“上下求索”。教学是一门艺术，如琢玉，需要不断锤炼，方能绽放璞玉的芳华。我国著名心理学家林崇德还提出了“优秀教师=教学过程+反思”的成长模式。因此，在教学中，我们应不断不断积淀理论底蕴，勤加反思，提升自己。叶澜教授说：“一个教师写一辈子教案难以成为名师，但如果写三年反思则有可能成为名师。”然而，我们不能为反思而反思，因在反思中理性分析，研究自身优势和不足，努力提高改进，才能真正成长为一名称职的人民教师！

下面我将结合自身的教学实践，从成功之处、不足之处、教学机智、学生创新、再教设计等方面进行反思。
1、 成功之处

2015年5月29日，我开展了幼儿心理学第六章《幼儿的想象》,第一节《幼

儿想象的主要特征》的教学。教育对象是宜兴市教师进修学校学前教育专业自考大专班幼三（1）班的学生。本班学生为清一色女生。纪律良好，但部分同学存在学习动机不高，注意力不够集中等问题。在以往的教学中，一些知识重点若以单纯讲授的方式进行，她们易出现疲惫状态。本课，我改进了教学方法，注重小组讨论合作，课堂气氛活跃，学生回答积极主动，并且在知识点的消化、理解上也达到了预期目标。
    （一）教学目标的达成

本课教学目标为：

1、认知目标：认识想象的概念、作用、主要特征、分类。
2、情感态度观念：体会到儿童想象的重要性和幼儿想象的独特之处，理论结合实际，真正理解幼儿的行为。
3、能力目标：提高学生的自学、概括和分析的能力。
由于本班学生为自考大专班学生，经过三年的学习经验积累，他们已有了一定的分析理解和概括能力，基于学生现状，课前我给予学生充分的自学分析时间，布置她们自行梳理知识框架和提出本章节中学习中出现的难题，并对她们的完成情况进行检测和评估，这对保证本课的顺利进行做好了准备，大部分同学能够准确地梳理出本节知识框架，调理清晰，知识点完整。以此为基础，我认识到课堂教学决不能拘泥于简单的了解知识点的相关内容，更重要的应该是学生对知识点的理解，因此，我将本课目标设置如上，并将重点放在学生学习能力的培养上，不仅仅满足于学生“知其然”，更要求她们“知其所以然”。从课堂实施情况看，经过小组合作学习，学生对知识点的理解更透彻了，学生的自学能力也得到了提升。
（二）方法的改进

1、导入

导入环节，我请同学们观察儿童结合想象而完成的美术作品，请她们发现想象中的画面和现实画面的不同，进而揭示本课主题。通过简短自然的导入，课堂顺利进入主体环节。

2、梳理知识框架

基于学生的课前准备和知识梳理，课堂主体的第一个环节中，我就把主动权交给了学生，自己甘居“幕后”。一改以往主要由老师讲授的传统形式，我请学生上台做“小老师”，并把她对本课框架的理解用实物投影的形式展示给全班同学，这一多媒体的运用也极大地提高而来课堂效率。我则在黑板上将学生的知识框架进行简明的罗列，为课堂最后知识的总结提供资源。
由于学生只经过简单的预习，因此她们梳理的框架会存在问题。在范雨红同学展示完知识框架后，我就请大家针对这一框架提出不同意见。大家经我提醒和点拨，发现知识框架中，再造想象的分类存在问题，于是有同学提出，该知识框架中存在错误，顺水推舟，我提出了更正，即“再造想象”可分为“经验性想象、情境性想象、拟人化想象、夸张性想象、愿望性想象”五种，框架中将此分类隶属于“创造性想象”是错误的。而框架中的其他环节，都清晰合理，结合这一框架，我带着全班学生对本课知识点进行了展开，大家能跟随板书回忆出相应的知识点。

3、难点聚焦
课前，我设置分组要求，请学生自行分组，每组6-7人（班级有43人），自行规定组名，确定组长，这极大的提高了学生的积极性。一改以往老师规定的套路，让学生自由组合，打破班级常规座位布局，这或许是她们课堂上积极活跃表现的原因之一。课堂上班级以每组6、7人的形式围坐成圈，班级分成了7个小组，错落有致。

小组的落座不仅仅是因为形式需要，我设置小组的目的在于让学生能够密切交流、互动，分享自己的观点，在认知冲突中通过思想的交互作用，对知识点产生新的认知，提升自己的原有认识，这也正是佐藤学先生所提倡的“真正的学习”

我始终坚信，只有真正的将知识点消化，才能在脱离书本的情况下，成为熟练的“讲授者”，而这一向组员讲授的过程又巩固了每位学生对知识点的掌握，这一小组合作的方式对学生的学习有明显的促进作用。

课前，我将本课存在的难点进行了梳理，并将所有问题下发到每组，请全组学生着重解决所有问题中的某一个，让不同思想在组内充分发酵，达到理解的最理想状态。在每组思考和讨论的过程中，我深入小组，了解学生对问题本身的理解是否存在偏差以及她们对知识点的把握，几分钟后，请每组派代表上台对知识点进行讲解。
小组代表上台讲解的过程令我惊喜。每组代表都能大方从容地上台，宛如一位位小老师。陈佳馨同学向大家介绍她们组对问题：“生活中想象的例子，试分析其中依据的原型是什么？”这一问题旨在让大家理解“想象”的定义。“想象”是人脑对头脑中存在的已有表象进行加工改造，建立新形象的过程。这一问题的分析能直接反映学生是否理解什么是想象，而陈佳馨同学的讲解条理清晰，逻辑严密。她讲解完后，我请全班同学回答“你是否理解了她所说的问题？”全班同学都表示能够理解。由此可见，学生对于书本知识的理解已具备一定深度，你只需给她充分交流、表现的机会，她就能给你惊喜。课堂中，精彩的讲解比比皆是，学生们听的不亦乐乎，且秩序井然。

4、案例分析

知识的理解不仅表现在对难点的攻克上，更要以实际应用为标杆。课堂尾声，我以案例为依托，请学生结合实际进行分析。结果表明，小组合作的结果时可喜的，在大家交流的基础上，即使是考试中最为困难的案例分析题，也能被逐一击破。在教师充分信任学生、尊重学生主体地位的基础上，自主学习完全可以达成。学生们通过小组讨论，能迅速将知识点学以致用，那教师还有什么理由一讲到底呢，是时候把主动权交给学生了！
本课，我改变了教学观念，注重激发学生的积极能动性，坚持“以做为中心”让她们在自主合作中进行学习，受益匪浅。

2、 不足之处
教学始终是一门不完美的艺术，即时是再成功的课，也难免有疏漏。
1、真正的学习是一种对话与修炼的过程。我们通过与他人的合作，与多样的思想碰撞，产生并雕琢自己的思想。从这个意义上来说，学习原本就是合作的“冲刺与挑战的学习”。业已懂得、理解的东西即便滚瓜烂熟，也不能称为“学习”学习是从已知世界出发，探索未知世界之旅；是超越既有的经验与能力，形成新的经验与能力的一种挑战。（1）本课中，大部分学生能够积极表达、主动探索、注重倾听，她们在小组中有着投入充沛的状态，与之形成鲜明对比的，是小组中有一小部分同学消极被动，面对任务存在敷衍和懈怠。而仅凭教师一人之力，关注全体同学毕竟是不实际的。在课堂中，依旧有一部分同学会落在教师的关注之外，成为学习中的掉队者，这一状况亟待改变。
2、教育应尊重学生的主体地位，关注每一个学生，但课堂时间有限，真正有机会展示自我的学生毕竟还在少数。本班有43为同学，但我课后回顾了一下发言总数，只有19位，这只占全班的44%，一半都不到！如何评估学生的学习质量，她们学会了多少，参与了多少也是我内心一直疑惑的问题。尽管她们在小组内已通过讨论交流了思想，但是交流到什么程度我了解甚少。虽然我已通过了全班一起回答的方式检验了大家对案例的解题程度，但这样的反馈太过粗略，即时全对，也需加强追踪，了解学生学习的真正情况。

3、在知识框架梳理环节，学生完整的呈现和教师的板书让全班同学又陷入了变相的“被动接受”地位，看似有个“小老师”在讲解，大家也都听的挺认真，但是为何在请大家分析自己的知识框架与展示同学的框架存在何种不同时会出现冷场，这也值得我深思。从一定意义上说，知识的学习离不开示范、演示和练习、评价等环节，但本课学生展示的质量和教师评价、提问的技巧还需修炼。

4、板书的呈现在教学中有不可或缺的地位，板书的质量、排版对学生学习有重要影响，在学生展示知识框架环节，教师直接书写板书在时间上紧迫，在质量上，清晰程度、排版的整洁性上都会有所下降。可以采取事先准备好纸板书，课堂贴在黑板上的形式，可能更为美观、清晰。
三、再教设计
华莱士提出反思性实践的核心是实践与反思的交替进行，并以理论知识与经验知识共同为其提供依据，最终导致教师专业能力的发展。（2）根据反思，我对教案的各部分做出如下改动：
（1） 导入

原设计：

1、展示儿童想象作品，指出在儿童画创作中，想象的重要性。
2、揭题《幼儿想象的主要特征》
（2） 梳理框架
原设计：

1、结合课前预习，请学生上台呈现本节知识框架。
2、教师简单呈现板书
3、板书中如有遗漏，请其他同学补充框架或记忆的关键词
4、老师板书呈现框架

5、对学生框架中遗漏的问题，集中PPT展示。

再教设计：

学习积极性的提高可从两方面入手，提高学生学习动机，离不开内部和外部

的强化。我校学生中考成绩偏低，学习动机弱，学习主动性不强，但是很多同学经过几年的学习，表现出较强的学习动机。这和她学习中成就感的获得有密切联系，在教学中，教师应采用多种方式鼓励学生。既可以让她们获得学习上的成就感，也可结合期末评价，作业减免等方式让她们获得外部奖励。从内外两方面增强学生的学习动机。
本课的导入环节，学生有一定积极性，但参与度较狭窄。应增强趣味性。
（3） 导入

再教设计：

1、利用头脑风暴法，引导学生说出各种想象的现象。每位同学坐在原位说即可。
2、揭题《幼儿想象的主要特征》
（4） 梳理框架

原设计：

1、结合课前预习，请学生上台呈现本节知识框架。
2、教师简单呈现板书
3、板书中如有遗漏，请其他同学补充框架或记忆的关键词
4、老师板书呈现框架

5、对学生框架中遗漏的问题，集中PPT展示。
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