抓住契机，启迪心灵
——记一则德育案例
【摘要】现代中职生中独生子女居多，很多人来自不完整的家庭，也有很多学生的父母疏于管教，以致他们在与人交往中出现自我中心的现象，较少地考虑他人感受。笔者在遇到这样的学生时，以正面教育为主，启发学生换位思考，多体谅他人的难处，达到了教育目的。

【关键词】换位思考 全面教育
1、 背景

2011年9月，我初任中职学校学前教育专业的班主任，班内全是女生，大部分女生能较好地与他人相处，但班级中不乏几位突出分子，她们性格直率，有时表现出女生不该有的粗暴，甚至以脏话，推搡等攻击性行为与他人相处，造成了消极影响。曹静怡就是具有代表性的一位，她有典型的胆汁质特征，精力旺盛，在幼二时曾担任我班的副班长。在一次晚自习管理中，与盛婷同学发生重大冲突，她一怒之下竟将盛婷的桌子掀翻了，原因为盛婷在晚自习睡觉，她这种简单粗暴的管理方式引起了领导的重视，为了制止这一不良行为，教导处终止了其班干部职责，这一处理方式让心理承受力不强，但自尊心极强的她一下子跌到了谷底，从此，对教导处和盛婷同学产生了不良看法，对班级各项工作也开始不管不问了，各方面表现与幼一相比，出现了极大退步。
陈樱是位残疾学生，刚进幼一时，家长就因为担心和我说起她的不幸遭遇。她小时候发高烧，因过量使用链霉素导致右耳耳聋，为了治好她的病，家长跑遍了国内各大医院，甚至远赴日本求名医，只为孩子能够恢复正常听力，然而听力丧失是不可逆的，因此，只能在助听器的帮助下勉强维持右耳听力，由于左右耳听力不平衡，陈樱的发音始终无法和正常人一样，因此在说话时经常会出现一些正常人听来有些可笑的语音。她的父母对陈樱的耳聋感到十分内疚，为了让陈樱能和正常人一样接受良好的教育，从幼儿园起，父母就让陈樱上普通学校。随着年龄的增长，陈樱开始意识到自己与他人的差异，内心极度自卑，对自我要求极低。对父母也时常带有埋怨。
二、案例描述

一天音乐课后，印鸽急匆匆地跑到我办公室，哭着说：“老师，陈樱不见了！”我见状意识到情况不妙，但为了不让印鸽更加焦急，则冷静地安抚道：“刚才上课发生了什么事吗？先简单说说。”“今天是视唱考试，陈樱上台时，下面就有人笑她，后来陈樱下来后就一直哭，下课了，她人就不见了！”了解了事情的原委，我先让印鸽到陈樱常去的地方寻找，找到后让她们不要回教室，在办公室等我。印鸽立刻跑出办公室，仔细寻找起来，而我则开始思考面对这样的突发状况，应该采取什么对策。

很明显，一个特殊学生的出走，存在极大的安全隐患，如果出现意外，对她的家庭和学校都会是一个不可挽回的损失，然而我并不熟知陈樱常去的地方，因此先找到她，保证她的安全是当务之急，然而班级里到底是谁让她出走，我也必须调查清楚，并给全班同学以警戒。思考过后，我便走进了教室。

虽然我是幼二(4)班的班主任，但我并非学生的任课老师，因此，对学生的了解不全面，实施教育的时机也是相当有限的。课间和自习课是我教育学生的主要阵地。我当机立断，准备利用课间好好给全班同学上一课。

下一节是数学课，课前有眼保健操，因此时间相对充足，我进教室时，除了出走的陈樱和外出寻找的印鸽，其他同学都在教室里，看到我表情严肃地进去了，大家表现出一丝不解，但很快停止了说笑。
“音乐课上，谁嘲笑笑陈樱了?”一阵沉默之后，曹静怡站了起来，脸上还有着自以为是的得意，我知道，她肯定是为她的敢作敢当而感到骄傲，可是事情的后果难以预料，不是敢作敢当就能将功补过的。我当时十分气愤，直接反问道：“你对陈樱做了什么？你知道吗！”她显然还没有意识到自己的错误，只是茫然地看着我。“你好好看看，因为你的一声嘲笑，我们班消失了一位同学，你没发现吗？你知不知道，一旦她离开了教室，任何危险都会发生，你以为你承认了就能弥补这一切了吗！”这时，她似乎意识到事情的严重性了，开始否认自己嘲笑她，只是说自己笑了一下，并没有针对她，可事到如今，对同学的伤害已经无法弥补了。全班看到这个情形，也开始思考起来，我便抓住契机，对全体同学进行了一次深刻的教育。我希望同学们认识到每个人都是有自尊的，尤其是残疾人。如果他们受到伤害，她们的过激行为会比正常人更可怕也更致命，每个人都是父母的宝贝，陈樱也不例外，谁也不能因为她发音的问题就笑她，因为她能坚持在这里读书，在钢琴上取得良好成绩，已是十分不易的，她听力障碍，都能把钢琴弹好，付出的努力，值得全班学习。作为一个正常人应该体恤她的辛苦，而不是以她奇怪的语音作为笑料。这种低级错误，大家都不能再犯。表达完我的想法，全班都承诺下次绝不会再犯类似的错误了。这个课间，教室里格外安静，而我的愤怒也因为时间和大家的许诺而慢慢消解了。教育需要在适当的时机动之以情，晓之以理，接下来要做的就是等待陈樱安全回来了。
数学课开始没多久，陈樱回来了，哭的很厉害。她开始否定自己，甚至出现了想离开学校的情绪。在今天之前，她也曾上台视唱，据她说被嘲笑不是第一次了，但我告诉她这会是最后一次。她的无助我能理解，但是她的自我贬低我并不认同，办公室里的其他老师和我一起开导她，告诉她自己也有优势，希望她肯定自己付出的努力，对于他人的嘲笑，要一笑置之。过了很久，她的激动情绪终于慢慢平息下来了，而此时下课铃声也响了。看到她安全回到教室，我舒了一口气，但是曹静怡的想法我需要立刻了解的，于是，我把她找到了办公室。很明显，这节数学课，她没有好好听课，而是在想课间我在班级内所说的话，过了一节课的时间，她告诉我自己已认识了错误。她说，当时笑是太草率了，没有考虑那么多，她一定会向陈樱道歉的，事后通过了解，她的确履行了她的承诺。在她的道歉中，陈樱也慢慢放下了心中的包袱，在后来的时间里，我经常会询问陈樱音乐课上的情况，她的回答表现出一份释然和轻松。我的心中也充满了欣慰。
三、案例分析

这件事看似是一件安全事故、同学矛盾，中间却参杂着德育的契机。虽然是课间，但是作为教育者依旧需要利用这个宝贵的时间去启迪全体学生的心灵，让他们懂得三思而后行，懂得考虑他人的感受。虽然这种嘲笑行为在集体中发生的概率不高，但不能轻视，一旦疏忽很可能造成更大的伤害。
德育的重点在于受教育者的接受并表现出优良的道德品质，方式是关键。简单的说教需要辅以换位思考、切身体验，只有让学生在生活中体会他人的痛苦，接触实践中可能出现的严重后果，这样的教育才更有效。
