
创设情境任务 驱动能力提升
【摘要】小学生语文核心素养的培养，是语文课程的目标，它既体现了课程的性质，也反应了语文课程的理念。指向语文核心素养的培养，首先要根据教材的语文学习任务群设计学习任务，在教学中用任务引导学生自觉主动参与语言的学习与建构运用、思维的训练与提升，从而培养文化自信与审美能力。学习任务的设计要根据学习主题、整合教材资源、通过一定的活动来考虑，要有一定的情境性、进阶性和实践性。
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   《义务教育语文课程标准》2022年版用语文核心素养来确立课程目标。义务教育语文课程培养的核心素养是学生在积极的语文实践活动中积累、建构并在真实的语言运用情境中表现出来的，是文化自信和语言运用、思维能力、审美创造的综合体现。四大核心素养涵盖了核心素养之正确价值观、必备品格和关键能力的要义。指向语文核心素养的培养离不开语文课程、语文课堂，而语文课程主要是以语文学习任务群组织和呈现的。围绕教材落实语文任务群的完成，主要靠课堂教学中布置一定的学习任务来达成。学习任务是教师在教学过程中布置给学生的掌握字词、感悟语言、阅读写作与课外实践等的工作、责任。新课程以任务的形式来引导学生学习语文，更突出了学生学习的主体地位，更强调了学生的实践探究。因此，设计适切的学习任务是老师备课的关键环节。
一、依托学习主题，设计具有情境性的学习任务。

情境性是课程实施的一大理念，课标强调要在真实的任务情境中引导学生对文本进行阅读鉴赏、表达交流、梳理探究。部编版小学语文教材紧扣课程标准确定中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化、反映世界文明优秀成果、科技进步日常生活等为主题的课程内容，这些主题内容为情境性学习任务的设计提供了无限的空间。每册教材每个单元都以单元导语确定人文主题和语文要素，这些就是单元的学习主题，因此围绕单元学习主题设计情境性的学习任务就有了依据。

1、革命文化主题情境学习任务

教材中反映理想信念、家国情怀、艰苦奋斗、无私奉献、英勇斗争等主题的课文有很多，围绕这些教学内容，可以设计革命文化主题情境的学习任务。如第十一册第二单元由《七律 长征》《狼牙山五壮士》《开国大典》，略读课文《灯光》《我的战友邱少云》几篇课文组成，这一单元所选的课文从革命战争年代到新中国成立再到抗美援朝时期，很有代表性。在教学过程中，我们可以设计“读革命岁月，听历史声音”为主题情境的学习任务，根据这一总任务可以设计“读课文晓革命精神——查资料悟革命岁月——做寻访听革命声音”三个学习任务。学生通过具体课文语言文字的学习，了解了故事背景和人物生平事迹，初步感受革命精神；通过课外阅读、看视频资料、查找资料等方式进一步感悟光辉的革命岁月；再组织寻访革命战争时期涌现的英雄人物或他们的后人以及走进革命历史纪念馆等，去听听革命历史的声音。通过一系列相关革命内容的情境的创设，学生进入了这个情境，就能真正去学习，从而真正地完成了这个任务。同样，第九册第四单元《古诗三首》《少年中国说（节选）》《圆明园的毁灭》和略读课文《小岛》四篇课文以“爱国情怀”为主题，可以设计“天下兴亡，匹夫有责”的情境任务；第十册第四单元《古诗三首》《青山处处埋忠骨》《军神》《清贫》四篇以“责任”为主题的课文，可以设计“走进革命前辈内心，担起建设祖国重任”的情境任务。

2、传统文化主题情境学习任务

教材中的寓言故事、历史故事、民间故事、神话传说等以及汉字、书法、成语、古诗词、古典小说、传统节日、风俗习惯等教学内容，都是中华的优秀传统文化，这一部分占教材内容的比重相当高。学习这些内容，要达到创造性转化和创新性发展的要求。设计教学任务，要创设文化的氛围，把学生带进探寻中华灿烂文化的情境中，学文化，用文化，传文化。第九册第六单元以“舐犊情深”为主题，编排了精读课文《慈母情深》《父爱之舟》和略读课文《“精彩极了”和“糟糕透了”》，口语交际“父母之爱”，习作“我想对你说”，语文园地中内容也是围绕父母之爱展开。在设计情境性任务时，我们可以围绕“父爱如山，母爱如水”的总任务展开，然后每篇课文可以设计“整体把握，初探深情——品读场景，领悟深情——学以致用，说写深情”的分任务逐步实施完成。

各种故事单元可以设计“读故事了解内容——品文字感悟形象——讲故事进行创造”这样的任务路径实施。学习写传统节日的课文，可以让学生与家人一起走进节日，通过亲身感受节日的氛围以及习俗，在这过程中读诗文、品诗文，完成真实的情境任务。设计这一类任务，主要是让学生在情境中感受传统的魅力，增强文化自信，然后为传承文化播下信念。

当然，除了设计以革命文化、传统文化为主题的情境性的学习任务，实用性阅读、文学阅读类的课文也都可以围绕主题创设情境。任务情境的设计，主要是通过合适的情境主题，使学生在语言文字的学习过程中入情入境，用情境激发学生完成学习任务的热情，同时用任务促进学生对语言文字的理解、建构和运用，发展思维。

二、整合单元内容，设计具有进阶性的学习任务

1、大单元引领大任务

新课标理念下的语文教学，必定是大单元引领下的大任务、大问题的教学。实行大单元教学，首先要整合单元内容。单元内容的整合。我们可以理解为就一单元的所有学习内容的调整、优化，也可以是对一册、一个年级甚至不同年级相关内容的优化组合。如第七册第四单元是神话故事单元，语文要素之一是“了解故事的起因、经过、结果，学习把握文章的主要内容”。而本册第七单元的语文要素之一是“关注任务和事件，学习把握文章的主要内容”。一册教材中两次提到概括课文的主要内容，这是教材编者要强调的训练重点，因此就有了第七单元语文园地交流平台的概述“我发现题目有时能揭示文章的主要内容。弄清事情的起因、经过、结果，能帮助我们把握文章的主要内容。有的文章不止写了一件事，如《为中华之崛起而读书》一共写了三件事，可以先弄清每件事讲了什么，然后把几件事连起来，就能把握文章的主要内容了。”根据这些提示，我们就可以教给学生概括课文的主要内容的方法：看题目是否直接讲了什么事，说说故事的起因、经过和结果，还可以是事件串联法。由于这是同册教材的两组课文，我们在教学时就完全可以将两个单元放在一起进行教学，尽管一组是神话故事，一组是爱国故事，但都离不开对人物形象的感悟。所以，可以设计的大任务可以是“概括内容，感悟形象”。设计的大问题自然是”课文主要写了什么内容？从中你感受到人物什么品质？”大问题的设计摒弃了课堂繁琐的一问一答，由一两个大问题操控课堂，让学生主动探究，这样学生的学习才能真正发生。
2、任务设计要有进阶性

大单元的教学，设计的任务应该有层次性，更要逐级提高要求，有一定的进阶性。如教学三上习作单元时，围绕人文主题“发现美”以及语文要素“体会作者是怎样留心观察周围事物的”，学习《搭船的鸟》和《金色的草地》两篇精读课文时，设计“读文赏美、观察话美”，引导学生先从课文的语言文字中感悟美，并从课文中学到观察的各种方法，然后在两篇习作例文的学习中进一步学习抓住事物的特点进行观察，布置课外观察眼中的缤纷世界后，将任务进阶到“妙语写美”。学生在这单元的学习中既知道了要用眼睛去发现美，也懂得了如何去发现美，表达美，任务要求逐级加深，这样的训练是科学有效的。
三、夯实学习活动，设计具有实践性的学习任务

语文课程也是一门实践性很强的课程，学生的任务学习离不开活动，课堂中给学生活动的时间和空间，能充分发挥学习的主体作用。因此，在设计学习任务的同时，应该安排好完成任务的每一次主体实践活动。在完成语言文字积累与梳理的基础任务时，要夯实识字写字、积累语言、运用语言的活动，引导学生在真实的语言文字运用情境中识字写字，到校园内外去关注汉字和标点的运用，设计“析汉字之形——探汉字之义——赏汉字之美” “诵读积累成语、名人名言活动”“分类摘抄整理精彩语句”等实践性强的任务，让学生从课堂到课外去探寻、去研究、去实践。在完成实用性阅读与文学阅读任务时，同样可以设计实践性的任务，让学生通过一定的活动进行感悟、交流和创意表达。如第九册第三单元民间故事单元，共包括三篇课文：《猎人海力布》《牛郎织女（一）》《牛郎织女（二）》和口语交际、习作、语文园地、快乐读书吧几大部分。民间故事是前人留给我们的智慧结晶，是中华文化不可或缺的一部分。要求学生了解课文内容，创造性地复述故事，提取主要信息缩写故事。在教学时，可以设计“遇见民间故事，创‘新’更走‘心’的”任务，重点开展以下活动：第一，绘思维导图，显情节之奇，让孩子们边读边绘，将书中生动、奇特的情节用文字记录下来，配上适宜的插图，绘成一张张构思巧妙、独特精美的思维导图。用思维导图梳理信息的方式，是学生思维过程的呈现，也是有效阅读的关键。第二，画人物卡片，悟鲜明形象。民间故事中一个个丰富鲜明的人物形象深深地印在了孩子们的心中，学生通过制作人物卡片，完成了人物形象再创造。忠厚老实的牛郎、心灵手巧的织女、舍己为人的海力布……这些耳熟能详的人物形象在学生的笔下会显得鲜活而灵动。第三，创连环画本，展故事情节。借助连环画这一传统而又生动的载体，让学生在画中学，在做中悟。孩子们巧妙地把图画和文字结合在一起，生动形象地还原了一个个精彩的民间故事，文字简练，画面栩栩如生！第四，制手抄小报，促促想象创新。学生把自己听到的、看到的民间故事，利用手中的彩笔，凭借丰富的想象以及创新意识，用生动的文字、优美的图案、明丽的色彩展示了自己的收获。第五，讲民间故事，扬中国文化。在民间故事的世界里，让学生用讲故事的方式展示了语言积累，激活了思维方式，弘扬了传统文化，唤醒了内心情感。第六，读外国故事，融中西文化。六大活动的安排，都创设了实践的时空，让学生充分动脑、动手，甚至是跨学科的学习，创立了大单元教学的理想模式。许多单元都可以仿效这种模式，通过多种形式的实践活动来完成语文学习任务。
学习任务的设计，都指向学生语文核心素养的培养。每个单元、每篇课文学习任务的设计与完成，都在以不同的方式、细化的要求落实六大语文学习任务群的教学。设计学习任务，大有研究。
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