让改变悄悄发生

——读《静悄悄的革命》有感

有幸与大家分享最近拜读的日本教育学家佐藤学先生所写的《静悄悄的革命》一书。在这本书中，没有什么轰轰烈烈的场面，有的只是润物细无声的日常教学，但其中许多的观点、想法都深深印刻在我的脑海里。下面，我与大家分享一二。

一、倾听远比发言更加重要

佐藤学先生在书中这样说到“ 善于学习的学生通常都是善于倾听的儿童，只爱自己说话而不倾听别人说话的儿童是不可能学得好的。”

我常常发现，在日常的课堂中会有这样一个情况，学生发言热烈，一个问题出来，他们会展开思索讨论，然后争先恐后地回答。但是在部分学生反馈的过程中，有一部分孩子的脑子里只装着自己的见解，而没有去用心倾听同学的回答，这样的学习就显得片面，欠主动。的确，学会相互倾听，是课堂教学的首要条件。师生间、生生间的相互倾听，更有利于开展教学活动。

由此，我想到了我们该怎样去培养孩子倾听的习惯呢？佐藤学先生在书中提到：首先，作为教师的我们要懂得倾听，倾听每个孩子的发言。他打了一个形象的比喻，他说“倾听学生的发言，好比是在和学生玩棒球投球练习。把学生投过来的球准确地接住，投球的学生即便不对你说什么，他的心情也是很愉快的。学生投得很差的球或投偏了的球如果也能准确地接住的话，他们将来就会奋起投出更好的球来。这样的投球般的快感，我认为应当是教师与学生互动的基本。” 仔细地倾听每个孩子的发言，积极地应对，精彩的发言要鼓励，胆怯的发言要启发，错误的发言要引导，更重要的是要听到孩子的话外之音，并抓住有价值的发言与他们形成对话，引导其他学生进行深入探讨，让每个孩子都安心发言，无拘无束地交流。其次我们要教育孩子学会倾听其他同学的发言。学生要学会相互倾听，别人的话语里，有鲜花、有荆棘、有废渣、有珍珠、有林林总总的一切，细心倾听者能从中听到心灵的声音。善于倾听不仅是尊重他人、礼貌、修养的体现，更是一种重要的学习方法，善于倾听别人的发言、善于从别人的发言中汲取、善于与别人交流自己的思想，这是多么重要的能力啊！所以，佐藤学教授在书中说：“我们应当追求的不是发言热闹的教室，而是用心地相互倾听的教室，只有在用心地相互倾听的教室里，才能通过发言让各种思考和情感相互交流，否则交流是不可能发生的。”

二、学习会在“润泽的教室”中发生

佐藤学在《静悄悄的革命》一书中提出了“润泽的教室”概念，揭示了课堂中的师生和生生关系。在“润泽的教室”里，大家安心地、轻松自如地构筑着人与人之间的关系，构筑着一种基本的信赖关系。

这其实就是强调“学生的态度优先于能力，能力又优先于知识”的观点。而反观我们平时的教学，往往把知识点的落实放在课堂教学的首位，我们没有意识到学生对于学习的态度决定了他们今天走进课堂时所扮演的角色是什么，有些学生是活跃的组织者，有些学生是安静的倾听者。不同的学习态度会直接影响到他们在这堂课中所达到的能力增长点。对于学优生来说，知识点其实不是他们要在课堂上解决的难点，而是通过这样一节课，他们的组织能力、表达能力得到了提升，并帮助了其他同伴，这会让他们获得成就感；而对于学困生来说，课堂变得更加温暖了，自己与“学霸”之间的差距好像也不是那么大了，这使得他们变得更加积极，更加乐学。

将学习态度放在首位，而不是将知识点放在首位，会使不同群体的学生都投入自己的角色中，这无疑使得课堂更加高效，也使得学习的态度和能力在温暖的伙伴关系中得到滋养。在这种关系中即使耸耸肩膀，拿不出自己的意见来，学生也不会因此受到忽视，也能够得到大家自觉的尊重，得到承认。在这样的“润泽的教室”里实施教学活动，师生间、生生间距离的控制，教师的肢体语言呈现都是十分微妙的，它们无形地影响着课堂氛围。教师走近学生，俯下身子让自己的目光与学生平视，细心地倾听，娓娓而谈，平和地与学生进行面对面的交流。无疑，教师的教学行为起到了决定因素。

三、迈向“学习共同体”

这本书里最让我感动的一点就是，书中不仅关注了学生的发展，也关注了教师的发展。这么多年来，学生越来越得到大家的关注，但我们多么希望在这洪亮的声音中也能听到关注教师的声音，千万别让教师成为教育的“弱势群体”。

所以，佐藤学教授在本书中提出：未来的学校应该是一个“学习的共同体”，学校不仅要成为“学生相互学习成长的地方，而且也要成为作为教育专家的教师们相互学习成长的地方，成为家长和市民参与学校教育、相互学习成长的地方。”的确，教育绝不仅仅是学校的事，它是全社会的事，学校、教师只有和家长、社区、社会联系起来，教育的天地才会更广阔。

书中列举的学校教育中家长的参与面非常广泛，有家长授课，有家长协助教师帮助学生学习；家长不仅参与自己孩子的班级的教学协助，还参与其他班级的教学协助。这样一来，家长对学校教育教学的参与就不仅仅是站在个人的立场，而是真正站在促进学校发展的角度。在我们乡镇学校，尤其需要家长的协助。如果家长能从这个角度出发与我们很好的沟通，积极的共同管理定能够取得很好的效果！

一本好书总会带给人们很多的启迪和收获，《静悄悄的革命》这本书，让我在跨国界的阅读中，领略来自课堂上的一场变革，先进的思想是经得起推敲的，我想，其中的智慧之光会照亮我的教学，让我的课堂和我的学生也能在静悄悄中改变。 
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