
双减政策下如何优化数学实践作业设计

摘要：随着社会经济的不断发展，“内卷”现象日渐加剧，如何让学生获得喘息的空间，使学生拥有更加轻松欢乐的童年，成为教师改革的主流方向。基于此，教育部提出了“双减政策”，旨在减轻学习负担。而作业设计是数学教学中的重要环节，对此，教师有必要基于双减政策的基本思想，为学生引入实践作业，并优化实践作业的内容、形式，以便点亮学生的前行之路，让学生真正地爱上数学。
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在过去的数学教学中，大多数教师会直接根据数学课的教学内容，为学生提供海量的数学习题，期望学生在做作业的过程中，完成对数学知识的巩固。然而，数量过多、难度过大的数学作业，往往会消耗学生的激情，加重学生的学习负担，让学生将数学作业拒之心门之外，最终形成恶性循环，使学生将数学也看做是“老大难”，降低学习数学知识的热情。双减政策中倡导教师减轻学生的负担，让学生真正地体会学习的乐趣，获得欢乐童年。而实践类的数学作业，无疑能有效满足学生的学习需求，让学生在动手实践中感知学习数学的别样乐趣。对此，在双减政策下为学生设计作业时，教师也要主动地引入实践类的作业形式，在活化学生做作业的过程中，全面点燃学生的活力，让学生真正地爱上做作业，自觉地参与做作业活动。

一、聚焦基础，精心安排作业

引导学生掌握基础知识，是教师指导学生做作业的重要目的，能够增强学生对知识的印象，使学生基于丰厚的知识积累量，实现对知识的应用。在双减政策下进行数学实践作业的设计时，教师也应当抓住重点、减少作业的量，简化作业的内容，让学生透过做作业的方式，完成对基础数学知识的巩固，避免作业成为学生成功之路上的阻碍[1]。

（一）温故知新

数学作业既是学生巩固旧知的工具，也是学生预习新课内容的渠道，在进行作业的设计时，如果教师将复习旧知的作业与预习新课的作业相分离，势必会加大学生的作业量，加重学生做作业的负担。对此，在进行作业的安排时，教师应当考虑学生的学习需求，主动地观察学生在数学课上的表现，以及学生学习旧知的效果，以便结合学生的复习需要，有意识地与新课的内容进行整合，优化作业的设计，从而在减少作业量的同时，增强作业存在的价值。

例如，在《小数乘法和除法》这一课中，教师借助教材上“动手做”的内容，为学生布置实践作业“测量几本大小不同的书的长和宽，并用长除以宽，统计数值，发现规律”。在做作业的过程中，学生需要应用已经学习过的小数除法法则进行计算，得出计算结果。之后，学生对得到的数据进行观察，从中发现规律，为后续的教学奠定基础。在正式上课时，教师先请学生分享自己统计与计算的数值，再简单地说出自己发现的规律，让学生成为新课中的“主角”。随后，教师再结合学生的发现，为学生引入新知，有效减轻学生对新课内容的陌生感，让学生更加积极地记忆和理解新课内容，掌握学习的规律。

教师利用一道数学实践作业，将已经教授过的内容与新课的内容进行整合，能让学生透过做作业的过程，串联新旧知识，从而真正地在温故中达到“知新”的效果，轻松地完成学习任务。

（二）着眼重点

许多教师在进行数学作业的设计时，经常会走进误区，认为作业的量越多，涉及的数学知识面越广，越能够起到良好的效果，辅助学生深入数学的世界。实则不然。当作业的量超过学生承受的范围后，会引起学生的厌倦心理，让学生更加排斥数学课。而实践作业能够更好地聚焦教学重点，帮助学生夯实基础，获得关键能力和核心品质的发展，对此，在双减之下进行作业的安排时，教师应当增强对实践作业的重视，主动地结合重点数学知识完成作业的设计，让学生透过实践作业强化数学素养[2]。

比如，在《统计表和条形统计图（二）》的教学中，教师先对本节课的重点知识进行分析，指出“引导学生在具体的统计活动中，认识复式统计表”“指导学生掌握正确收集数据的方法”等，是本节课的重点知识。围绕上述知识，教师安排“调查班级内同学对乐器的喜好”“调查不同年级男女生人数”的实践作业，请学生完成数据的统计和收集。当学生做作业时，教师也要继续提出“哪种乐器喜欢的人最多呢？”“男生更喜欢哪种乐器呢？女生呢？”“整个学校一共有多少男生呢？高年级有多少男生呢？”等问题，带领学生对实践作业中的数据进行分析，促使学生基于统计获取相关信息。

教师先对重点知识进行分析，再围绕重点知识进行实践作业的精准设计，能让学生透过少且精的作业，完成对数学重点知识的探寻和应用，从而牢牢地记忆数学重点知识。

二、注重趣味，完成特色设计

长久以往，学生都对数学持有“枯燥”“单一”的刻板印象，使得学生在还没有接触数学作业时，内心就响起警钟，消极地对待数学作业。而充满个性元素、生活元素的作业形式，往往能转变学生的固有态度，让学生更加积极、主动地做作业。在双减政策中也倡导教师打造有活力、有趣味的学习活动，让学生放松身心，积极地参与学习过程。所以，教师也应当迎合双减政策的基本要求，在实践作业中添加个性化、生活化的元素，让实践作业更加轻松地走入学生的心底，撼动学生对数学作业的固有印象[3]。

（一）自主选择，尊重个性

在许久之前，陶行知先生就结合教学实况，对因材施教的教育思想做出了更为详细的解释，他将学生比作是“花木”，认为教师应当像培植花木一样，培养教育学生，明确学生之间的差异性，为学生提供更为适宜的教学方式。在双减政策中也着重强调，要想真正地点燃学生学习的欲望，应当遵循学生的个性，让每一个学生都获得舒适的学习体验。所以，在高年级为学生创建数学实践作业时，教师也应当意识到学生的个性差异，真正地将学生看作是花木，为学生创建多种多样的实践作业，以便学生听从心底的声音，选择自己更喜欢的实践作业形式，从而对未来做作业的过程抱有期待。

例如，在《折线统计图》这一课中，教师便可以借“蒜叶的生长”这一活动，为学生设计“记录根须的生长情况”“记录蒜叶的生长情况”等多个作业，并让学生根据自己的喜好，有选择性地开展作业。在学生完成作业后，教师也要请完成不同作业的学生进行汇报，以便结合所有学生的记录开展后续的教学活动，强化全体学生的参与感。

教师设定多个实践作业供学生选择，能充分体现学生在学习活动中的主体地位，使学生真正地根据自己的喜好，选择相应的数学实践作业，从而在学习之余获得自由喘息的空间。

（二）生活作业，增强应用

教师指导学生学习数学知识的目的之一，就是期望学生能够立足数学思维促进现实问题的解决，从而让生活变得更加顺利和美好。然而，从目前的数学教学中能够发现，许多教师截断了数学课与生活之间的桥梁，导致学生缺乏对数学知识的理解，也难以主动地将现实生活元素与数学知识联系在一起。在生活中，学生也较难迅速地站在数学的角度分析、思考，使得数学成为高高在上的学术研究，缺乏应有的实用价值，数学作业也变得乏味、枯燥，没有生气。对此，教师不妨添加生活元素，让实践作业变得更有生活气息，从而促进学生应用能力的发展。

例如，在带领学生学习了《多边形的面积》这一课后，教师为学生引入“测量校园绿地面积”的作业。具体来说，在课堂上，教师先对学生引导“校园中美丽的绿化，让我们的学习、生活变得更加美好。你们是否好奇校园中有多少绿地呢？你们知道我们学校人均绿地面积又是多少吗？”引起学生对校园绿地面积大小的好奇心。之后，教师为学生提出“如果想知道学校的人均绿地面积，我们需要了解哪些数据呢？”“我们能够采取怎样的方式对数据进行搜集呢？”等问题，鼓励学生提出自己的想法，以便学生逐步制定出完善的测量统计方案。之后，学生在课下展开校园绿地面积测量、统计的实践作业，并将测量的结果记录下来，逐步完成作业。

生活化的元素，有效地卸下了学生对数学作业的戒备心理，让实践作业更受学生欢迎。案例中，教师请学生走出室内、走向校园，能让学生透过动手实践的方式，完成数学知识与现实生活的搭接，从而拉近学生与数学课的距离，有效践行双减政策的基本要求。

三、拓展创新，汲取作业养料

新颖的作业形式，更能带给学生新鲜的学习体验，让学生更主动地将注意力聚焦在作业上，并透过完成作业的过程，获取综合数学素养的发展。在双减政策下创建数学实践作业时，教师也应当主动地跟上时代的发展潮流，为学生引入现代化的数学实践作业，并结合实践作业的特色，创新数学作业的评价方式，促使学生在获得新颖学习体验之余，更加全面地汲取作业的养料[4]。

（一）自主查找，发展学习能力

时代在进步，也在发展，使得信息技术逐步走入人们的视野，成为人们日常生活中不可缺少的工具，对于高年级的小学生来说，他们也能够轻松地利用信息技术获取自己想要的知识。在小学教育中，如果教师仍旧让学生“死”学习，只会将学生培养成“书呆子”，当学生真正走入社会、走入生活遇到难题时，依旧会呈现出迷茫无措的状态，不知道如何获取资料，寻找解决问题的突破口。对此，在双减政策下，为了让学生基于轻松的方式，获得知识宝库，教师不妨为学生布置自主查找网络资源的实践作业，对学生的学习能力进行有效培养。

比如，在《简易方程》这一课中，教师便可以为学生布置“利用信息技术，了解人们使用方程解决实际问题”的实践作业，请学生在计算机中输入“方程”“发展历程”等字样，获得相应的信息。随后，学生对检索到的信息进行筛选、分析和下载，逐步完成数学实践作业。在后续上课时，教师再与学生调转身份，请学生分享收集的资料，如有的学生介绍了我国《九章算术》中记载的用方程解决实际问题的内容，有的学生分享了朱世杰创立的“四元术”等内容。透过相互交流、分享的过程，学生也能对方程的开发、应用过程，有一个详细的了解，深刻体会数学家勤于钻研等精神。

教师布置收集资料的实践作业，能打破数学学科与其他学科知识之间的壁垒，促使学生真正地依靠自身的力量，探寻解决问题的方法，在之后的学习、生活中遇到问题时，也能寻求现代科技的帮助，上网寻到答案，认识更多数学知识，有效打开视野。

（二）搭建平台，鼓励展示反思

在过去学生完成数学作业后，教师总是匆匆结尾，较少为学生搭建平台，指导学生根据作业进行反思和改进，使得作业存在的价值大打折扣。而相较于传统意义上的数学作业来说，实践类的作业更具独特性，能够直观反馈学生做作业的质量，并让学生收获成就感和幸福感[5]。对此，教师有必要在学生完成实践作业后，为学生搭建平台，请学生展示自己的实践成果，并围绕成果进行讲解，便于其他学生和教师，围绕学生的作业进行精准点评，也能让学生基于多元化客观、明确的评语进行反思、改进，从而透过作业获得二次成长。

比如，在《长方体和正方体》一课的教学中，教师为学生布置“动手做”的实践作业，请学生按照教材上的要求，裁剪几个纸片，完成长方体、正方体的组建。当学生在课下发散思维、自主尝试后，能够围出多个长方体、正方体，但是，不同学生的数学素养不同、思维能力也具有较大的差异，因此，学生之间围出的正方体、长方体具有一定的差异性。对此，教师搭建平台，请学生展示自己的长方体、正方体，并介绍自己的想法。在一名学生介绍完毕后，具有不同意见的学生再展示自己制作的正方体或长方体。随后，教师组织学生之间展开互评的活动，使得学生在比对他人与自己的作业中，意识到自己的不足，并在改进中拓展思维，提升数学素养。

在学生完成数学实践作业后，教师创新作业的点评方式，为学生搭建展示作业的平台，并鼓励学生之间进行互评，能让学生从更加客观的角度进行反思，并在改进中获得有效发展。

总而言之，双减政策的提出，让数学实践作业的设计迎来了崭新的春天。在实际进行作业的设计时，教师应当主动地适应新课标的基本要求，在注重添加实践作业趣味性的同时，将数学与现实生活相结合，使学生在动手实践中感知数学、认识数学，从而真正地喜欢数学。

参考文献：

[1]武福海.“双减”背景下有效设计小学数学作业的实践[J].天津教育,2022(25):95-97.
[2]赵文熙.“双减”背景下优化小学数学课堂作业的实践[J].新课程,2022(35):18-20.
[3]刘雅兰.“双减”背景下关于小学数学作业评价的探索与实践策略[J].黑龙江教育(教育与教学),2022(10):83-85.
[4]熊丽琴.“双减”背景下小学数学作业的“减”与“加”[J].名师在线,2022(29):14-16.
[5]蒲明川.“双减”背景下小学数学作业设计与实践策略[J].基础教育论坛,2022(24):66-67.

