小学语文学习情境创设：问题诊断与矫正策略

宜兴市桃溪小学 陈城
《义务教育语文课程标准（2022年版）》在“教学建议”部分提出，要“创设真实而富有意义的学习情境，凸显语文学习的实践性。”[1]语文学习情境是依托各项学习活动和学习资源等要素，从文本内容中提炼、现实生活中撷取或基于生活内容创编的承载系列学习任务的语言环境。[2]西南大学教授魏小娜认为，学习情境一般包含了“场景、角色、任务、成果”四个基本要素，即要具备真实的问题场景、真切的实践角色、明确的任务指向、实在的成品项目。语文学习情境可以建立语文学习、社会生活和学生经验之间的联系，成为整合学习内容、学习方法、学习资源的纽带，并能促进语文学习的发生，驱动学习者在“做中学”“用中学”。

当前的语文教学中，一线教师对学习情境的内涵、要素等理解不够，导致在创设情境时存在一些问题，需要我们进行辨析和矫正。

一、学习情境创设的问题诊断

过度聚焦环节、疏于整体设计
在实际教学中，许多教师在创设情境时过度聚焦于教学过程中的某一个环节，缺少从整体视角去思考和设计的意识。我们常常看到，在教学伊始，教师用一个新奇的情境引发学生的学习期待，例如创设“争做美食推荐官”、“我是家乡小导游”，“游览祖国大好河山”等情境。这些情境在课堂开始时的确激发了学生的学习兴趣，但在后续的教学过程中则被教师抛弃，还是按照传统的教师讲、学生听的方式去教学，学生依然在被动地接受知识，没有在情境的持续驱动下经历语言实践、主动建构知识，关键能力很难得到提升。

过于联系生活、偏离学科本质
《义务教育语文课程标准（2022年版）》强调：语文课程应引导学生在真实的语言运用情境中进行语言实践，培养语言文字运用能力。部分教师对“真实的语言运用情境”存在误解，在创设情境时存在过于联系生活，追求语言运用情境的“真实”的问题。

例如在教学五年级上册《父爱之舟》一课时，有教师创设了让学生当导演，将课文内容拍摄成电影的大情境，为了贴合导演的工作，又将大情境分解了“选合适角色”、“选典型镜头”、“选经典台词”等小情境。这个情境看似联系了社会生活，实则与学生的真实生活存在隔阂。并且在这个情境中，学生热热闹闹地选角色、选镜头、选台词，但是语文学习该有的朗读、识字、评析词句、体会情感等基础知识没有得到扎实训练，这样的情境创设反而偏离了语文学科的本质。
过分重视成果、脱离实际情况
《义务教育语文课程标准（2022年版）》提出，要“设计富有挑战性的学习任务，激发学生的好奇心、想象力、求知欲。”于是部分教师在创设情境时，没有考虑到学生的实际学情和真实需求，过分注重设计各种挑战性任务，致使课堂上教师、学生都想尽办法完成任务、展示各种各样的学习成果，却忽视了学生是否有完成这些成果的能力和时间，偏离了原本的教学目标，没有让教材内容真正发挥教学价值。

五年级上册第三单元是民间故事单元，语文要素是“了解课文内容，创造性地复述故事”和“提取主要信息，缩写故事”。有教师为这个单元创设的学习情境是“学校将举办一次读书节，请向全校同学展示自己的阅读成果，包括阅读手抄报、读后感、好书推荐、排练课本剧等形式，争当阅读之星”。

这些成果都需要耗费大量的精力和时间去完成，并且部分学生的能力不足以完成全部的任务。如果课堂上只顾着呈现成果，就会导致学习语言文字运用的根本任务得不到落实。

二、学习情境创设的矫正策略

系统构建情境，持续驱动学习
新课标指出：“义务教育语文课程内容主要以学习任务群组织与呈现。”学习任务群具有情境性、综合性和实践性。因此学习任务群的教学需要真实而富有意义的情境与之匹配。教师需要有系统性思维，关照整个单元或整篇课文，设计能够包裹核心知识的大情境，让学生在情境中对知识进行深入的理解、分析和综合运用，让学生将所学知识与具体情境相结合，解决实际问题，支撑起任务群的教学。

例如在教学六年级上册第五单元时，笔者围绕这个单元“体会文章是怎样围绕中心意思来写的”和“从不同方面或选取不同事例，表达中心意思”两个语文要素，创设了“在小学的最后阶段，大家一起来制作一本班级成长纪念册，记录美好的童年生活”的单元学习情境，让每位同学选择一个印象深刻的汉字，围绕这个汉字书写属于自己的这一页美好故事。这个情境将确定中心意思、选择合适材料、用不同事例或不同方面表达中心意思等核心知识整合在了一起，贯穿于整个单元的学习过程，能够持续驱动学生学习选择典型材料、运用合适方法来表达中心意思，从而主动建构起“围绕中心意思写”的相关知识。

包裹单元核心知识的大情境能够推动学生持续深入的学习，在实际教学时，还应该在具体的课时教学中进行细化，将大情境分解成若干个小情境，使之与系列的学习任务匹配，促进学习任务群的有效实施。
紧密结合语用，体现学科特点
语文学习情境的创设应注重让学生“通过积极的语言实践，积累语言经验，体会语言文字的运用特点和规律，培养语言文字运用能力。”[3]让学生在学习情境中开展阅读、欣赏、表达等语文实践活动，发展学生的思维能力，培养高雅的审美情趣，积累文化底蕴。

以四年级下册第五单元为例，单元语文要素是“了解课文按一定顺序写景物的方法”和“学习按游览的顺序写景物”。在教学《海上日出》一课时，有教师创设了如下学习情境：“巴金先生乘坐开往英国的游轮时，看到了壮观的海上日出景色，写下了《海上日出》这篇课文。如果巴金先生生活在我们现在的时代，他可以将自己的所见拍照、发朋友圈进行记录，请你帮助巴金选择几张最合适的图片，并配上合适的文字，和大家分享。”在这个大情境下，还分解了“赏美景、选图片”“读文本、学写法”“写美景、抒吾情”三个小任务。在这个情境中，教师引导学生开展观察日出画面的变化、品析语言表达、学习描写景物的活动，紧密结合了语言文字运用，充满了语文味。

创设语文学习情境，不仅要关注学生的日常生活，更要始终心系语文学科的特点，立足学科本质，用情境将听、说、读、写等语文知识、语文实践活动整合起来，为学生创造运用语文知识解决问题的机会。
基于现实情况，设计适切任务
情境创设的目的是为了让学生在真实的语言环境中学习语言文字的运用，因此在创设情境时，教师首先要考虑创设的情境是否源于生活中语言文字运用的真实需求，然后要考虑情境中分解的任务是否是可操作、可落地的，让情境真正发挥价值，而不是变成学生的负担。

以上述《海上日出》一课为例，“为海上日出美景配文，发朋友圈”这个情境来源于学生的日常社交需求，容易引起学生的兴趣和学习期待；“赏美景、选图片”“读文本、学写法”“写美景、抒吾情”三个小任务整合了学习内容和学习方法，在这三个任务之中，学生进行一连串具有逻辑的学习活动：阅读课文，梳理课文主要写了三种天气下的日出；品析词句，了解课文主要从颜色、亮光、位置等方面写出了日出的变化，并按照变化的顺序来写的；学习作者用合适的词语把太阳的动态变化连接起来，发送朋友圈。这些学习活动环环相扣，又符合四年级学生的认知水平，学生在教师的指引下能够顺利完成，因此在教学中可以持续起到驱动学生主动学习的作用。

基于学生的现有经验，设计适切的系列学习任务，能够促使学生主动、有效进行阅读、表达、交流等语文实践活动，促进学生提升运用所学知识解决真实问题的能力。

创设语文学习情境，归根究底是为了培养学生在真实复杂的生活环境中运用语言文字解决问题的能力，因此，在教学中，应该立足学生的真实生活和真实需求，充分考虑语文学科的特点和不同文本的特质，设计能够统领整个单元或学习任务群的大情境，让情境更好地为语文学习服务。
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