深度评析：《表里的生物》教学中学习支架的建构与实施艺术

陆柯烨老师执教的《表里的生物》一课，在教学设计上展现了精湛的支架教学艺术，通过环环相扣的学习支架设计，实现了从语言建构到思维发展的深度学习。以下从三个维度进行深入剖析：

一、学习支架的立体化建构体系

1. 基础性支架：语言理解的奠基石

在字词教学环节，教师创造性地将传统字词教学转化为探究性学习活动。基于预习单的学情诊断，教师精准锁定"吠""蟋蟀"等关键词语进行重点突破。教师还通过引导学生探究作者冯至所处的时代背景，帮助学生理解"三弦""钵子"等具有时代特征的词汇，这种文化语境的铺垫为学生深入理解文本清除了障碍。

2. 过程性支架：思维发展的助推器

在梳理探究过程这一核心环节，教师匠心独运地设计了"圈-思-写"三步走的学习支架：

"圈时间词"环节，教师给出明确的操作指南："默读课文，圈出事情发展过程中的时间词"，这种具体明确的任务指令保证了学习活动的有效性。

"思事件链"环节，教师通过启发性问题（"在这些时间点上都发生了什么事？"）架设时空桥梁。特别值得注意的是，教师在此处运用了"示范-协作-独立"的支架撤除艺术：先示范首行填写（"小时候→以为发声即生物"），然后组织小组协作完成中间部分，最后过渡到独立完成。这种渐进撤除支架的方式，完美实现了从"扶"到"放"的教学转变。

"写表格概括"环节，教师设计的双列表格支架（时间点+探究事件）将隐性的思维过程可视化。表格中时间节点（小时候、一天、有一次等）与探究事件（听声猜想、看到表内世界等）的精准对应，生动展现了"猜想-验证-结论"的科学探究全貌。

3. 提升性支架：批判思维的孵化场

在人物形象评析环节，教师设计了"批注-交流-论证"的螺旋上升式支架：

首先引导学生独立圈画描写探究过程的语句并批注思考，培养个性化理解；继而组织组内交流，通过思维碰撞完善认知；最后开展全班分享，教师通过精当的追问（"这些具体事例从哪里来的？"）将思维引向深入。这种层层递进的支架设计，有效培育了学生的高阶思维能力。

二、思维可视化工具的艺术化运用

1. 双线板书的认知导航图

教师的板书设计堪称思维可视化的典范：

横向的"猜想→验证→结论"流程线，清晰勾勒出科学探究的基本范式。这种模式化的呈现不仅助力学生理解文本，更为后续单元学习提供了可迁移的思维工具。

纵向的探究要素轴（生活经验、观察、好奇等）则将分散的文本信息进行了概念化整合。这种结构化呈现，帮助学生建立了"科学探究品质"的认知模型。当学生反思"结论为何错误"时，能够自然联系到"经验有限"这一要素，形成完整的思维回路。

2. 对比性朗读的情感共振场

教师设计的朗读活动极具创意，使抽象的思维过程变得可感可知：

在分角色朗读父子对话时，通过语调变化、重音强调等朗读技巧，突显"追问"的典型特征。学生在声情并茂的朗读中切身感受到"执着追问"对科学发现的重要意义，这种体验远比单纯的分析讲解更为深刻。

在朗读"表里的世界"精彩描写时，教师指导学生用惊喜、赞叹的语气表现发现的喜悦。这种情感化的朗读体验，使学生深刻体会到科学探究中的情感驱动因素。

3. 问题链设计的思维攀登梯

教师精心设计的问题链展现了思维引导的艺术：

从"我为什么会认为表里有生物？"到"这个结论为什么是错误的？"再到"这样的探究有意义吗？"，问题层层深入，将学生的思维从事实层面逐步提升至价值层面。每个问题都配有相应的文本依据提示，如"关注文首第一句话"等，这种明确的思维路径指引，确保了讨论的深度和效度。

三、教学特色的深层解读

1. 支架设计的适切性

教师设计的每个支架都精准对接学生的实际需求。以表格支架为例，其行列设置与学生的认知特点高度契合，既提供了必要的支持，又留有充分的思考空间。这种"恰到好处"的支架设计，体现了教师对学生认知规律的深刻把握。

2. 思维培养的渐进性

从字词理解到情节梳理，再到人物评析，最后到价值探讨，整个教学过程呈现出清晰的思维发展轨迹。每个环节的支架设计都服务于思维能力的提升，使学生的思维发展水到渠成。

3. 学科育人的融合性

教师将语言学习、思维发展与科学精神的培养有机融合。通过文本探究，不仅培养了学生的语文能力，更潜移默化地培育了科学思维和探究精神，实现了学科育人的深层目标。

陆柯烨老师的这堂课，通过精心建构的多层次学习支架，实现了三重转化：将静态的文本内容转化为动态的思维历程，将内隐的认知策略转化为外显的操作路径，将单一的知识获取转化为综合的能力发展。这种支架教学的艺术实践，不仅引领学生深入理解了文本内涵，更培养了受益终身的思维方法，为学生的全面发展奠定了坚实基础。

