27*我的伯父鲁迅先生
同学们，这节课我们走进第八单元，第八单元单元导语页上有这样几句话，一起读——有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。
这句话选自著名诗人臧克家在1949年11月1日鲁迅逝世十三周年时所写的纪念鲁迅的一首诗，题目叫《有的人》。鲁迅究竟是个怎样的人呢？请看资料袋：
同学们，光凭这简短的几句话，不足以让我们深入了解鲁迅先生，所以这节课开始我们将借助资料走近鲁迅先生，去读其文、知其事、品其言、感其魂。
这节课，我们先走进第27课《我的伯父鲁迅先生》，了解他的为人，感受他的精神。来，同学们，我们一起怀着崇敬的心情把课题写一遍。齐读课题。
从课题中，你了解了哪些信息？预设：鲁迅是我的伯父。课题中的“我”是鲁迅先生的侄女周晔——出示一段简介。
为什么在鲁迅后面还要加一个先生？预设：说明侄女非常尊敬他。让我们带着尊敬再读一遍课题。
周晔回忆了鲁迅先生的哪些事呢？让我们赶紧走进课文，一起去采撷关于伯父的点点滴滴，共同去感受字里行间的深情。这是一篇略读课文，文章特别长。主要要靠同学们自主阅读，请同学们把书翻到121页，默读课题下面的阅读提示（PPt出示）阅读提示中，需要我们完成两个任务：知鲁迅事，感先生魂。
我们首先走进任务一：知鲁迅故事——初读课文，提炼标题
要求：用较快的速度默读课文，想想作者回忆了伯父鲁迅先生的哪几件事，给每件事加个小标题。
四年级，我们学过给长文列小标题的方法，五年级，也学过快速默读课文的方法，相信这个任务难不倒大家。读完后，完成学习单上的第一题，开始吧。（学生读得差不多，将要动笔之事，老师提醒：同学们注意哦，课文是以空行的形式来安排每一部分的内容，数数看，一共有几个部分？六个。那么写鲁迅先生的事情是从第几部分开始的？第二部分）
预设：①和我谈读书；谈的哪一本书？水浒传。 谈《水浒传》
②谈碰壁的事；谈什么？两个字。谈碰壁。他们怎么谈的？笑着谈的。 笑谈“碰壁” 老师这里还有个双引号呢，你们知道为什么吗？不是真的用头去碰墙壁。
同学们，咱们概括的这两个小标题做到了字数相等，如果列小标题的时候能做到字不重复就更好了。来，看看，第一个小标题中的谈字，能不能换一个字？（谈话谈话，伯父和我在很轻松愉悦的情况下，还叫什么天？）（聊）
③伯父放花筒；伯父放花筒的时候表情怎么样啊？笑放，乐放，欢放。笑，前面有了，老师再帮你改一个字。乐放花筒可以吗？可以。
④帮助车夫；是怎么帮的？他像医生一样在救他，救助车夫。
⑤关心女佣（下去转的时候指定一个人）
同学们，刚才通过我们的共同努力，将五件事用小标题的形式概括得既清楚又简洁，这五件事分别是——指读板书。
课文的第一部分又写了什么呢？（伯父逝世以后许多人都来追悼他）
课文先写伯父去世以后人们沉痛悼念他，然后回忆伯父生前的五件事，这样的写作顺序叫什么？（倒叙）
通过初步的阅读，以列小标题的方式，我们了知道了鲁迅的故事，那鲁迅先生给你留下怎样的印象呀？
预设：他是一个伟大的人，心地善良，乐于助人。
师：你能用课文中的关键句来谈谈你对鲁迅先生的印象吗？他“为自己想得少，为别人想得多”。同学们，我们一起读一遍。是呀他就是这样一个“为自己想得少，为别人想得多”的人。（板贴）
课文中哪些地方能让你感受到他是一个“为自己想得少，为别人想得多”的人，接下来，让我们走进第二个任务：悟先生形象——借助资料，品悟细节。
要求：找出描写鲁迅的语句，关注细节，借助资料，写下你的阅读感悟。（板贴）（由于时间关系，任务比较繁重，老师来给大家分分工，一二大组重点品读第一二件事；三四大组重点品读第三四两件事；最后一件事待会儿集体交流）开始吧！
第一件事：聊《水浒传》

你关注了哪个句子。
ppt出示：伯父摸着胡子，笑了笑，说：“哈哈！还是我的记性好。”
预设：（1）我从这句话感受到了伯父很亲切，对我很温和。你从哪个词感受到的？（笑了笑，哈哈等）
同学们抓住了伯父的动作、神态、语言这些细节，感受到了一个和蔼可亲的长辈形象。听了伯父这句话，读——
ppt出示：听了伯父这句话，我又羞愧，又悔恨，比挨打挨骂还难受。从此，我读什么书都不再马马虎虎了。
原来“我”是怎么马马虎虎的读书的？囫囵吞枣、张冠李戴（打在马马虎虎的旁边） 谁能来说说这两个词的意思？ 
伯父只说我一句话，又没批评我，我为什么既羞愧又悔恨，比挨打挨骂还难受？伯父这句话，表面上是表扬自己，其实是？ （批评我） 虽然是一句玩笑话，但鲁迅是在委婉地批评周晔。 你又读出了个怎样的鲁迅先生？（善解人意，呵护我自尊心，关爱晚辈）
（2） 如果学生一下子就说出来了（关心孩子），师：是的，你真是个会读书会思考的孩子。所以我听了伯父的话，一起读——
还有哪个细节能看出伯父关爱晚辈？ppt出示：那天临走的时候，伯父送了我两本书，一本是《表》，一本是《小约翰》。
老师提供的资料袋里就有这两本书的简介，伯父为什么送我这两本书，说说你的体会。（他对我是关心的、爱护的。他希望我多读出，希望我做一个**的人）
伯父送我这两本书，是有特别的用意的，这两本书是鲁迅先生翻译给 全国小朋友的，他想让孩子们读更多的书，学更多的知识。由此我们可以看出他不仅关心自己的晚辈，还关心谁啊？广大少年儿童。大家看看资料二和资料三，鲁迅除了关心孩子，还关心谁啊？青年。
我们通过悟细节，再借助资料，读出了一个（板书：关心青少年）的鲁迅先生。
过渡句：在周晔的记忆里，伯父的笑何止这一次啊。 好，接下来谈谈对第二件事的感悟。
你想抓住鲁迅先生的哪个细节来谈？（语言）读一读伯父的语言。
ppt出示：“你不知道，”伯父摸了摸自己的鼻子，笑着说，”我小的时候，

鼻子跟你爸爸的一样，也是又高又直的。”
“可是到了后来，碰了几次壁，把鼻子碰扁了。“
“你想，四周黑洞洞的，还不容易碰壁吗？”
谈谈你的感悟。
师：鲁迅先生的鼻子真的是被墙壁碰扁的吗？这里的四周黑洞洞和碰壁指的是什么呢？先看一段资料，赶紧默读。这里的四周黑洞洞指的是什么？碰壁又是指的什么？
你读出了一个怎样的鲁迅先生？（板书：勇敢）在遭到敌人多次迫害时，他还能笑着谈碰壁，你又读出了一个怎样的鲁迅先生？（乐观。）
同学们，让我们带着敬意分角色读我和伯父的对话。（女生读我，男生读鲁迅）
读得入情入境，老师听出了你们的感动和敬意。
小结：一二大组的同学，任务完成得不错，三四大组可不能落后哦！
第三件事：
来，你找到的细节在哪里？
ppt出示：我突然注意到他脸上的表情，他有什么样的表情？那么慈祥，那么愉快，眉毛，眼睛，还有额上一条条的皱纹，都现出他心底的欢笑来。那时候，他的脸上充满了自然而和谐的美
（这段话抓住了鲁迅先生的神态描写，写出了伯父的快乐）
师：同学们你们看，伯父再一次献出了他心底的欢笑。（小标题的左边板书：笑）
鲁迅一生都在用笔和敌人斗争，他用少有的时间和亲人团聚，反应出鲁迅先生对敌人痛恨，对亲人呢？你来说，是关爱的。对，他对敌人横眉冷对，对亲人关爱有加。
第四件事：
那对劳苦大众，又是怎样的呢？
三四大组的同学，你们都找到这段话了吗？
ppt出示：他们把那个拉车的扶上车子，一个蹲着，一个半跪着，爸爸拿镊子夹出玻璃碎片，伯父拿硼酸水给他洗干净。他们又给他敷上药，扎上绷带。
伯父又掏出一些钱来给他，叫他在家里休养几天，把剩下的药和绷带也给了他。
请你谈谈体会。这里抓住了伯父一系列的动作看出他很关心黄包车夫。
如果学生不会说：这里是抓住了哪个细节来描写的啊？（动作）是的，都有哪些动作啊，咱们一起来找一找。这十多个动作，你体会到了什么？（对车夫非常关心，对他的救助非常细致）
来，老师请一位同学来读读这两段话，读出你的感动。
过渡：伯父救治了车夫之后，我清清楚楚——（老师读，配一段感人的音乐）
伯父为什么脸上没有慈祥的表情，而是变得那么严肃了呢？

生：车夫太可怜了。师：是的，他可能在叹息？生：叹息车夫太可怜了。师：也可能在叹息？请同学们结合资料来说说。生：在叹息像车夫一样穷苦的广大人民。他在忧民。师：还可能在叹息？生：叹息社会、国家的命运。他在忧国。那他是一个怎样的人？（板贴：忧国忧民）
鲁迅先生就是这样的一个人，对敌人时憎恨的，对人民是关爱的的。他是一个XX分明的人啊？爱憎分明（板贴）的人。
他的爱同样体现在关心女佣这件事上，谁来说一说？
（伯父先生每天这么忙，身体也不好，还要关心女佣）
的确，伯父就是这样一个人，读：“为自己想得少，为别人想得多”。
小结：同学们，刚刚我们分工合作，抓住鲁迅先生的动作、语言、神态等细节，借助资料，感受到了鲁迅先生的伟大形象。所以，鲁迅先生逝世后，数以万计的人前来追悼他。
老师给大家浏览几段资料，许多人留下了文章纪念鲁迅，有巴金的《悼鲁迅先生》还有我们后面会学到的臧克家的《有的人——纪念鲁迅有感》。
在毛泽东眼里：
在林语堂眼里：
在青年心中，他是爱护他们的知己朋友
在人民大众心中，他
任务三：赞伟人风骨——练习写话，表达情感
同学们，在你的心中，鲁迅先生是怎样的形象呢？老师再给大家加一个任务，借助资料和课文内容，把你对鲁迅先生的敬意用一段话或一首小诗写下来。（由于时间关系，我们口头表达一下）

    同学们，课后把你想表达的敬意写完，这就是本节课的作业，这节课就上到这里。
板书设计：
27*我的伯父鲁迅先生
为自己想得少，为别人想得多
       聊《水浒传》   关心青少年
笑  笑谈“碰壁”   勇敢乐观
      乐放花筒    同情劳动人民
叹   救助车夫     爱憎分明
关心女佣
