22.读不完的大书

课前谈话：

同学们，上课之前我们先来认识一下，你们是江阴市实验小学北校区三（X）班的同学们啊？三（X）的同学，大家好！你们是不是也得跟我打个招呼呀！（老师好：你们好，我是来自宜兴市太华小学的李玥老师）（李老师好，你们善于观察，从大屏幕上知道我是来自宜兴市太华小学的李玥老师）

宜兴去过没有？去过的同学举手。宜兴的太华去过吗？（没去过没关系，老师向你们介绍）太华有山有水，有虫鸣、有鸟叫，是个美丽的地方，将来如果你想去宜兴太华，可以到太华小学来找我，我会带着你们一头扎进大自然，去寻找好玩的东西，为了更好地欣赏大自然，今天这节课我将会带领大家一起 先走进第七单元，通过语言文字去观赏大自然。

第七单元有这样一个主题：大自然赐给我们许多珍贵的礼物，你发现了吗？这是一个问句，希望我们干什么呀？去欣赏大自然，（还有谁想说的）去找一找大自然赐给我们哪些珍贵的礼物。先来看看这个单元有哪些课文？第21课——大自然的声音，猜一猜课文会介绍什么？大自然里各种各样的声音。（如果只说各种动物的声音，提问：就没有别的声音了吗？）第23课——父亲、树林和鸟可能会写些什么呢？可能会写父亲、树林和鸟之间发生了什么事情，这可能是写人与大自然的故事。欸？在这样一个写大自然的单元里边，居然还插了一本读不完的大书欸，这本大书究竟是什么？咱们先不探讨。我们就先聊到这，离上课还有一点时间，把书翻到第91页，把22课的自然段序号标号。
创设情境，导入新课

1.同学们这节课我们走进第七单元，先来探讨这本读不完的大书，学习第22课，伸出手指，和老师一起写课题，齐读课题（假如拖拉：声音很响亮，但是有点拖拉，再读一遍）
2.这本读不完的大书究竟是指的什么呢？让我们赶紧走进课文。请看任务一

任务驱动，品读课文

任务一：初读大书  寻找好玩的东西

具体要求：

[1]轻声自由读课文，读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍。

[2]思考：“读不完的大书”在文中指的是什么？大书中有哪些好玩的东西？

检查生字词

    大家读得非常认真，老师来检查一下读书效果。
[1]词语

请你读  字正腔圆，三个字的平舌音读得完全正确，一起读。

再看，我们也齐读，这里有三个生字，书写时有什么要提醒大家的吗？（你来，可以的）再仔细观察一下，这三个字都有木，木的位置不同，书写时要注意什么？（你真会观察）栽下面的木，捺要改成点（读PPT）。而梨、柔，木在下面，撇、捺舒展显美观。（学习单上各写一个）
3.理清文章脉络

[1]生字词语学得不错，通过初步的阅读现在你们知道这本读不完的大书指的是什么了吗？大自然，课文哪一句话直接告诉你这个答案的？（这句话有直接告诉你是大自然吗？重新找）跟他找的一样的举手，都找到了，咱们三（X）班的同学真会读书，老师越来越喜欢你们了。我们一起把这句话读一读。             
[2]这句话里告诉我们大自然这本书有什么特点呀？。是大画册，是的，有画；你呢？有文字？你呢？读不完。你呢？有奥秘，有乐趣  。  

[3]难怪作者在开头说五六岁时，就喜欢到大自然中去寻找好玩的东西。来，我们随着作者自由地读读这个自然段，他总的找到了哪些好玩的东西？（如果齐读：咱们班的同学真齐心，读着读着就变成齐读了）（交流）高远的天空，广阔的大地，谁来读读这两个短语。（假如读得不好：天空一点也不高远，大地也只有我们学校这么大  读得好：这个天空有好几百米高，大地也很广阔，我们像他一样一起读）

评：大自然真大呀空中的(女生读)，眼前出现了什么样的画面？（云朵在飘啊飘，鸟儿在自由自在地飞翔） 水里的呢？（男生读）你仿佛看到了什么？ 地上的呢？（一起读）又看到了什么呢？（各种各样的昆虫、各种各样凶猛的野兽，多有趣呀）你看大自然真是无所不有，从这个省略号中读懂了什么？用上这个省略号才称得上是世界万物。难怪作者要说世界万物不仅好玩，还让人沉思和遐想。原来这本读不完的书包含了世界万物。这句话中沉思是什么意思呢？思考，你给思组了个词来理解，（假如说思想：你给思组了个词，能不能组个更好的词呢）遐想呢？想象，你找了一个近义词一下子就明白了。
    [4]课文究竟向我们具体介绍了哪些好玩的东西呢？不急，我们先来看第二自然段，快速默读第二自然段，把找到的好玩的东西圈出来，有答案了吗？ 剩下的三-五自然段，学着老师的样子也圈一圈。
[5]你们看，作者在课文的3-5自然段，具体读到了这些好玩的东西。开头呢总的告诉我们大自然这本大书不仅好玩，还让人沉思和遐想，最后进行总结，课文就是按照总分总的结构来写的。
4.小结

接下来，我，们一起走进大自然，做大书的小读者，请看任务二

任务二：细读大书，感受动物的好玩
首先我们跟着作者读读读介绍动物的篇章，具体要求：默读第2自然段，想一想这些动物好玩在哪？划出相关的词句，展开丰富的想象，用自己的话说说。

已经有想法的同学可以和你的同桌交流一下。
1.小麻雀叽叽喳喳、蹦蹦跳跳的，叫人愉悦。

小麻雀好玩在哪儿？

照着书读  你把这句话原封不动地读了一遍，能不能从关键的词语展开想象呢？  叽叽喳喳你读到了什么好玩的画面？唱歌，除了唱歌还会干什么？是呀，  这是作者听到的。继续想象，蹦蹦跳跳，小麻雀好像在跳舞。（可以）这是作者看到的。 作者通过两个四字叠词（板贴：四字词语），就把小麻雀的好玩写生动了（板贴：生动的语言），这就是生动的语言。

学生会说的话  你通过叽叽喳喳这个四字叠词想象到了丰富的画面，叽叽喳喳是看到的还是听到的？那蹦蹦跳跳呢？这是看到的，作者真会观察。然后运用这两个四字叠词（板贴：四字词语），就把小麻雀的好玩写生动了（板贴：生动的语言），这就是生动的语言。

谁来读好这两个词？我们配合着一起读，女生读叽叽喳喳，男生读蹦蹦跳跳，注意李老师用左手来指挥女同学，右手指挥男同学，眼睛看好老师的手哦，看看你们能不能根据老师手势的变化读出不同的感觉（3次）。

小麻雀好玩吗？你们看着小麻雀这样好玩的样子，心情怎么样？难怪作者说叫人愉悦。女生连起来读一读，注意读好小麻雀好玩之处的四字词语哦。
你们看，刚刚我们抓住两个四字词语，读出了小麻雀的好玩，老鹰好玩在哪呢？
2.老鹰在高空盘旋，展翅滑翔，突然猛扑而下，给人以雄健勇猛的感觉。

A.照着书读  你也把这句话原封不动地读了一遍（再找一个学生回答）
（实在不会）仔细读读这句话，老鹰在干什么，找出关键词。
B.（学生会说的话）

 这位同学抓住老鹰在高空盘旋、展翅滑翔、猛扑而下这三个动作（如果展

开想象：展开丰富的想象），读懂了老鹰。这三个动作看到过没有？（看到过：

你是个观察自然的有心人）没看到过没关系，有一位有心人，拍下了三段视频，老师来逐一播放，你们帮我选择每段视频对应哪个动作。

有答案了吗？（假如瞎说：对应左边的哪个动作）展翅滑翔，你的依据是什么？老鹰把翅膀张得大大的，对，展开翅膀在空中飘行就是展翅滑翔，咱们一起跟着老鹰展开翅膀，读好这个四字词语（读得慢一些）

继续观察，对应哪个？你的依据又是什么呢？老鹰在空中转圈，是呀，盘旋就是这样一边飞一边转圈，想象一下他在干什么？他在寻找猎物（想象合理）
再看，毫无疑问，这是猛扑而下。谁来读好这个词？（读得不好：速度不够快，猎物抓不到；速度有了力量还不够，猎物抓不起来）像他一样，一起读一遍。我们通过观察老鹰的三个动作，有什么感受呀？哦老鹰太威猛了，怪不得作者说它雄健勇猛。请一位男生来读一读（你还是一只小鹰呢，还在学习飞行）谁再来，你真是一只雄健勇猛的老鹰。我们一起读，读得真好。
 蚂蚁搬家，井然有序，当两军对垒时，那勇敢忠贞的精神，真叫人敬佩。

[1]蚂蚁虽小，他可好玩啦，你仿佛看到蚂蚁怎样的画面？搬家的画面，再大胆地想象（出示图片），蚂蚁搬家时排着整齐的队伍，一点也不乱冲乱撞，这就是井然有序。

[2]蚂蚁还干了什么？看图，用书上的一个词回答，两军对垒。这就是两个蚂蚁家族正在为了自己的地盘打响了保卫战，此刻如果你就是这边的一只蚂蚁，看到对面的蚂蚁气势汹汹地想来抢夺你生活了很久的家园的时候，你是怎么想的？（我一定要保住我们的家园、保住我们的食物）（点评：你真是勇敢的小蚂蚁）。看到这样守纪、勇敢、忠贞的蚂蚁，你觉得怎么样？敬佩。还有吗？感动。让我们带着敬佩读好这句话。
[3]同学们，我们跟着作者读动物，读到了小动物们的生动画面，我们分工合作来读好这些生动的画面，女生读活泼可爱的小麻雀，男生读雄健勇猛的老鹰，全班一起怀着敬意读勇敢忠贞的蚂蚁。
[4]听了你们的朗读，老师眼前仿佛看到了这些好玩的小动物。作者是如何把这些好玩之处写生动的呢？仔细观察，作者在写这三种小动物的时候，都是先写了什么？再写了什么？都是先写作者看到的、听到的，再写想到的，所以我们要想把大自然里边的那些珍贵的礼物写得好玩、写得有趣，不仅要写看到的、听到的，还要把当时的感觉和心里的想法也写出来。

[5]仔细看看这些标绿的词语，它们都是几字词语啊？（四字词语）短短的一个自然段，用了这么多四字词语，让人读出了动物的有趣、好玩。这样的语言很生动。

[6]又是如何写感觉的呢？读读这些词，“叫人”“给人以……的感觉”“真叫人”，不同的词把不同的感觉写出来了。这样的词你能说几个吗？（令人、使人、让人、让人感到）。作者的语言形式丰富多样，这样多样化的语言也是生动的语言。（板贴：多样化的语言）
[7]总结：刚刚我们跟着作者一起读动物，作者运用大量的四字词语和多样化的语言，写了自己看到的、听到的以及自己的感觉，把小动物的好玩之处写得清清楚楚，接下来我们也用这样的方法读读我们眼中的动物。

[8]这是谁的叫声？老虎。老虎的声音怎么样？（很响，震耳欲聋），感觉怎么样？让人瑟瑟发抖（胆战心惊、很威武）。你能连起来说一说吗？（老虎叫声震耳欲聋，真让人感到害怕；老虎声音真响，给人以威武的感觉。）刚刚我们通过听声音读懂了老虎。
大自然还有许多可爱的小动物，接下来我们一起欣赏几个，选择你觉得最好玩的一种动物，用上一个表示感觉的词来说一说动物的好玩之处，自己先练一练。 

   熊猫：看看这是谁呀？花花，这可是成都动物园的女明星哦，被称为花花局长，你读到了什么呢？大熊猫花花慢悠悠地（大摇大摆地）朝我们走来，悠然自得地（津津有味地）品尝着竹子。

小鱼：小鱼在水里游来游去，忽上忽下，忽左忽右，给人以自由的感觉。

蝴蝶：蝴蝶在花丛中飞来飞去（翩翩起舞），为我们带来优美的舞蹈（给我们带来美的享受）。
总结：同学们真厉害，你们也能运用生动的语言从大自然中读懂了动物，各个都是大自然的小读者，下节课，我们继续去读植物。这节课我们还有一个很大的收获，感受到了课文中生动的语言，有大量的四字词语，还有富有变化的语言，接下来让我们来完成第三个任务。

任务三：书中“采蜜”，积累生动的语言

请同学们化身一只勤劳的蜜蜂，把第一二自然段中生动的语言采集在我们的采蜜本上。首先，我们要学会分类采集，把四字词语写在上面好词万花筒里，把第二自然段富有变化的好句写在下面的好句记忆库，注意要标明这些好词好句出自哪里。（由于时间关系，我们课后去完成学习单上的两个作业，1、摘抄一、二自然段中生动的语言；2、把我们刚刚读到的小动物的好玩之处写一写，也可以写写生活中读到的其他小动物）
