《解决问题的策略》——从问题想起
陆磊 
【课题】
苏教版义务教育教科书《数学》三年级下册第27—28页例1、想想做做1、2，第29页想想做做3、4题。
【教材简解】
《解决问题的策略》是苏教版小学三年级数学下册第三单元的学习内容，学生在三年级上册已学习从条件出发分析和解决两步计算的实际问题。从能力来看，学生在以前的学习中已经体验了数学与日常生活的联系，经历了从生活中发现并提出问题、解决问题的过程，学会了用所学的数学知识解决简单的实际问题。本单元以此为基础，帮助学生联系已有的解决实际问题的经验，体验并初步掌握从问题出发分析和解决实际问题的策略。
【目标预设】
1.学生经历依据问题筛选条件寻求解决两步计算实际问题的方法及问题反思的过程，了解从问题想起分析数量关系的策略，能用根据问题写出数量关系的策略寻找解题方法，并正确解答。

2.初步体验解决实际问题的步骤，体会两步计算实际问题条件和问题的联系，体会从问题想起寻找条件的分析推理过程，培养分析、推理等初步的逻辑思维能力，积累分析、解决实际问题的经验。

3.学生进一步体验数学方法可以解决现实世界的实际问题，感受数学方法的价值，产生学习数学的积极性。
【重点、难点】
重点：从问题入手，分析数量关系，确定解题思路。
难点：体验并掌握解决问题的策略——从问题想起，形成解决问题的能力。
【设计理念】
教材编排从学生的实际生活经验出发，两道例题都是与购物有关的实际问题。本课是例1的教学，要解决的问题是“买一套运动服和一双运动鞋，最多剩下多少元”，学生根据生活经验，容易知道 “要求最多剩下多少元，就是要选择价格最低的运动服和运动鞋，并先算出购买这样的一套运动服和一双运动鞋一共要用多少元”。这样思考的过程既与学生已有的知识经验和生活经验相符合，又体现本课从问题出发分析和思考的基本策略特点。
【设计思路】
学生在三年级上册已经学习过从条件出发分析和解决问题的策略，以此为基石，出示例题后，我设计让学生先根据条件想一想买一套运动服和一双运动鞋，可以怎么买，再出示例题的问题，激发学生根据问题找相关条件解决问题的需求，鼓励学生根据问题分析数量关系，确定解题思路。教学“想一想”，启发学生仿照例题的思考过程进行相应的分析，并探索解题思路，在自主应用的过程中进一步积累相关的策略体验。最后通过对不同问题解答过程的比较，进一步明确从问题出发展开分析和思考的基本过程。
【教学过程】
一、创设情境，引入新课
师：小明和爸爸带300元一起去运动服饰商店购物。（课件出示）从屏幕上你知道了有哪些运动服饰，它们价格分别是多少呢？

（生：运动服饰一套130元，148元两种；运动鞋一双85元，108元两种；帽子一顶16元，24元两种。）

师：根据刚刚获得的条件信息，小明要买一套运动服和一双运动鞋，可以怎么买？
（一身130元运动服的和一双85元的鞋子；一身130元的运动服和一双108元的鞋子；一身148元运动服的和一双85元的鞋子；一身148元的运动服和一双108元的鞋子；）

师相机板书： 运动服 运动鞋

（1） 130 + 85 =215（元） （2） 130 + 108 =238（元） 
（3） 148 + 85 =233（元） （4） 148 + 108 =256（元）

师：有这么多买法，为什么有这么多选择？（条件多）刚才我们是从条件想起，有这么多可能。现在我们来看例题的问题（生读题）。
二、自主探究，交流共享
1.理解问题
师：我们怎样理解“最多剩下多少元”？数量关系是什么？
同桌讨论：要求剩下的钱，需要哪些数量？他们之间的数量关系是什么？
总结：购买不同价格的运动服和运动鞋，剩下的钱是不同的；购买的商品价格最低，剩下的钱就最多。
2.自主探究：请你在作业纸上试一试，完成这题，并在小组里交流你的想法。 

3.交流共享：

展示学生的作业，学生汇报。
提问：之前我们一起想出来四种不同的方法，你怎么就这一种呀？
生：问题是要求最多剩下多少元，所以就一种解法。
师：谁能再说说什么意思？
追问：你的意思是说我们不能根据这么多条件来想怎么组合就怎么组合了，要从什么出发想起？（问题）师相机板书：从问题想起

师：既然从问题想起，我们看看问题，怎样算剩下的钱呢？（相机板书：带来的钱-用去的钱=剩下的钱）
师：根据问题我们可以说出这样的数量关系，像这样表达数量之间关系的式子就是数量关系式（板书：数量关系式）

师：带来的钱知道了吗？（知道了）用去的钱知道了吗？（不知道）那如何解决？（相机板书：确定先算什么）

师：应该先算什么呢？（130 + 85 =215（元））
师追问：有很多选择。你为什么只选这一个？

生：要求最多剩下的钱，就得买最便宜的

师：你选的是哪个条件？（130元的运动服和85元的运动鞋）
总结：刚刚我们是从问题出发想起的，根据问题说出数量关系式，确定先算什么，再选择需要的条件来解答。（板书选择需要的条件）
师：如果问题变成“最少剩下多少元”，你会解答吗？（口答）
回顾总结：解决这两个问题有什么共同点？（从问题想起，确定先算什么）
4.完成“想一想”

师：如果买3顶帽子，付出100元，最少找回多少元？ 
提问：找回的钱最少，说明什么钱要最多？（用去的钱）
你能根据问题说出数量之间的关系，确定先算什么吗？
（带来的钱-用去的钱=剩下的钱（找回的钱））
生独立完成，汇报交流。
5、思考：回顾解决问题的过程，你有什么体会？
总结：我们在读题后要弄清题目里已知条件和问题分别是什么，可以从问题开始想，根据问题分析数量关系，确定先算什么，确定解题思路。
三、反馈完善，巩固新知
1、教材第28页“想想做做”第1题。
根据问题说出数量关系式，并说说缺少什么条件。
（1） 出示问题（1），引导分析：从“桃树比梨树多多少课”想到的数量关系是什么？
追问：有这样的数量关系，要求这个问题，还缺少什么条件？
（2） 学生独立分析问题（2），先根据问题写出数量关系，再说说缺少什么条件。
总结：再解答两步计算的实际问题时，关键是分析题中的数量关系，确定先算什么，再算什么。
2、教材28页“想想做做”第2题。
学生观察表格，并说明题意，明确计算问题，独立解答。
汇报交流解决问题的方法，过程。
3、教材29页“想想做做”第3题。
学生独立完成，小组交流。汇报解题思路，说说每道题的数量关系
提问：解决这两个问题都要先算什么？（四个茶杯的总价）
4、教材29页“想想做做”第4题。
①、生读题，结合图，明确题意
②、分析数量关系（白地砖的块数＝一共的块数－花地砖的块数）
③、确定先算什么
生独立完成，汇报交流，说一说每一步算的是什么？
四、反思总结。
师：通过本课的学习，你有什么收获？
总结：上个学期我们学习了从条件想的解决问题的策略，本节课我们又学习了从问题想起的解决问题的策略。希望同学们在解决实际问题的过程中，先读懂题意，选择合适的策略，这样才能做到正确地解答问题。
